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A golyók demokráciája
Megrettenve állunk meg azok előtt a 

véres események előtt .melyek a belgrádi 
nemzetgyűlésben játszódtak le. Ma még 
fel sem lehet fogni, milyen belpolitikai 
s a belpolitika változásain keresztül mi­
lyen külpolitikai irányváltozás kezdődik 
a Radics-párt lelőtt vezetőinek ravatala 
mellett. A Balkánon hozzá kell szokni, 
hogy revolverlövések szabják meg a po­
litika eseményeinek irányát is. A bal­
káni államok fejlődése a merényletek, 
orgyilkosságok és a hazafias felbuzdulás 
ösztönözte gyilkosságok szakadatlan lán­
colatából szövődött össze. Ahol királyo­
kat lehetett büntetlenül legyilkolni, ott 
a fékevesztett indulat s a zabolátlan fe­
lelőtlenség hamarabb rántja elő a revol­
vert is.

E percekben nem lehet még felmérni 
azt sem, hogy e véres események nyomán 
a magyarság aspirációira kedvező irány- 
változás áll-e be Jugoszláviában. A szerb 
politika pólusával, a belgrádi politikával 
szemben a lelőtt két Radics képviselte a 
leghatalmasabb, legerőteljesebb, legnép­
szerűbb és legaktívabb ellenzéket. S ez 
az ellenzék nemcsak pártpolitikai ellen­
tétekből táplálkozott. Radics politikája 
azért vált hatalmas tömegeket megmoz- 
ditóvá, mert a horvát nép nemzeti poli­
tikáját reprezentálta a szeró politikával 
szemben. Csak hónapokkal ezelőtt for­
rasztotta össze a „prekói front”-ot, ahova 
mindazok tartoztak, akik a Száván in­
neni területet képviselték. A Szávát Ra­
llies hatalmasabb és szélesebb választó­
vízzé tette a horvátok és szerbek között, 
mint amilyen az a Monarchia és Szerbia 
között volt. „Ha Budapestre nem men­
tünk el, nem megyünk Belgrádba sem”

mondotta Radics azokban az években, 
amikor még szeparatista volt s külön 
nemzetgyűlést követelt Zágrábnak. De 
nemcsak követelte, ö maga össze is hívta 
a nemzeti szábort a horvátok fővárosába.

Hogy ez az ősi gyűlölet milyen errup- 
ciókban tör most ki a horvát nép leiké­
ből, amikor látnia kell, hogy nemcsak 
csendőrökkel, komisszárosokkal és ochra- 
nával küzdenek ellene, hanem revolver­
rel is s legyilkolják legnagyobb emberei­
ket, azt ma az sem képes belátni, aki 
maga is részese lehet még a történelem­
nek. A horvát nép határtalan ragaszkodik 
Radicshoz, hiába volt minden erőszak, 
hiába verették szét a választókat, nem 
voltak Horvátországban választók, akik 
másra szavaztak s a Radics-párt még vá­
lasztáson nem vesztett mandátumot. Cso­
dálatos szervező erő lakozik ebben a fá­
radt .beteg, öreg emberben. Beszélni már 
alig tud. népgyülésen, ha két oldalról tá­
mogatva fel is lép a szószékre, csak a 
legközelebb állók hallhatják meg suttogó 
szavait. Olyan rövidlátó, hogy már vak­
nak is hiszik. Cukorbaja van és beteg a 
szive — és a kezében tartja, egyetlen 
szavával fanatizálni tudja, egyetlen inté­
sére Belgrad ellen, a szuronyok ellen, a 
börtönbe és a halálba tudja vezetni az 
egész horvát népet. Tudós, akit a Sor­
bonne avatott doktorrá és demagóg, aki 
páratlan művésze a népszerűség instru­
mentumának s aki negyven éve nem tesz 
mást, mint ir, beszél, harcol, agitál és 
szervez. Ami Basics volt a sumadiai 
szerbnek, az Radics a horvát népnek. A 
tekintély, a vátes, az orákulum, az élet 
és halál felett rendelkező paterfamilias.

S holtan fekszik most az egyik Radics 
s a másik a kórházi ágyon haldoklik. — 
Mit érezhet, mit gondolhat, mire készü­
lődhetik a horvát nép, amikor látja, hogy 
kutyák módjára lövik le bálványait a 
szerb parlamentben. Nekik úgyis megal­
kuvás volt, hogy esztendők passzivitása 
után elmentek Belgrádija megbuktatni a 
pasicsi uralmat. Radics ellenzék volt a 
monarchiában is, voltak bánok, akik be­
börtönözték, volt uralmon, ami clöl me­
nekülni kellett. De nem lövöldözték le a

horvátokat veszett kutyák módjára, hi­
szen a Radics-pártnak vannak tagjai, akik 
a magyar képviselőháznak is tagjai vol­
tak. ,,A magyar uralom alatt sem volt 
rosszabb dolgunk, mint most van” 
nem egyszer jajdult fel ezekkel a szavak­
kal Radics s kénytelen már ezt bevallani 
Pribicsevics is, Radics szerb fegyvertársa, 
a jugoszláv neonacionalizmus politikai 
vezetője.

A golyócskák demokráciája szoktak 
dicsekedni a szerbek haladásukkal és 
„európaiasságukkal”, amikor az egyik 
legtisztább és leghaladottabb választási 
■»■•■es-. ■cl--. ia- -.fi

rendszerüket emlegetik a választások 
módjával már nem nagyon dicsekedhet­
nek —amelyeken urnákba ejtett gummi- 
golyócskákkal történik a szavazás. A 
golyócskák demokráciájáról most vére­
sebb vonatkozásban is lehet beszélni. Az 
egyik golyóval megölték a királyukat, a 
másik golyóval pokoli utján elindították 
a világháborút s most a demokrácia go­
lyócskáival lőtték a horvát nép vezetőit. 
A gummigolyók és az ólomgolyók szabják 
meg az összeparancsolt ország sorsát. Az 
idők véres malmai egyhangúan zakatol­
nak tovább.
• .«»".«B

Százezrek részvételével temették 
el a megölt horvát képviselőket

Zágráb, június 23. A hajnali órákban 
kezdődött a nép özönlése az ország min­
den részéből a fővárosba kiilönvonato- 
kon, hosszú kocsisorokban és gyalog- 
szerrel. Horvátország legtávolabb eső 
helységeiből is vándorolt a nép Radics 
Pál és Basaricek György ma délelőtti 
temetésére. Minden vonat zsúfolva van.

Igen nagy az izgatottság a falusi nép 
között,

de a rendet sehol sem zavarták meg. A 
gyászoló tömegek szép sorjában mennek 
a horvát parasztpárt egyesületi házába, 
hogy megadják a végső tisztességet az 
előcsarnokban felravatalozott két mártír­
nak : megható jelenetek történnek a ko­
porsó mellett.

A tegnap este és az éjszaka nyugodtan 
telt el, mert már

életbelépett a szigorított biztonsági 
rendelet.

Este hét órakor be kellett zárni minden 
kaput, a vendéglőket, kávéházakat s este 
hét óra után senki sem mutatkozhatott 
az uccákon, csak orvosokkal és hírlap­
írókkal tettek kivételt, akik hivatásuk 
után jártak.

A horvát parasztpárt vezetősége min­
dent elkövet,.hogy biztosítsa a rendet és 
a nyugalmat, de

a reggeli órákban olyan izgatott a
hangulat, hogy nem lehet tudni, mi 

fog történni.
Az a belgrádi hir, hogy a Vukicsevics- 

kormány hétfőn benyújtja lemondását, 
noha még nincs megerősítve, mindenfelé 
jó hatást tett. Kétségtelenül befolyást- 
gyakorolt a kormány elhatározására a 
horvát képviselőknek az az eltökélt szán­
déka, hogy

nem térnek vissza a szkupstinaba, 
csak uj választások után.

Jugoszlávia politikájának súlypontja 
most Horvátország. Mindenki bízik 
Sándor király okosságában, hogy tekin­
télyével ki fogja vezetni Jugoszláviát 
ebből a válságból, amelynél súlyosabb 
még nem volt.

Óriási tömeg és a szerb király 
képviselőinek jelenlétében te­
mették el a meggyilkolt horvát 

képviselőket
Zágráb, junius 23. A horvát paraszt­

párt palotájának kapuját reggel 6 órakor 
nyitották ki és bebocsátották a gyászoló 
közönséget Radics Pál és Basaricek 
György képviselők ravatalaihoz. Ezrével 
vonult el minden rendű és rangú ember, 
asszony és gyermek, szegény és gazdag 
a koporsók előtt.

Reggel 9 órakor megjelent a király
képviseletében Sreckovic tábornok 

négy más tábornokkal
és elhozta Sándor király két babérkoszo­
rúját a koporsóra. A király később két 
ezüstkoszorut fog elhelyeztetni a sirok- 

* ra. Félórával később megjelentek a rava-

talos csarnokban a külföldi államok kon­
zuljai, majd a szkupstina küldöttsége, a 
képviselők, akik a temetésre érkeztek. 
Tíz órakor kiviiték a két koporsót a 
palota előtt levő térségre s ott állították 
fel, majd Bauer zágrábi érsek elvégezte a 
beszentelési szertartást.

Az egyházi szertartás után a koporsók 
mellé állott a horvát parasztpárt alelnö- 
ke, Predavic és búcsúztatta a halottakat, 
majd Pribicsevics Szvetozár, a paraszt 
demokratapárt szövetség másik vezére

felolvasta Radics Istvánnak beteg­
ágyából küldött üzenetét,

amelyben hangsúlyozza, hogy bár aggó­
dik az ország sorsán, de bizalma van 
Sándor királyban és mig ö van a trónon, 
a nép is meghizhatik benne. Most Puculj 
volt miniszter mondott búcsúztató be­
szédet a szlovén néppárt, az úgynevezett 
szlovén Radics-párt nevében.

Belgrad, junius 23. Mialatt Zágrábban 
a szkupstina két halottját temetik, nem­
csak a horvát íóváros gyászol, hanem

Horvátország, Dalmácia minden városa 
és községe, de Boszniának és Hercegovi­
nának legtöbb városa is gyászünnepeket 
rendez. Susákon, Spalatóban, Raguzában, 
Sarajevóban és más nagy városokban is 
minden házon gyászlobogó leng. Nyilvá­
nos mulatságok tilosak, a zene elnémult.

Az angol sajtó igen komolynak 
tartja a horvát helyzetet

London, junius 23. Az állandóan nyug­
talanító zágrábi hirek hatása latt

az angol sajtó igen komolynak látja 
a jugoszláv helyzetet.

A Times hosszasan foglalkozik az 
újabb zavargásokkal, megállapítva, hogy 
a horvátokat mindjobban izgatják a Ra­
dio s állapotának rosszabbodásáról szóló 
hirek.

A Morning Post szerint még azok is, 
akik azt hiszik, hogy a jugoszláv kor­
mány nem felelős a gyilkosságokért, azt 
tartják, hogy

nem lett volna szabad a kormánynak
a szenvedélyek olyan elfajulását
tűrnie, amely végül a bűntett elköve­

téséhez vezetett.
Ezért a kormánynak a közel jövőben 

le kell mondania.
A Daily Telegraph-nak jelentik Ró­

mából, hogy
mozgalom indult meg Horvátország­
ban autonom zágrábi parlament ösz-

saebiváfiái-a,

amelyet a belgrádi parlamentből kivo­
nult horvát képviselők vezetnének. Rö­
videsen ki fogják hirdetni az ostromálla­
potot Horvátországban. Már most is a 
legszigorúbb sajtócenzura uralkodik és a 
jugoszláv lapok a tegnapi zavargásokról 
is csak hivatalos kommünikét közölhet­
nek.

Augusztusban, vagy szeptemberben meg­
kezdik a debreceni postapalota építését, 
mondja Magoss György dr polgármester
A Déri múzeum körül csak három emeletes 
paloták építésére a<l engedélyt a város — Még 
bizonytalan, hogy automata központ lesz-e 

a telefonközpontban
A debreceni postapalota régóta húzó­

dó ügyében pénteken délelőtt fontos ér­
tekezlet volt a városházán. Az értekez­
let felől amely döntő lépéssel juttatta 
előbbre a postapalota felépítését — dr. 
Magoss György polgármestert kérdez­
tük meg, Magoss György dr. kérdéseink­
re a következőkben válaszolt:

Háromemeletes paloták veszik körül a 
Déri múzeumot.

Az értekezleten két kérdéssel fog­
lalkoztunk. Megbeszéltük a postapalota 
építési tervét és az építési engedély ki­
adásának ügyét. Nevezetesen van egy 
olyan közgyűlési határozatunk, amely 
kimondja, hogy a Déri téren csak 12 mé­
ternél magasabb, főpárkányzattal biró 
épületeket szabad emelni. A postapalo­
tának a Déri térre néző északi oldala en­
nél magasabb lesz, ezért a tervező mű­
építész és a postaigazgatóság azt szeret­
te volna tudni, hogy igy megadjuk-e az' 
építési engedélyt. Megvizsgálva a helyi 
viszonyokat, azt tapasztaltuk, hogy az 
egyházi bérpalotának egy része szintén 
a Déri térre nyúlik s miután ez az épü­
let három emeletes, természetszerűleg 
magasabb, mint 12 méter. Az a vélemény 
alakult ki tehát, hogy nemcsak, hogy 
nem fogjuk akadályozni a postapalotá­
nak három emelet magasra való építé­
sét. de a szimmetria kedvéért egyenesen 
meg is kívánjuk, hogy a palotának ez a

része is három emeletes legyen. Sőt, mi­
után a postapalota nem öleli fel egészen 
a Déri tér déli vonalát, indítványt ter­
jesztünk be a közgyűléshez, hogy a posta 
palota mellé kerülő harmadik épület se 
lehessen alacsonyabb három emeletes­
nél. így aztán a Déri tér déli vonala csu­
pa háromemeletes épületekkel lesz be­
építve. A másik kérdés az volt, hogy a 
posta a régi megbeszéléseknek megfele­
lően a Hatvan uccáról 12 méter széles 
utat hagy az épület alatt olyan formán, 
hogy erre rá lesz boltozva a postaépü­
let első emelete, de igy is kitűnő kilátás 
nyílik a Hatvan uccáról a Déri múzeum­
ra. A tervben ez úgy van kontemplálva, 
hogy a Hatvan ucca és Déri tér felőli ré­
szen csak hét méter magasságban lesz 
szabadon hagyva az ut. Az volt a kér­
dés, hogy elég-e vájjon ez a hét méter, 
vagy sem. Az értekezleten az a vélemény 
alakult ki, hogy ha ezt az átvezető utat 
magasabbra hagynák, inkább rontana, 
semmint emelne az uj palota és az egy­
házi bérház szépségén. Megállapodtunk 
tehát abban, hogy elég lesz a hétméteres 
magasság.

Megvan a pénz az. építésre.
Voltak természetesen további meg 

beszélések is. Mi kijelentettük, hogy ki­
adjuk az építési engedélyt és ennek 
alapján a posta még ebben az évben, 
augusztusban, vagy szeptemberben meg-
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kezdi az építkezést Vs mához egy évre 
t<-tő alá fo^ kerülni az nj postapalota. 
Ezután kerül sor természetesen a beren­
dezkedésre és a felszerelésre. Az egész 
építkezésre két millió pengő van előirá­
nyozva és ebből 400.000 pengő már most 
rendelkezésre áll. Ebből tehát meg lehet, 
meg is kell és meg is fogják kezdeni az 
építkezést augusztusban, vagy szeptem­
berben.

A postapalota tervei igen szépek és 
sikerültek. Nagy szerencse, hogy a ter­
vező műépítész, Münnich Aladár? egyike 
volt a Déri múzeum tervezőinek és agy 
készítette el a tervet, hogy az uj posta­
palota külső kiképzése meg fog egyezni 
a Déri múzeum stílusával.
Nincs eldöntve: lesz-e automata telefon- 

központ.
Arra a kérdésre, hogy lesz-e automata 

telefonközpont az uj postapalotában, a 
polgármester a következőket mondta:

Ez egyelőre még nincs eldöntve. 
Szerintem azonban egyelőre meg lehetne 
elégedni azzal is, hogy a mostani sze­
métdombra való, ócska telefon berende­
zést hasonló rendszerű ujjal cserélnék 
fel. Szó van azonban az automata tele­
fonról is, de mint már mondotam, erre 
nézve egyelőre még nincs döntés.

Lesz munka az ipar és a munkásság 
lőszere.

A nyilatkozat után végre bizonyosnak 
látszik, hogy a postapalota építése, any- 
nyi halasztgatás és nehézség után vala­
haira megkezdődik. Nemcsak arról van 
szó az építésnél, hogy minden valószínű­
ség szerint megjavul a postaszolgálat, 
megszűnnek az állandó telefonmizériák, 
hanem azért is, mert igy már ebben az 
esztendőben is nagyobb munkához jut a 
debreceni ipa: és ismét csökkenni fog a 
munkanélküliség. A postapalotával egy 
pompás, szép uj épületet kap Debrecen, 
sőt az uj palota tervét olyan zseniálisan 
oldotta meg a tervező műépítész, hogy 
annak megvalósításával a Déri muzeum 
is megfejelő keretet kap s kiemelkedik a 
mostani szánalmas eldugottságból. 
**•••-<@•••*5-..5$..» «*•*•«>• >

Dr. Györki Imre beszámolója a Nyi- 
las-teiCpen. Dr. Györki Imre országgyü- 
14«; tTépvioeJőnch címűi: hétre hirde­
tett s a Nyilas-telepen megtartandó be­
számolója a kedvezőtlen időjárás miatt el­
maradt; beszámolóját ma, vasárnap fogja 
megtartani a Nyilas-telepen, a Márton 
Kálmán ucca 13. számú ház udvarán. A 
beszámoló gyűlés napirendje: 1. A poli­
tikai és gazdasági helyzet. 2. Községi 
ügyek.

JtmTTrvyrYnL,
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Kedden iktatják be Horthy Miklós íő 
gondnokot a tiszántúli református egyház­

kerület közgyűlésén
A tiszántúli református egyházkerü­

let j iiiius 20-án és az azt követő napo­
kon tartja rendes közgyűlését, tíz alka­
lommá I iktatják be nagy ünnepség ke­
retében nagybányai vitéz Horthy Ist­
ván lovassági tábornokot, az ni meg- 
.álasztott egyházkerület! íögouduokot.

Az ünneplés közgyűlés délelőtt lesz 
Baltazár Dezső püspök imája után 
Horthy István leteszi az esküt, utána 
Baltazár Püspök, ünnepélyesen beiktatja 
hivatalába és beszédet tart, majd 
Horthy István tartja meg székfoglaló 
beszédét. Az üdvözlések után követke-

zik a tárgysorozat, zsinati tagok vá­
lasztása, felsőszabolcsi egyházincgy i 
gondnokválasztás. Ezután a közel 300 
programpontból álló tárgysorozatot 
tárgyalják le. az elnökség előterjeszté­
seit, konventi és kormányjeiratokát, is­
kolai ügyekéi egyházmegyei féltéijesz- 
téseket.

Junius 35-én, hétfőn délután az espe­
resek értekezlete a kistanácsteremben, 
36-án kedden délután 3 órától bírósági 
ülés. 27-én reggel a közgyűlés folyta­
tása.

A hét szűk esztendő után aggódó kíván­
csisággal lesik a gazdák az aratás 

eredményét
Közeleg az aratás. Nemcsak a gaz- 

Jakózonség, hanem a közvélemény 
figyelme is a terméskilátások felé irá­
nyul. Milyen lesz az aratás, milyenét 
kilátások erre a kérdésre ad feleletet 
vgy kiváló mezőgazda szakértő nyilat 
kozata a következőkben:
A télutó az őszi kalászosoknak kedvezett

Gazdasági helyzetünk —- Icczdő- 
a nyilatkozat — súlyos voltánakdik

egvik legszembetűnőbb jellemzője, liog\ 
ina mar alig akad uisáyi'olvasó, akinek 
■első gondja ne a lapok mező- vagy köz­
gazdasága rovatának megtekintése vol­
na. Más oldalról az is igaz, hogy talán a 
világháború második felét kivéve, nem 
\oit még rá példa, hogy a lapok a ve­
getáció idején a terméskilátásokká! oly 
intenziven foglalkoztak volna, mint te­
szik azt éppen ma. Hogy ilyen körül­
mények között, a teiméskiiátásokról 
szólva, az ember jórészt csak ismétlé­
sekbe bocsatkozhatik, az szinte termé­
szetes. miért is én jelen nyilatkozatom­
mal inkább oda törekszem, hogy mi­
ként más években is, olyan irányba te­
reljem az érdeklődök figyelmét, melyre 
gondolás nélkül, pl. buzaterméskilátá- 
sokról komolyan még csak beszéhv 
sem lehet.

Mindenekelőtt, hogy az érdeklő­
dőket kellően tájékoztathassam, vissz;

Az amerikai demokrácia
Irta: Dr. Szabó László, egyetemi magántanár. 1

I,
Történeti előzmények.

Mikor Nagy Péter cár követének podgyászát 
Londonban egy vámtiszt megvizsgálta és ezzel Orosz­
országot megsértette, a cár levelet irt Anna királynő­
nek és azt követelte tőle, hogy küldje cl neki az illető 
vámtisztnek a fejét. A királynő azt felelte, hogy a 
cárnak ezt a kérését nem teljesítheti, mert Angliában 
alkotmány van, 3 polgárok szabadok és vámkezelési 
szabálytalanságért nem lehet egy angol polgárt lefe­
jezni. Péter cár ezt tudomásul is vette, de‘ még egy le­
velet irt, amelyben „jóakarattal" figyelmeztette az 
angol királynőt: „Kedves Testvér, majd meglátod 
hogy alattvalóidnak a szabadságával mire fogsz 
menni! A cárok birodalma már nincsen, viszont 
Angliát nem törte össze polgárainak szabadsága.

Az angol polgár szabadsága azonban bármilyen 
nagy von is. nem elégítette ki azokat az angolokat. 
akiK az északamerikai angol gyarmatokban nagy jó­
létben és meglehetős függetlenségben éltek. A XVIII. 
század közepén Amerika gazdagsága, műveltsége és 
polgárainak szabadságszeretetet már annyira kifejlő­
dött, hogy az európai angolok és az amerikai angolok 
egész politikai felfogása már lényegesen eltért egy­
mástól. Miután arról, hogy a népnek mihez van joga 
és arról, hogy a polgárnak meddig terjed a joga és 
szabadsaga, más volt az amerikaiak felfogása, mint az 
európai angoloké: az amerikai angolok megtagadták 
királyuknak az engedelmességet, nem ismerték cl 
toobc az angol parlament törvényhozási jogát, sőt mi 
több: megtagadták nemzetüket cs nemzetiségüket és 
uj nemzetté alakultak.

Amei illának a brit birodalomtól való elszakadását 
nem azok az események idézték elő, melyek a történe­
lemben „amerikai forradalom", vagy „amerikai sza­
badságharc név alatt ismeretesek. Ez a hét évig tartó 
háború csak eimaradhatatlan következménye volt an­
nak, hogy az amerikai angolok politikai vezéreinek fe­
jében kialakult az a meggyőződés, amely szerint itt e 
tokion winden jognak és minden hatalomnak csak egy 
forrása van: a nép akarata.

kell pillantanunk egészen a télutóig, 
ahonnan kiindulva meg kell állapíta­
nunk. hogy u télutó ttz őszi imzúnuk, 
mint általában az őszi kalászosoknak, 
cseppet san kedvezett, sőt a vetéseket 
a lazább összetételű, valamint nedve­
sebb természetű, általában pedig az 
egér által megfurkált tahitokon, hegy­
es dombvidéken pedig a verb oldalakon, 
ezenkívül mindenütt, ahol a vetés a szi­
liéi iái hideg alatt hótakaréi nélkül ma­
radt, uamsak megsanyargatta, de meg 
is ritkította.

Erre az időre visszagondolva, 
eszünkbe kell jusson, hogy akkortájt 
kivétel nélkül enyhe napok után sóhaj­
toztunk, mert hiszen buzavctcscink 
annyim le voltak gyengülve, hogy csuk 
az idő melegebbre fordulásától várhat­
tuk a vetések megjavulását Sajnos azon­
ban. hogy megfelelő enyhe, úgynevezett 
nevelő időre hiába vártunk, mert bi­
zony az nem jött meg egészen június 
hó első napjaiig.

Megkésett a búza fejlődése.
Hogy azért a fenti körülmények 

ellenére is a huzavetésjelentésck az 
utóbbi négy hét ója egyre kedvezőbben 
' angzanak, annak az egyszerű magya­
rázata a szokatlanul csanadékos május 
és júniusban keresendő, amelyhez ha­
sonlóan csapadékos május nálunk iga-

■"■UmjJtilUMilK!* ,*L4-
Az amerikai népet ma természetesen arra tanítják 

s a történeti könyvekben mi is azt olvassuk, hogy 
Anglia bizonyos erőszakos, jogtalan intézkedéseket 
léptetett életbe az amerikaiak ellen és ebből a tényből 
származtak azok a súrlódások, melyek az amerikai for­
radalmat vagy szabadságharcot létrehozták. Ezt min­
denki megérti és természetesnek tartja, ellenben azo­
kat az eszméket, melyekből az események megszület­
tek, már csak kevesen ismerik fel és kevesen értik 
meg. Pedig azok az eszmék, melyekből az események 
fakadnak, fontosabbak, mint az események és felisme- 
1 ésük tanulságosabb, mint az eseményeknek szemlé­
lete. Ha csak az eseményeket nézzük, szereplőik közül 
az egyik ember valóságos ördögnek látszik, a másik 
valóságos angyalnak. De ha ismerjük a gondolkozásu­
kat, es megértjük cselekedeteiknek a rugóit, akkor 
töbonyire azt tapasztaljuk, hogy nem ördögök, sem 
angyalok, hanem csak emberek, még pedig meglehető- 
sen egyforma emberek.

A történelem nem igazolja azt a felfogást, hogy 
az angol király zsarnoksága és az angol parlament 
erőszakossága hajszolta bele az amerikaiakat a forra­
dalomba. III. György nem volt zsarnok és az angol 
parlament nem volt erőszakos.

Az angolok hosszú és nagyon véres háborút vi­
seltek a franciákkal, akiket kivertek Kanadából és a 
mai Egyesült Államok északnyugati részéből. A frán­
yák kiűzésének legtöbb előnyét az amerikaiak élvez­
ték. Mivel a békekötés után Angliának jelentékeny 
hadsereget kellett tartania Amerikában, hogy uj bir­
tokait s az amerikai népet az indiánok ellen védelmez­
hesse s nyomasztó államadósságait törleszthesse, az 
angol parlament 1765 ben törvénybe iktatta a ..bélyeg- 
illetéket". A keresztelő levélre, házassági bizonyít­
ványra, számlákra és váltókra bélyeget kellett ragasz­
tani. Mikor az Amerikában lakó angol gyarmatosok 
megtudták, hogy a bélyegilleték náluk is kötelező, 
e miatt nagyon felháborodtak. Pedig miről volt szó? 
Arról, hogy az amerikaiakat védelmező angol helyőr­
ségek évi háromszázezer font sterlingbe kerültek, a 
bélyegilletékből pedig, melynek Amerikában határo­
zottan honvédelmi jellege volt. legfölebb százezer 
font évi jövedelmet lehetett várni, nem beszélt Ame­
rikában senki, ellenben egymást érték a népgyülések, 
melyeken a bélyegilleték ellen tiltakoztak s a gyűlé­
seket gyakran erőszakosságok követték: a katonákat,

/áii csak igen kivételesen fordul elő.
Ducira azonban azon kürUhiicn\ 

nek. hogy az utóiéi és az. elejétől hideg 
Iliász fiiul megviselt (visszavetett) 
huzavetésvket a csapadékos május lal 
szólag helyesebben szemnek tetszető 
leg remekül rendbe hozta, azért még 
.u in lehetünk az idei jónak látszó haza 
terméskilátásokat, illetőleg még ma a 
hazák virágzása után san megelégedet­
tek, mert az idén kissé kétségessé teszi 
a reményt az a tény, hogy a huzatai 
Iák tíz igazi nevelő idő hiánya folytán 
rend kivitt 'megkéstek fejlődésükben.

Bár a búzák késői fejlődésének 
ténye közelebbi igazolásra nem szorul, 
azért mégis felemii leni kívánom, hogy 
ma a hazák fejlődési fokát szem előtt 
tartva a lielvyet az, hogy azok körül­
belül 10 12 nappal fejlődésükben visz
szamaradtak. I:z a körülmény pedig 
azt jelenti, hogy aratásuk, még a továb­
biakban kedvező iilü esetén is, közei 
egy héttel kitolódik. Hogy pedig ez a 
hőii.tés szempontjából még rozsda és 
alaposabb megdiilés nélkül is mily ko­
moly veszedelmei jelent, az a gyakor­
lati gazdák előtt bizonyára nem szo­
rul közelebbi megvilágításra.

Amr.il jobban kell csodálkoznunk 
tehát, hogy annvi velésjclcntós és az­
zal kapcsolatos eikkezés mellett erről a 

komoly lehetőségekről még egyáltalá­
ban nem esett szó, holott minden olyan 
gazda, aki ismereteit nem súgásból me­
ríti, hanem tényleges gyakorlati ta­
pasztalat alapján áll, az mind tudja, 
hogy Magyarország biizatcrmésüllagát 
többek között éppen azért nem áll mó­
dunkban bizonyos mérteken felül emel 
ni, inert nálunk általában a hosszú te­
nyészidejű és tehát a bővebben termő 
huzat éhségeknek rendesen nines idejük 
beérni, miért is elvetve sokszor kény- 
szeréredetlck ősznek.

„Jobb félni, mint megijedni"
Ma tehát arra számítani, hogy 

mint 1919. évben, a hasonlókén kitoló­
dott aratás dacára nem volt semmi baj, 
úgy ez évben is megússzak az aratási 
hőiités nélkül, cseppet san volna okos 
dolog, mert ha valamikor, úgy ma pláne 
ráülik a gazdám az a régi közmondás, 
hogy „jobb félni, mint megijedni''.

- A fentiek szerint tehat komoly 
okunk van arra, hogy ne lássuk rozsás 
színben a jövőt, meri miként megtör­
ténhet, hogy a búza bee résé re kedveli 
un. esetén igen jó, sőt helyenként re- 
kordszamba menő termésünk is lehet, 
e6Pv11 agv az is .könnyen nlegeshetik.'

lí>28 junius 21.

na az uccan mutatkoztak, szidalmazták és inzultálták 
az angol-parti bírák házát feldúlták, stb. Oly erőteljes 
volt Amerika ellenállása, hogy az angol Parlamentes 
az angol knaly 1766 március 18-án visszavonta a bé­
lyegétetekről szóló törvényt.

Oly hatalmasságok azonban, mint az angol király 
es az angol parlament, ha időnkint célszerűségből 
meghatialnak is, nem szoktak lemondani olyasmiről
Ténvt EL Ui'f nérZÍk maííükat' 1767-ben máT tör-’

ft. Ä”yk amerikaiak
geflenel v1? '-r ,° V3n SZO ; a korona tisztviselői füg- 
melv Vdin r '\ak Ü, gyarmati képviselőtestületektől
nvakuW ° A126- C -kCt 5 allandó hadsereg fog ülni a 
tani s 7 r-.n)ó|Va™t0>rVC11"yt -tCl]át mCg akarták hiusi-
BeLit „:'milortMtThr/m n-^egjE,Íilt árukbó1 

redet ’küldött'az‘ak ^ k^ erre több ez'-

vesztélHEKy,n^
■ H‘u - navaban jórészt mcp- tea vám iát tartották f, .nM . ” * csupán a

Azonban rosszul számítottak. Mikor az első? ? 
megérkeztek a tea-szállitmánnvalN v , 1ajok 
dein hiába Cs Baltimoreba otv2 f Ne '"Yorkba. Phila- 
sziik. hogy azonn™ ,ks' 1 7 n f°gadtatáí-han volt re- 
u bostoni kikötőbe megérkeztük A?haba Mikor 
many, a polgárság örizú alá vette' aea'Szállit- 
nCm engcdte kirakni és fdszőlitották j6‘' az árut 

a kapitányt,
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liugy a höiitc't kisebb-Miyyoblt mérték- 
neu megtizedeli reménységünket.

Hogy azonban akadnak olyan jó­
sok is. akik a június IO-cn bekövetke­
zett forrósdggal kapcsolatban a búza- 
vetések zölden elszól adásának vesze­
delmét is emlegetni kezdték s egyidejű­
leg fel vélték fedezni a kétnapos forró 
ság hatására a haza felső levelei kité­
telével a haza iidezöld többi leveleinek 
elszárudását, maid pedig a fejlődésé­
ben elmaradt hazának a l'éter Palkód 
aratását, az ne riasszon meg senki! 
sem, mert ezek a jóslások csak azt a 
szomorú állapotot látszanak igazolni, 
hogy Magyarországon gazdasági do­
logról bárkinek lehet minden felelősség 
nélkül véleményt nyilvánítania.

„Megszorulás veszélye kisért”
\úgc'zuiiil csak aiuivil mondhatok, 

hotry mindazon vidékeken, ahol ha ki­
vételesen is, de elő-elöfordul, hogy a 
búza többé-kevésbbé kényszerérett lesz. 
tehát ahol a haza teljes érésének idején, 
vagy közvetlenül azt. követőien légmoz­
gás nélküli híre. len rekkenő meleg, időn­
ként be-bekövetkezik, ott a megszorulás 
veszélyének az idén különösen ki van 
téve a gazda. Ezt a veszélyt azután az 
egyes magára nézve annál közelebb- 
állónak veheti, mentül hosszabb! te­
nyészidejű a hazája, mentül később és 
egyidejűleg mentül bujább (nitrogénben 
gazdag) és minél mélyebb fekvésű ta­
lajba van elvetve s minél jobban sűrű­
södött az meg, avagy van a rozsdától 
ellepve.

- Nagyon természetesen, ha azután 
különösen a megsiiriisödött búza valami 
külső behatás következtében meg is 
dűl, úgy mentül előbbi keletű és alapo­
sabb a diilés s ezenkívül mentül inkább 
hátráltattuk annakidején pl. fogasolás­
sal, nitrogén feltrágyázással a búza 
rendes időben való beérését, annál kö­
zelebb állhat hozzánk a veszély.

— Mindenestre semnnkép nem jó 
dolog, hogy amikor igen helyesen az 
1913. évi aratás óta számítottam immár 
kétszer hetsziikesztendöt is végigszen­
vedett ez a nyomorult ország, hogy 
akkor még a tizenötödik esztendő kü­
szöbén is kétségbeesett sóhajjal kelljen 
gondolnunk a végre is csak a közeledő 
aratásra, amely épp- úgy jelentheti a 
gazda megmaradását, mint vele együtt 
a nemzet tragédiáját.

Egy fiatal tüzérönkéntes a lakta 
nyában agyonlőtte magát

Tettét állítólag életuntságból követte el
A debreceni tiizéi laktanváluvi 

Oyörgy Emil Aladár, tüzérünk elites 
szombatra virradóra agyonlőtte magát. 
A fiatal 25 éves önkéntes bajtársainak a 
íávollétében követte el tettét és

a lövés zajára berohanó katonák, 
már halva találták a szoba padlóján.

Az öngyilkosság okát nem lehetett még 
megállapítani, de valószínű, hogy élet -

untságból vetett véget életének. Több 
társának mondta is régebben, hogy

nem nagyon szeret élni és nem 
bánná, ha meghalna minél hama­

rabb.
Az öngyilkos tüzérönkéntest, akit fe­
lesége és kislánykája gyászol, vasárnap 
délután temetik el a Hatvan u tcai re­
formátus temetőbe.

A vőlegény rálőtt a menyasszonyra, hogy 
bebizonyítsa, hogy nem tud nélküle élni

Qujdi Albert harnádsziirdoki legény 
1926-ban a menyasszonyát Nyíri Er­
zsébetet cgv pisztollyal lelőtte. A golyó 
átfúrta a leány mellét és olyan súlyos 
sérülést okozott, hogy két hónapig be­
teg volt. A nyíregyházai törvényszék 
tárgyalta az ügyet, (jajdi előadta, hogy 
Nyírj Erzsébetet feleségül akarta venni, 
de szülei nem egyeztek bele és meg­
mondták a leány szüleinek, hogy 

szegény leány nem kerti! he a fa­
míliába

és ne is számítson arra, hogy házasság 
lesz az udvarlás vége. A leány szülei, 
hogy a nagyobb bajt elkerüljék, a sze­
relmeseket el akarták választani egy­

mástól és a leánnyal a szomszéd faluba 
akartak költözni. Qujdi mikor megtudta, 
hogy mi a szándékuk, elment a leány­
hoz,

Mhivatta azzal, hogy u! akar bú­
csúzni és a kapuban pisztolyából rá 

lett.
Nem akarta súlyosan megsebesíteni, 
csak épen azt akarta bebizonyítani a 
szüleinek, hogy a leány nélkül nem tud 
élni. A törvényszék a legényt In-rnn 
hónapi fogházra Ítélte. Eclehhezés íoly 
tán a debreceni tábla elé került az ügy, 
mely megváltoztatta az Ítéletet és szán­
dékos emberölés kísérletéért hat hónapi 
börtönre ítélte.

Újabb irányban is kiterjesztették 
a nyomozást a Czutrín ügyben

Nagyon érdekes szembesítések és kihallgatá­
sok folynak a vizsgálóbíró előtt

Az Angol-Magyar Banknál történt 
sikkasztás ügyében megindult nyomo­
zás során, mint megírtuk a rendőrség 
őrizetbe vette A r o n Sándor hajduszo- 
boszlói kereskedőt, aki ellen olyan gya- 
miokolc merültek fel, hogy

részes azokban a manipulációkban, 
amelyek a bank károsodását idéz­

ték elő.
A rendőrség a nyomozás befejezése 
után átadta az ügyészségnek Áron Sán­

dort. akit szombaton délelőtt hallgatott 
ki a vizsgálóbitó, dr. Preincszbcrger 
Jenő. A kihallgatás két óra hosszáig 
tartott és utána a vizsgálóbíró kihirdette 
előtte az előzetes letartóztatást elren­
delő végzést. Áron Sándor a vizsgáló-
bíró végzése ellen felfolyamodást jelen­
tett be a vádtanáchoz.

A nagyarányú sikkasztás ügyében 
különben tovább folyik a nyomozás és 
értesülésünk szerint

niabb irány lián is kiterjesztették a 
kutatást és nagyon érdekes szem­
besítések és kihallgatások történ­

nek a vizsgálóhiróságon.
\ vadtainicsnak azt a határozatát, 
amelynek értelmében Bem Lászlót és 
ht iedleander Mort Sí) NO ezer pengő 
kaució ellenében engedik csak szabad­
lábra, a védők dr. Ercund Jenő és dr. 
Markovits Elemér felfolyamodták a 
táblához es kérik a kaució összegének 
kisebb összegben való megállapítását.
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Elfogták a iiánási 
szökött rabot

Megírtuk, hogy a hajdúnánási járásbí­
róság fogházából két fogoly, Rostás Ba­
log Imre cigány és Weisz Oszkár volt ke­
reskedő megszöktek és az üresen maradt 
cellába bezárták a fogházört, akit társai 
csak nehezen tudtak kiszabadítani. A ci­
gányt a körözés alapján hamarosan elfog­
ták és a debreceni törvényszék a fogházör 
bezárásáért két hónapi fogházra ítélte. 
Társát, Weisz Oszkárt nem tudták elő- 
keriteni egyhamar és csak hetek múlva 
akadtak rá a miskolci törvényszék foghá­
zában, ahová lopás miatt került. Bünte­
tése után bekísérték a debreceni törvény­
székre és felelősségre vonták a nánási 
szökésért s a fogházőr bezárásáért. A tár­
gyaláson Weisz előadta, hogy ö nem 
csukta be a fogházőrt és nem is csalta be 
a cellába. A cigány eszelte ki a ravasz 
szökési tervet, ö csalta be az őrt és aztán 
hirtelen kiugorva rázárta az ajtót.

A bűnöm csupán annyi, — mondta 
Weisz, hogy nem csaptam lármát, ha­
nem örültem az alkalomnak és én is meg­
szöktem.

A bíróság felmentette a vád alól, mivel 
nem bizonyult rá, hogy ö is részes lett 
volna az őr becsukásában.

Megpofozta a rendőr 
Tokajban a főbírót
Veress Viktor, Tokai főbírája a múlt 

évben szolgálati hanyagság miatt meg­
dorgálta Vedres Imre községi rendőrt, 
aki visszafeleselt, mire a főbíró meg­
akarta ütni. A rendőr nem hagyta ma­
gát és összepofoz la a főbírót. ,

A rendőr ellen megindult az eljárás 
hivatalos hatalommal való visszélés el­
mén. A törvényszék felmentette, mert 
nem látta igazoltnak a hivatalos hata­
lommal való visszaélést. Felebbezés 
íolvtáu került az iigy a debreceni tábla

hogy hajójával és szállítmányával menjen vissza 
Angliába. A kikötőből azonban egy hajó sem mehetett 
ki Írásbeli engedély nélkül, a királyi kormányzó pedig, 
aki az engedély aláírására egyedül volt jogosult, ki­
jelentette, hogy a hajónak nem ad távozási engedélyt 
és hogy másnap a katonasággal kirakatja a teát a 
vámházba. Erre azonban nem került a sor, mert amint 
besötétedett, negyven-ötven bostoni polgár indiánnak 
öltözve éktelen csatazajjal megtámadta a hajót, a 
tiszteket és legénységet megkötözte s a teát, mely há­
romszáznegyvenhét nagy ládába volt csomagolva, a 
tengerbe dobta. Ez volt a hires „bostoni tea-parti", 
melyet ma is emlegetnek úgy Amerikában, mint 
Angliában.

Az angol király és a parlament lázadásnak nyil­
vánította a Bostonban történteket s a parlament egy­
szerre öt törvényt is hozott a lázadó gyarmatosok 
megbüntetésére és megfélemlítésére. Az első törvény 
a bostoni kikötőt elzárta mindaddig, mig az elpusztí­
tott teát Boston város polgársága meg nem fizeti. Egy 
kikötővárosra nem lehet érzékenyebb büntetést ki­
szabni, mintha kikötőjét bezárják. Boston Massachu­
setts „gyarmat" fővárosa volt; a gyarmat alkotmányát 
megállapító királyi szabadalom-levelet (charter) a 
parlament lényegesen módosította, úgy, hogy az ön- 
kormányzati jogokból jóformán semmi sem maradt s 
a gyarmat uj fővárosává Boston helyett Salem város­
kát jelölték ki. Egy harmadik törvény elrendelte, 
hogy ha Massachussetts gyarmat területén a Korona 
valamely tisztviselője ellen főbenjáró bűnt követ el 
valaki olyankor, mikor a tisztviselő a megzavart rend 
helyreállításán fáradozik, a vádlott felett a gyarmat 
területén kívül kell ítélkezni. A negyedik törvény sza­
porította a helyőrségeket, az ötödik pedig Kanada 
gyarmat területét kiterjesztette nyugatra és délre az 
Ohio és a Mississippi folyókig, holott ezekre a terü­
letekre Massachussetts is igényt tartott s az egész Ka­
nada területén ismét életbeléptette a francia törvé­
nyeket, melyek ott érvényben voltak, mig Kanada a 
franciáké volt. Ez is rendkívül nyugtalanította a 
massachussettsi gyarmatosokat, mert a francia tör­
vény elismerte a római katholikus egyházat, a mas- 
sachussettsiek pedig nem tűrték meg maguk között a 
Ivatholikusokat.

Amikor Tage tábornok, az uj kormányzó megér­
kezett Bostonba, sok katonasággal s a kikötőt tényleg

bezárta, az amerikaiak között igen nagy volt az izga­
lom. A nép nagy többsége óriási veszedelmet látott 
az uj angol törvényekben s az összes amerikai gyar­
matok képviselői 1774 szeptember 5-én „kongresz- 
szusra" gyűltek össze Philadelphiában, hogy a közös 
veszéllyel szemben a közös védekezés módjáról ta­
nácskozzanak. A kongresszus első eredménye: a „Jo­
gok kinyilatkoztatása” (Declaration of Rights), mely­
ben a gyarmatok népe előadja, hogy melyek azok a 
jogok, melyek öt megilletik és amelyekhez ragaszko­
dik, a második eredmény pedig az összes gyarmatok 
szövetsége (az iratok ekkor még csak Association-ró\ 
beszéltek), melyre, úgymond a szövetségi irat, „az 
Erénynek, a Becsületnek s országunk Szeretetének 
szent kötelékei bírtak rá bennünket". Elhatározták azt 
is, hogy semminő angol árut nem vásárolnak. Felirat­
ban értesítették az angol királyt, hogy Massachussetts 
népének ellenállását helyeslik és hogy az esetben, ha 
az uj törvényeket a király Bostonban végre akarja 
hajtatni, az egész Amerika támogatni foga Massachus- 
settset ellenállásában. Ez más szóval annyit jelentett, 
hogy ha Anglia ragaszkodik az uj törvényekhez, me­
lyeket a bostoniak megbüntetése céljából hoztak, ak­
kor háború lesz Amerika és Anglia között. Az angol 
parlament erre megállapította, hogy Massachussetts 
fellázadt, megtiltott minden közlekedést ezzel a gyar­
mattal s a newfoundlandi vizekről az amerikai halá­
szokat elűzte.

Gage tábornok 1775 április havában arról értesült, 
hogy Concord városában, mely nem messze van Bos­
tontól, a lázadók hadianyag-raktárakat létesítettek. 
Mivel a tábornoknak parancsa volt arra, hogy a láza­
dók két vezető emberét, Samuel Adamsot és John 
Hancockot fogassa el és szállíttassa Londonba és ar­
ról értesült, hogy ezek az emberek a Concordba vivő 
ut melletti Lexington városkában vannak, április 19-én 
hajnalban nyolcszáz katonát küldött Adams és Han­
cock el fogatár,ára és a concord! hadiszer-raktárak el­
pusztítására. Az amerikaiak azonban értesültek róla, 
hogy mi készül Adams és Hancock még idejében ke­
reket oldott s a hadiszereket is még jókor elvitték 
Concordból. Mikor szürkületkor a katonaság Lexing­
ton elé ért, a városka előtti mezőn mintegy nyolcvan 
„lázadó" csoportosult. A katonák parancsnoka felszó­
lította őket, hogy oszoljanak szét. Mivel nem .engedek 
meskedtek, a katonaság sortiizet adott: a lázadók kö­

zül hét meghalt, kilenc megsebesült, a többi szétsza­
ladt. Ezzel kezdődött meg az angol-amerikai háború. 
Mikor a kiküldött katonaság Concordban nem talált 
semmi hadiszert és visszaindult Bostonba, a lexingtoni 
összecsapásnak már hire futott a környéken. Mindenki 
fegyvert, vasvillát ragadott, a katonaság után rohant 
és mire visszaért a csapat Bostonba, alig egy pár tucat 
emberből állott, a többi sebesülten feküdt az or­
szágúton s a halottak száma meghaladta a háromszá­
zat. Az amerikai gyarmatosok néhány nap alatt tizen­
hatezer embert állítottak fegyverbe s az angol tábor­
nok ki sem mozdulhatott Bostonból.

1775 május havában Philadelphiában összeült a 
második kongresszus, melyre az összes amerikai 
gyarmatok kiküldtek képviselőket. A kongresszus 
..átvette az ország kormányzását" és a különböző kor­
mányzati ügyek elintézésére bizottságokat alakított, 
hat esztendőre. Elhatározták, hogy ,,kontinentális 
hadsereget" alakítanak, hadiszereket vásárolnak s a 
hadsereg főparancsnokává megválasztották George 
Washington angol királyi ezredest, ki a kongresszu­
son a virginiai gyarmatosokat képviselte. Washington 
nagy tehetséggel indította meg a hadjáratot az angol 
csapatok s azon gyarmatosok ellen, akik, mint például 
North Carolinaban a skótok, az angol királyhoz htiek 
maradtak.

A kongresszus elvileg állandóan együtt volt, de a 
hadjárat elején ritkán tartott ülést. Az 1776 junius 
7-ikl ülésen Hanry Lee, Virginia egyik követe hatá­
rozati javaslatot terjesztett elő, amely szerint „ezek 
az Egyesült Gyarmatok legyenek szabad és független 
Államok és jog szerint azoknak is kell lenniök". E 
körül igen nagy vita indult meg. A kongresszus veze­
tői egyhangú határozatot óhajtottak. Az öreg Benja­
min Franklin igy fejezte ezt ki: „Vagy mindnyájan 
szeretettel és lelkesedéssel csüngünk ezen az eszmén 
együtt, vagy különben cgyenkint fogunk lógni." Ju­
lius 2-ikán megszavazták a függetlenségi határozatot, 
melyhez minden gyarmat hozzájárult, kivéve New- 
Yorkot. A függetlenségi nyilatkozat megfogalmazásá­
val megbízták Thomas Jeffcrsont s a Declaration of 
Independence szövegét Julius 4-ikén megszavazta a 
kongresszus. Ezzel a határozattal jöttek létre az 
Amerikai Egyesült Államok.

(Folytatjuk.)
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A katonaság veszi bérbe 
a Szalvator barakokat

A Szalvátoi'-barakkok -ügye most ismét 
aktuálissá vált a vegyes dandárparancs­
nokságnak egy ajánlata folytán. A Szal- 
vátor-barakkokat tudvalevőleg évekkel 
ezelőtt felajánlotta a város a kultuszmi 
niszternek kisegítő kórház céljára, a kul­
tuszminiszter azonban nem csinálta meg 
a kisegítő kórházat, úgy hogy a Szalvá- 
tor-barakkokat sem vette igénybe és igy 
azokat a város ideiglenesen kiadta. Ké­
sőbb a Kálvinisták Tcmplomegyesülcte 
kérte a barakkokat szeretetháznak. A 
közgyűlés át is engedett egy barakkot 
erre a célra, a többit pedig szükséglakás­
nak jelölte ki. A Tcmplomegycsillét felet­
tes hatósága, a református egyház pres­
bitériuma azonban közölte a várossal, 
hogy elállóit a szerctetház létesítésének 
a gondolatától, mert azt anyagi okokból 
nem tudja megvalósítani. A vegyes dan­
dárparancsnokság reflektált ezután a ba­
rakkokra, amelyeket tüzérraktárnak akart 
felhasználni, de az a kívánsága volt, 
hogy a város javíttassa ki a barakkokat. 
Ez az átalakítás 30.000 pengőbe került 
volna, erre azonban a városnak nem volt 
fedezete és igy ez a terv is meghiusidt. 
Most a vegyes dandárparancsnokság haj­
landóságot mutatott arra, hogy a Szal- 
vátor-barakkokat felhasználja és arra 
kérte a várost, hogy engedje át azt neki 
másodosztályú laktanyának. Már most 
kijelentette a dandárparancsnokság, hogy 
nem kíván semmifél átalakítást, mert azt 
maga elvégezteti. A használati dijat ve­
gyes bizottság állapítaná meg, a dij két­
harmad, vagy háromnegyedrésze lenne a 
rendes bértéritésnek. A barakkokat 
egyébként 25 évre kérik.

A jog- és pénzügyi bizottság most fog­
lalkozott az üggyel és dr. Magoss György 
polgármester indítványára kimondta, 
hogy javasolja a közgyűlésnek: jelentse 
ki elvi hajlandóságát a barakkok átenge­
désének, azután hívják össze a vegyes bi­
zottságot s amikor az megállapította a 
bértérités összegét, akkor terjesszék is­
mét az ügyet a közgyűlés elé.

Névtelen levelek áraszt­
ják el a rendőrséget
Kórtünetnek lehet legjobban nevezni 

azt a jelenséget, hogy a rendőrség bűn­
ügyi osztályán nap-nap mellett tucatjá­
val iktatják be a névtelen leveleket.

Nem múlik el nap, hogy ismeretlen 
levélírók sokszor a legszörnyübb vádak­
kal ne illetnének anyákat és apákat.

A gyermekgyilkosság vádja mellett 
természetesen egész sereg olyan vádat 
kovácsolnak a névtelen levélírók, amely­
ben lopással és panamával vádolnak meg 
embereket.

A rendőrség a névtelen levelek adatait 
kötelcsségszerüen nyomozás tárgyává 
teszi és az eredmény a legtöbb esetben 
az, hogy kiderül, miszerint bosszúból, 
vagy más okból ártatlan embereknek 
akartak kellemetlenséget okozni az isme­
retlen levélírók.

A rendőrségnek , a névtelen levelek 
rengeteg munkát adnak és természetes 
következménye ennek az a munkatöbblet, 
amelyet csak nagy fáradsággal tud meg­
oldani a rendőrség bűnügyi osztálya. 
Már régebben gondolkoznak a rendőrsé­
gen, miképen lehetne elejét venni a név­
telen levelekben foglalt alaptalan vádas­
kodásnak, de csak egy mód van, amely 
azonban még tovább fokozná a felgyü­
lemlett munkát. Az, hogy ki kellene 
nyomozni a névtelen levelek íróit, akik 
ellen azután az ártatlanul megvádoltak 
tennének rágalmazás miatt feljelentést.

//égy középiskolái végzett fiút

I tanulónak 
felvesz
J('egedüs és Sector rt. 
könyvkereskedése.
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A színház körül ismét feltámadt az élet. 
Fedálc Sári támasztotta fel, akinek fellépése az 
Amerikát járt Borosáról szóló históriában 
Debrecenben is elérte azt a hatást, amely Fe 
dák Borosaját országszerte kiséri. Két zsúfolt 
ház a holtszezon kellős közepén, a kánikula le 
kelletétől már néha megosapva, ez igazán 
méltó hódolat Fedák Sárihoz, a magyar ope­
rett igazi hősnőjéhez. A Borcsa sikerében 
igaz, része van Szilágyi Imrének, a magyar 
muzsika nagyszerű propagálójának. És a szín­
házban épen olyan nagy volt kettőjük sikere, 
mint az Angol Királynőben, ahol az első 
Borcsa est után nagy társaság ünnepelte Fe­
dálc Sárit. Fedák Szilágyi Imrével együtt ér­
kezett meg a vacsorára. Népszerűség látszott 
már a fogadtatáson. Az étterem, illetve a nyári 
helyiség és az étterem közönsége felállva tap­
solta és éljenezte a bevonuló Fedákot. Kivilá- 
gos-kivirradtig tartott ezután a mulatság. Szi­
lágyi Imre kivette olykor Pertis Jenő kezéből 
a hegedűt és régi, magyar nótákat húzott a 
nagy primadonna fülébe. Fedák Sári énekelt 
hozzá, azaz hogy mondta a régi nótát. A ter­
mek közönsége visszafojtott lélckzettel hallga­
tott. És tapsolt olyan lelkesen, ahogy még a 
színházban sem lehet. Ezt a nótát, ezt az élve­
zetet nem lehet megkapni a színházban.

A Fedák-sikerek azonban nemcsak telt há­
zakban dokumentálódtak, hanem igazi voltukat 
bizonyítja az is, hogy

Fedák ismét visszajön Debrecenbe. 
Kétszer megy majd a János vitéz, Fedák fe­
ledhetetlenül nagysikerű szerepe, amellyel be 
is irta nevét a magyar színészet aranyköny­
vébe. Nem kétséges, hogy a siker hasonló lesz 
a legutóbbihoz. A Borcsában azon kívül, hogy 
Fedákot kapta, nem volt túlsók őszinte gyö­
nyörűsége a debreceni közönségnek. Voltak, 
akiket egész odáig nem hódított meg Fedák 
Sári különleges művészete, amig rá nem került 
a sor a régi dalok éneklésére. Ez a dalsorozat, 
a belőle támadó sok, régi, édes emlék aztán 
mindenkit megbabonázott. A János vitéz esté­
ken a közönség tisztán, töretlenül kap egy 
ilyen édes emléket, viszontlátja Fedák Sárit 
abban a szerepben, amelyben szinte köteles­
sége volt annak idején minden magyar szín­
házlátogatónak egyszer megnéznie.

Fedák Sári fellépteinek nagy sikereivel kap­
csolatban nemcsak debreceni körökben esik 
igen sok szó arról, hogy

Németh Mária koncertjére csak pár tucat 
debreceni zenekedvelő jelentkezett.

A hangversenyt emiatt el is kellett halasztani. 
A dolog, mit tagadjuk, első pillantásra nem 
vet előnyös fényt a debreceni publikumra. És 
nem teljes mentség, hogy a nyár közepén va­
gyunk, amikor már nincsen senkinek sem 
kedve hangversenyre járni. Ennek nem na­
gyon lett volna szabad megtörténnie Debre­
cenben, hacsak kissé is erősnek vallja magát a 
zenekultúra értékelésében. És mégis találunk 
rá mentséget és pedig épen azokban a nagy 
sikerekben, amelyeket a téli hangversenysze­

zonban sokkal kisebb énekesek arattak. Re 
méljük, hogy egyszer ebben a hangversenysze­
zonban találkozunk Németh Máriával a hang­
versenydobogón és akkor elégtételt szolgáltat­
hatunk majd neki a kissé vaskos udvariatlan­
ságért. Az eset mindenesetre bizonyíték arra, 
hogy nyár derekán, még ha olyan hűvös is ez 
a nyár, mint a mostani, komoly muzsikával 
nem kilátásos vállalkozás kísérletezni Debre­
cenben.

Szerződtetések és szerződtetés! kacsák.
A debreceni színtársulatot nemsokára vi­

szontláthatjuk. Az a kevéssé vendégszerető fo 
gadtatás, amelyben a debreceni színház társu­
lata Szolnokon részesült, oka a hirtelen vi­
szontlátásnak, valamint annak is, hogy mégis 
csak a debreceni közönség szemeláttára törté­
nik meg a társulat újjászervezése. Ma még ko­
rai lenne általában beszélni a szerződésekről, 
de nagyjában már kezd kialakulni az a keret, 
amely köré a jövő évi színtársulatot építi Kar- 
doss Géza. Ami a prózát illeti, alighanem 
ténynek kell vennünk Forgách Sándor távozá­
sát, ami igazán fájdalommal tölti el ennek a 
ragyogó színésznek számtalan tisztelőjét, örö­
met okoz Thuróczy Gyula visszaszerzödése, 
valamint Halassy Mariska, Halassyné, László 
Gyula ittmaradása, Csapó Mária szerződtetése 
mái biztosítja a színházat az örökös naiva- 
válság ellen. Szigeti Jenő leszerzödtetése szin­
tén alighanem olyan örvendetes tény, amely 
rövidesen perfektuálódik. Amint tudjuk, Her­
mann Manci elment, helyének betöltéséről 
egyelőre a legöregebb szinházi rókák sem tud­
nak semmit. Az operettben Tímár Ila és Fe- 
renczy Marian a legfontosabb pillérei a jö­
vendő társulatnak. Azt beszélik, hogy az Elek 
Ica helyét Havasi Mimi, a miskolci színház 
múlt évi primadonnája tölti be jövőre. Ez 
azonban valószínűen csak amolyan szinházi 
kacsa lesz, amilyent minden vendégszereplés 
után fel szoktak bocsátani azon a környéken. 
Havasi Mimi vendégszerepeit Szolnokon, de 
bizonyos, hogy uj tagot nem szerződtet Kar- 
doss Géza, amig Debrecenben is be nem mu­
tatja, ha egyszer erre alkalmat nyújt a felújí­
tott debreceni szezon. Antók Ferenc marad 
valószínűen, de az ő távozásáról is bocsátanak 
fel ellenőrizhetetlen híreket. Az legalább min­
denesetre tény, hogy beváltak jövendöléseink 
es Tamas Benő, a Debrecenben oly népszerű 
komikus, híveinek nagy örömére jövőre ismét 
a debreceni társulat tagja lesz. Egyéb biztos 
hir alig van a színház környékén.

Egy különös távirat.
Fedak Sári fellépéseinek első napján történt, 

hogy az előadás egyik szünetében sürgönyt 
adtak át Kardoss Géza színigazgatónak. Kar- 
doss igazgató felbontotta a sürgönyt anélkül, 
hogy a címzését megnézte volna. Valósággal 
megdöbbent, amikor a következő homályos 
szövegre esett a tekintete:

„Több hűséget kivan szeretettel F."
Nem értette az esetet, de nem értették azok 

sem, akiknek mutatta. Ellenben kétesen moso-

' A Debreceni Független Újságot

példányoüüént vásárló 1 /r.
2:> (KvII'»sután következő bármely |"/

színimül kezdődő nzetvóny 6s I L.i
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a Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtarat.

lyogtak és többen azt ajánlották Kardoss Gé 
zának, hogy a sürgönyt semmi esetre se mu­
tassa meg családi körökben. A nagy találgatás 
közben egyszerre megfejtődön a rejtély szinte 
magától. A távirat összegyiirödött címzett ol 
dalával kifelé fordult. Hát persze hogy tévedés 
volt, a sürgöny női karunk egyik ékességének 
címére érkezett Szolnokról. A színházban, il­
letve a színház pletykáiban otthonosak azon­
nal megértették azt is, hogy a tévedésből Kar­
doss Gézának átadott sürgöny feladója, a ti­
tokzatos F. kicsoda. Fájdalom, nem árulhatjuk 
el, mindössze annyit mondhatunk, hogy az F, 
tényleg keresztnevet, férfi keresztnevet jelöl, 
viselője az operett deszkáin működik a debre­
ceni társulatnál, vezetékneve pedig az ábécé 
egyik első betűjével kezdődik. Nem tudjuk, 
hogy az intelemre szükség volt-e.
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A DEBRECENI SAKK-KÖR HIVATALOS 
ROVATA

Rovatvezető: Dr. Szabados Sándor 

Dr. Elekes D. Budapest.

- Le tel V öt lliil Si, 51.
A Schweitzer Leány Otthon nyaralásra is el­
fogad fiatal leányokat. Teljes ellátás 200 P. 

Tennis. — Ezerméteres park.
V

A villáról és parkról fényképfelvétel
Króh \ ilrnos „Csipke Áruházának“

kirakatában megtekinthető.
—-8 V a n o t t p r o s p e k tus is átvehető!

ABBÁZIAÍ 

ERÉNYI BÉLA

Világos: K b4, Hg8, gy: dó, e7, g6.
Sötét: K d7. Fa6, gy.: b7, b6, b5, g7.

Matt 2 lépésben.

Antwerpen Rotterdam, 1926.
G Key- J Censer.

1. e4 Hf6, 2. e5 Hd5, 3. Hc3 Hc3, 4. de Hc6, 
5. Hf3 d6, 6. ed cd, 7. Fe3 g6 (a szárny! fej­
lődés nem felel meg a megnyitás szellemének), 
8. Vd2 Va5, 9. Fc4 Fg7, 10. Badl 0—0, 11.
h3 He5 (Sötét e cserével sok tempót vészit), 
12. He5: Ve5: 13. 0-0 Va5, 14. Bfel! Vc7, 15. 
Fb3 a5, 16. a3 a4, 17. Fa2 Ba5, 18. Fg5! Be5, 
19. Be5, Fe5? 20. Bel! e6, 21. Be5:l, sötét fel 
adta, mert a bástya ütésre Ff6! és matt kö- 
vetkezik.
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RESIDENZ
SZÁLLODA

Abbázia legszebb pontján, a Súdstrandon a 
tengerpart szélén. I’álmás kéri — Féivrs 
konyha - Cukor-, vese- és gyomorbab» 
soknak szigorúan diétás koszt tisszes kőm. 
Tort. Legalkalmasabb hely napkura fekvő 
kúra és iégkura használatára A légszebb 
U’ggclizfi hely a tengernél, rózsás és „ál 
más kertben verőfényes napsugár mellett 
vagy árnyékban Teljes napi ne Hó 
már .10 líráért is. — Prospektust is küld.

Hirek:
A debreceni sakkor háziversenye befejezés- 

hez közeledik. Az eddigi eredmények a papir- 
.formának felelnek meg. Mindkét csoportban a 
regi gárda veteránjai vannak az élen. A fiata­
lak közül, akiknek ez az első erősebb verse­
nyük, egyik sem okozott meglepetést. EEgycs 
partikban a fiatalok közül csak Barcza és Sza 
bados István árultak el tehetséget és hihető, 
hogy még mindketten sokat haladhatnak. Az 
eddigi eredmények: a zárójelben levő számok 
a hátralevő partik számát jelzik: A) csoport: 
Dalmy 5 (3), Dr. Kocsis 5 (2), Kónya 5 (1). 
Barcza 4, dr. Kovács 3' , (3), dr. Bay 2’ .,, Fá 
tyo\ 11 (1), Friedmann 1 (3).

B) csoport: Kiss Ernő 8'/», dr. Barabás 8. 
Reichard 6 (1), Jagicza 5' .,, Halász 3' .,, Sza 
bados István 3 (3), Dalmi T. 3 (2). Mihály 

ovl 2' (|f- Dobesch 1 (l), Mayer 0.

Nemzetközi hirek;
A közeljövőben rendkívül érdekes és nagy- 

szeru versenyek fognak lejátszódni a világ leg 
jobb Játszói között. A dortmundi versennyel 
og kezdődni es ezzel egyidejűleg kezdődik a 

haga. verseny, melynek a csapatverseny adja 
mega jelentőségét, melyen a Londonban 
győz es magyar csapat is indul, hogy mégis 
mételje a tavaly, bravúrt és 17 nemzet leg 
jobbjai elöl újra elragadja a pálmát.

emsokkal ezután az évad legnagyobb mes- 
te versenye, rendezi Kissingen német fürdő-
C ' J 3Z ym,mSró1 ,leiTlrég letaszított 
Capablanka vesz, fel a küzdelmet Bogoljubow 
Tartakower, Rubinstein, Réti és a többi na

s
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gyök ellen. Ez az összecsapás, amelyen való- 
.. iniilc‘8 magyar mester is részt vesz, gran­
diózusnak Ígérkezik és azt hiszem, újra Capa- 
blanca primátusát fogja igazolni.

Szeptember elején Briinnben találkozik a 
mesterek elittje: Ezúttal dr. Vidrnár, Spiel- 
mann, Réti és a fiatal Belliiig fognak nagy 
csatát vívni az elsőségért.

Októberben a nagyszabásúnak Ígérkező ber­
lini verseny hoz majd fellendülést.

A fölsőhöz befejezte a köitséjj- 
vetés tárgyalását

Hiuiapcsl, június 22. A felsőház ina 
folytatta a költségvetés tárgyalását s 
a./.i elfogadta. A beszédeit után Heth- 
Ifn István miniszterelnök, Had János 
l-'éiiziigyminiszter. Pesthy Pál igazság- 
iig.vminisztur, Hermann Miksa kereske­
delemügyi miniszter, Klebelsberg Kuné 
gvui kultuszminiszter es Vass József 
népjóléti miniszter szólaltak fel és \:í 
kiszóltak a vita során elhangzottakra.
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fiatja csuk Inti ja
kedves szerkesztő nr, mi újság a köl­
csönkönyvtárbán ?!

Ismét a legfrissebb irodalmi új­
donságokkal kedveznek az olvasóknak, 
al>ban a reményben, hogy ezt kellőképen 
méltányolni fogják.

Melyek a legújabb könyvek?
Megmaradok a betüsorrend mel­

lett, mert csak igy lehetek pártatlan. Te­
hát elsősorban referálok Poe Edgar 
..Groteszk és Arabeszk” címen most meg­
jelent könyvéről, amely ,,A holló” révén 
nálunk is halhatatlanná vált iró legérde­
kesebb novelláinak, versben irt elbeszé­
léseinek gyűjteménye. A könyvet élve­
zetessé teszi Babits Mihály fordítása is.

Ki következik utána?
Révész Béla neve szintén nem is­

mer, t cn .hiszen ö is legjobbjaink közé 
tartozik. Novellaskötete ,,Mosoly” most 
jelent meg és bizonyára nagy érdeklő­
désre tarthat számot.

Hoznak Wellstől is valamit?
Ismét két kitűnő könyve jelent 

meg és került a könyvtárba „Amikor az 
üstökös eljön" egyik utópista regénye. A 
regény első része a mai élet képe, mig a 
regény másik részében ugyanazok az ala­
kok szerepelnek, egy másik, jobb és ne­
mesebb világban. „Mr. Polly lázadása" 
nem forradalmi regény, csak egy egy­
szerű ember története, mely szívhez szól 
és mosolyt fakaszt.

Milyen meglepetést tartogat még?
Jónéhány érdekes német könyvet, 

melyért tudom, szintén hálásak lesznek 
nekem. Brod Max egyik könyve „Wei- 
berwirtschaft”, amely a német kritika 
szerint a közismert iró legjobb alkotása, 
különféle tipusu nőknek mindvégig iz­
gató cselekmény keretében lezajló rend­
kívül érdekes regénye.

Ezt okvetlen elolvassuk! Hát vala­
mi komolyabb dolgot nem hoznak?

Ha csak az kell, olvassa el Flam- 
marion könyvét: „Rätsel des Seelenle­
bens", vagy ha érdekli önöket a zene, 
biztosan fog tetszeni Neisser Arthur 
könyve Pucciniról.

Regények jöttek-e még?
Rausch Albert H. kis regénye „Jo­

nathan". A Dávid és Jonathán barátságá­
nak tragédiájáról szól, az ótestamentomi 
történet oly kitünően van feldolgozva, 
hogy a legmodernebb olvasót is végig ér­
dekli. Ezzel szemben témájánál fogva is 
modern, de egyúttal életvidám és érde­
kes Schantz Frida regénye „Zveite Ehe”. 
Végül be kell számolnom Unger Hell­
muth müvéről, „Mutterlegende" miszté- 
ium a szenvedő, halálon is diadalmasko­

dó anyai szeretettől.
—- Fogadják hálás köszönetiinket 

sok újdonságért.
Csókolom a kezüket!
A viszontlátásra!
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Az Ön sokat használt konyhaasztalát
edényállványál, husdeszkáil, összes főző» és konyhacdcnyél Vim hygienikusan, 
kifogástalanul és szinte jálszva iiszliija.

Vim az uj kiváló tisztítószer, mely vegyileg és mechanikusan cgyidőbcy 
hal, hivafoll arra, hogy a különböző kenőcsöket és speciális fiszlifószerekcl pótolja.

A szappan, melyei a Vim tartalmaz, a fának összes pórusaiba és Imsa- 
dékaiba behatol és a piszkot cs ételmaradékokat azonnal feloldja. A finom Vim* 
por a tárgyakat tisztára súrolja, anélkül, hogy a tárgyakon akár egy karcolás! 
is ejtene.

Vim kíméli kezeit és kiadóssága folytán meglepően olcsó.
Szórjon Viin*el nedves ruhára, vagy nedves kefére 

és dörzsölje vele könnyeden a tisztítandó tárgyat, Sohase 
használja a Vinvcl szárazon.
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Ä román járőr magyar terüteren elfogott két magyar fiút
Az egyikre menekülés közben rálőílek, a má­

sikat JNagyvárailra Imreoílák
Nagyiéra, junius 23. Az illetékes 

magyar hatóságok csak most szereztek 
tudomást egy határincidensről, mely még 
április folyamán játszódott le, amikor két 
magyar fiú a románok részéről súlyos 
bántalmazást szenvedett. Fenyves Árpád 
18 éves és Kiss Sándor 15 éves nagylétai 
lakosok április 22-én kimentek a község 
határához tartozó Diószegi útra, ahol a 
magyar vámőrségnél szolgáló ismerősü­
ket akarták meglátogatni. A határon ta­
lálkoztak a román járőrrel, melynek ka­
tonái

először cigarettát kértek tőlük, ké­
sőbb azonban átléptek magyar terü­
letre s a hatértól kb. 70 méternyire 
elfogták a két fiút, román területre 

hurcolták és megmotozták.
Fenyves Árpád közben kiszakította ma­
gát a járőrök kezéből és futásnak eredt.
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ÍA járőrök utánuk szaladtak és
Fenyves Árpád már magyar terüle- 

i ten volt, amikor román területről 
utána lőttek és karján megsebesítet­

ték.
Fenyves Árpád, bár megsebesült, haza­
szaladt.

A 15 éves Kiss Sándort a román 
járőr magával hurcolta s Nagyvára­
don kb, 3 hétig, mint kémet fogva- 

tartotíák, bántalmazták
és csak 3 hét múlva, többedmagával, hi­
vatalos eljárás nélkül dobták át Kereszte­
sen magyar területre.

A két fitt a határincidenst félelmében 
eltitkolta és csak véletlen hozta az ille­
tékes hatóságok tudomására, amelyek 
vizsgálatot indítottak és a fent közölt té­
nyeket állapították meg.

Tízéves találkozó a református 
főgimnáziumban

! Rádió amateurök figyelmébe
I Rádió csövek drb-ként P. 1.10 

Oroszlán anód telep 60 voll „ 7.60 
„ „ 90 „ „11-

FiltÖ «ccumulátovok 4 , „ 1160
és az összes Rádió alkatrészek a 
legolcsóbb gyári úrban kaphatók 

Mindenféle gyáilmányu készü­
lők ssakszurü javítását a log- 
olc óbban vállalja

Földes Sándor
ieyráglbb Rádió szaküzlelo

Hatvan ucca 18. Telefon 2-10.

Szombaton délelőtt a református fő­
gimnázium növendékei kóziil azok, akik 
1917—18. tanévben lellek érettségi 
vizsgálatot. 10 éves találkozóra gyűl­
tek össze a-főgimnázium tauá stenné- 
ben. A találkozón az egykori diákok 
közül Hiiltazdr János, Héber László. 
(e.rlkrnr Dienes Kata, dr. Gulyás Pál, 
Horváth László. Szabó István, dr. 77»ó' 
lnne. Vargha László, Hé kés István, dr. 
Sons Und re és Szabó Mihály vetlek 
vészt.

Az osztály növendékeit Szabó József 
igazgató fogadta meleg szeretettel. A 
régi nyolcadikosok niegállappották. 
Itogv az osztály növendékei imgvon 
szétszóródtak. Sokan közölök külföldön 
és megszállott területen élnek. Igy Da- 
roezy Sándor reí. lelkész Amerikában 
ielkészkedik, dr. Fiam Pál Yeieiieébcn 
orvos és dr. liuy Zoltán a berlini Col­
legium Hungaricumban tanul.

Kegyelettel emlékeztek meg a volt

növendékek az osztálynak három husi 
halottjáról: Fiber Zoltán, longa wr Pál 
és Kökössy Gyuláról. Azonkívül elhal­
tak Fráter György és Kozma Pál. A 
növendékek pedig testületileg léitek be 
a Kollégiumi I Mákszövctsógoe és meg­
választották az osztály szemorát Héber 
László hírlapíró, a íVbre.eni Független 
Újság munkatársa szentélyében.

A délelőtt folyamán kimentek a vgi 
diákok a temetőbe, ahol Harczu József 
tanáruk, osztály a’inökiik és későbbi 
igazgató, továbbá Mácstty Sándor ta­
náruk sírját koszoruzták meg.

1 téhitán érkezett meg a találkozóra 
Hoilmír Zoltán és Tóth Zsigáimul, mig 
dr. Fajthy Károly konyán orxos t.ivol- 
iiiiiradasát táviratban méntéllé ki.*n r rírnmriiniw mii mi miihh m nce-sein

SlPKOVITS BÉLA
TükSrqyértós Üvegcsiszolás.
Kirakatok tükrözése, épület és portál ft ve­
ié ■ Nagyvárad u. 15. (Szív u ) Tel. 350.

Meleg, fül hős illő
A Meteorológiai Intézet jelenti: 
Hazánkban az idő derült és száraz. A 

hőmérséklet éjjel aránylag még alacsony 
volt.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 25 
Celsius fok.

Jóslat: Meleg és átmenetileg lelhö- 
sebb idő zivatar-hajlammal.
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Emléktáblát helyeznek e! 
a Kístemplom falában

A Kístemplom falában a Piac uccui 
főbejárat mellett egy emléktáblát he­
lyeznek el. melyen megörökítik a régi 
templomban lejátszódott történelmi 
eseményt és a templom építésének ide­
jét. Az emléktáblán a következő felírás 
lesz:

F. szent hajlék a debreceni reformá­
tusok jókedvű adakozásából éptilt 1719 
-1928. években. Falai közt folyt le 

1860-ban junius 11 -én a Tiszántúli Re­
formátus Egyházkerület közgyűlésé­
nek hősies tiltakozása a magyar pro­
testáns egyházak ősi szabadságát el- 
kobző osztrák császári Pátens ellen.

Az emléktáblát a templomnak 1928- 
ban befejezett átjavitása alkalmából he­
lyezi el az egyház a templom falában.

Pál kóló tanfolyamol 
támogat a város

A vegyes dandárparancsnokság meg­
keresést intézett a városhoz, rámutatva 
arra, hogy nagy szükség van képzett pol­
gári lópatkoló kovácsokra. Ebből a célból 
az ősszel már rendezett egy polgári ló­
patkoló tanfolyamot a vegyes dandárpa­
rancsnokság. A tanfolyam 1.200 pengős 
költségének a felét a kincstár viselte, 200 
pengőt szavazott meg Hajduvármegye és 
400 pengőt a mezőgazdasági kamara. A 
tanfolyamra olyan nagy számmal jelent­
keztek a kovácsok, hogy tervbevették egy 
második tanfolyam létesítését is és ehhez 
kérik most a város támogatását, úgy, 
hogy a város fedezze a fele költséget.

Az ügyet a jog- és pénzügyi bizottság 
ülésén dr. Vass Károly tanácsnok ismer­
tette, aki rámutatott arra, hogy fedezet 
erre a célra nem áll rendelkezésre. Meg­
kérdezték az ipartestület kovács szakosz­
tályát is, amely azt válaszolta, hogy a 
tanfolyam bizonyos mértékig beleütközik 
a debreceni iparosok érdekeibe, mert an­
nak tartama alatt mintegy 100 lovat pat­
kóinak meg a tanfolyamon résztvevők. 
Vass tanácsnok hangoztatta, hogy tájé­
kozódása szerint a tanfolyamra igen nagy 
szükség van, már csak azért is, mert az 
iparostanonciskola kovács tanulói csak 
elméleti oktatást kapnak, det gyakorlati 
oktatást műhely hiányában nem, már pe­
dig a lópatkolást elméletben nem lehet 
megtanulni. Tavaly akartak csinálni egy 
lópatkoló tanfolyamot, de nem sikerült. 
Most úgy gondolná, hogy a jövő évi 
költségvetésbe vegyenek fel erre a célra 
bizonyos összeget és foglalkozzék a ta­
nács azzal a kérdéssel, hogy a lópatkoló 
tanfolyamot nem lehetne-e az iparosta­
nonciskola keretében megcsinálni.

Magoss György dr. polgármester ki­
jelentette, hogy a lópatkoló tanfolyamra 
nagy szükség van, mert igen sok kovács 
rosszul patkói. Az ötösben is van egy 
rosszul patkóit ló. Vállalni kell a jövő évi 
költségvetésben a katonaság által rende­
zendő tanfolyam fele költségét. Az ipa- 
rostanonciskolai gyakorlati műhelyre nin­
csen szükség, mert a tanfolyamon ki­
képeznek annyi kovácsot a lópatkolásra, 
hogy azok aztán a tanulókat oktatni tud­
ják majd teljes szakszerűséggel.

A bizottság igy is határozott.
.{.»❖«•❖«»❖»Hi'»- •*><!?❖ -■»!*«' ❖«•<•«»

Ifjúsági vöröskereszt kitüntetések 
szétosztása. A Magyar Ifjúsági Vöröske­
reszt Hajdumegyei Kerülete e hó 25-én, 
hétfőn délután 4 órakor a városháza nagy 
tanácstermében évzáró értekezletet tart, 
amely alkalommal kiosztásra kerül 11 
ezüst emlékérem az 5 éve kiválóan mű­
ködő vezetők között, bronz emlékérmet 
ka]> 104 junior, központi dicsérő okleve­
let kap 16 régebben működő csoport es 
külön 178 junior s végül kerületi elismerő 
oklevelet nyer minden a folyó év május 
15-én, 16-án és 17-én tartott ifjúsági vö­
röskereszt kiállításon kézimunkával, vagy 
külföldre készített levélalbummal részt- 

vett csoport.
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fiú Kálmán: Szilágyi Gábor 
leány Erzsébet.

fuvan

Halálozások:
Pinezés Xsígmond rét. 9 hó Pesti u. 

4: Farkas Zoltán rcí. 0 n:i|)os Királv F. 
ti. ál; Tolvaj Józsefné rét. r,5 éves Iter- 
séiivi ti. 64. tivörgv límil Aladár rét. 

-7 éves Pavillon laktanya.

1^4

minden minőségben s kivitelben I,-u
olcBÓiben i u ca 14beszerezhetők

K nnirknt oh ión védőiünk*
..ß Ttrvtket és rajzokat díjtalanul ké­

szítünk. 'Telefon 7-a4

HARIStvYAHÁZ

Egy levél
Farkasházy Zsigmor.d 

koszorújához . . .
irta: TÖRÖNÉ KORPÁSSY MARIA.
Zengő melódiák

Lágyan, csengve szállnak.
Virág illatárban

Zokogva megállnak.
Arany szálból szövik

Álmod szemfedöjét 
Csókkal boriinak be 
— Minden fehér szekfüt:
Sírod örizöjét!

Elmúlása nem fáj,
Kinek élte örök;
Kinek szive, lelke 
Dalokba költözött.
... A daloknak lelked 
Örök éltetője!
Szerető szivednek 
Minden fehér szekfii 
Örök szemfedöje!

.** -ee .;«oo «> %, íc* e» v '**’ *»♦

Lovasinévkőzések
Debrecenben

A debreceni helyőrség tisztikara a 6. 
honvéd tüzérosztály rendezésében, a tü­
zérlaktanyában (Hadházi ut) az alábbi 
program szerint lovasmérkőzést rendez.

Junius 25-én, délelőtt 9 órakor: Terep- 
lovaglás, nem lovasitott tisztek számára.
9 órakor Military ,,B" előlovaglása.

Junius 26-án, délelőtt 7 órakor: Köny- 
nyü díjlovaglás előlovaglása, 8 órakor 
Military ,,B" tereplovaglás. 10 órakor al­
tiszti díjlovaglás előlovaglása.

Junius 27-én délelőtt 8 órakor altiszti 
díjugratás, délután 15 órakor könnyű díj­
lovaglás, 15 óra 30 perckor Military ,,B” 
díjugratása, 15 óra 45 perckor altiszti díj­
lovaglás, 16 óra 15 perckor nyeretlenek 
díjugratása, 17 óra 15 perckor Military 
„B” erőállapot vizsga, 17 óra 30 perckor 
díjugratás „A” kategória, 18 órakor 
hatosfogat dijhajtás, 18 óra 3 perckor 
díjkiosztás.

A lovasmérkőzésekre belépődíj nincs.
•1- <*■ •;« «K» * «s *F ® g- a» g*»«: v **- v S” v

Anyakönyvi hírek
A debreceni anyakönyvi hivatalban 

.iunius 24-án a következő bejelentések 
történtek:

Házasságkötések:
Fo kiesi Laics r katli.—Váradi Verőn 

g. katli: Egri Ferenc r. katli.—Seliolez 
Julia ág. cv.: Lakatos Lajos rét. Szele 
Etelka reí: Kerékgyártó l.ajos ref- 
Pallovics Erzsébet rcf; Horváth Lajos 
ref.—Szoboszlai Lidia rcf; Molnár jó- 
zsef r. katli. Oalgóczv Rebeka re?: 
Petró Jenő r. k III. licg.vcsi Emma 
ref; Csenz (iyiila r. katli. Szilágyi 
Róza ref; Bura (labor ág. cv. Acker­
mann Margit ref; Dékán Sámuel reí. 
Kovács Etel r. katli; Kovács József ref.

k’óth Margit reá Kokas Mihály re!.— 
Bo.skai Ilona ref: Kovács Frigyes r. 
katli.—Bagossy /suzsánm: ref.

Születések:
Eli lop Bálint bérlő leány Katalin; la­

kács Sándor máv. altiszt leány Margit; 
Szincsák Sándor ím fin Ferenc; tiiise 
lózsef gazdálkodó leány Mária; Bliz- 
njaii Ferenc máv. lakatos fin László; 
lakács Kálmán máv. mozdonyvezető

bő aratáshoz:
teíe halász, munkás jókedv. ^

CIPÓ.
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A képviselőház általánosságban 
elfogadta a gyufa javaslatot

Hegymegi Kiss Pál nagy beszédben támadta 
a kormány eljárását

A miniszterelnökBudapest, iunius 23. 
A Ház illését negyedtizenegykor nyi­

totta meg Z z i t v a y Tibor elnök. A 
Ház rögtön átU rt a gyufajavaslat álta­
lános tárgyalására.

Esztergályos János: A körút 
csödbekeriilt üzleteinek feliratai jutnak 
eszembe: Itt minden eladó. Az ellenzék 
ostroma közben megjelent a parlament 
porondján az ezeréves magyar dzsentri- 
gőg.

A miniszterelnök a szemünkbe 
vágta, hogy nem fél tőlünk. Erre 
nincs is cka, mert övé minden ha­
talom az országban és mi nem 
mondhatunk egyebet, csak azt.

hogy szégyeljék magukat.
Az elnök rendreutasitja Esztergá­

lyost.
Esztergályos János: Én nem 

használtam most az „aljas“ szót. Gróf 
Bethlen István diktátor! hangot használt 
és ezért ünnepli a túloldal.

Minden a miniszterelnöké: a taps, 
a hatalom, igazság, a vám, az adó, 

csak a terheket viseli a nép.
Ha az ellenzék nem csikarja ki a 

szerződést, akkor még ma sem ismer­
nék a tartalmát. Ez természetesen gva- 
mis. Intézetek, nevek kerültek a köz- 
tudatba. A kormánynak oka volt dug- 
dosnia a szerződést. Csodálom a ma­
gyar önérzetet, hogy a megnevezett 
urak közül még egyik sem dugta fejét a 
napra. Bedobták a vitába a Magyar- 
Német Mezőgazdasági Rt. nevét. 1E 
még ezelőtt Malasits Géza is mondott 
egy történelmi nevet. Kéri a miniszter- 
elnököt nyilatkozzék az ügyben. Vilá­
gosságot kérünk.

Pak'Ots József: Úgyis a gyufáról 
vau szó.

Észt ergályos János: Kik vol­
tak a közvetítők? (Nagy mozgás a jobb­
oldalon.) Tudni akarjuk!

Felhívom Bethlen miniszterelnököt 
és Búd pénzügyminisztert, hogy 

nyilatkozzanak.
Mi nem fordulhatunk információéi'! a 
miniszterek komornyikjához.

.1 á iiossy Gábor 
megmondta már, hogy nincs közvetítői 
dij. . , ,

Pakots J óz set: Nem ezt mondta.
E s z t e r g á 1 y o s János: A minisz­

terelnök kijelentése a közvélemény 
megtévesztésére alkalmas. Megnéztem 
a pénzügyi kompaszt. Érdekelt, mi utón 
jut a Magyar-Német Mezőgazdasági Rt. 
a gyufajavaslat pénzügyi részének lebo­
nyolításához. Hát ez a Mezőgazdasági 
Rt. idegen tőkét képvisel, de magyar 
urak szerepelnek az igazgatóságában.

A kompasz szerint a Magyar-Német 
Mezőgazdasági Rt.-t 1917-ben két bajor 
pénzintézet alapította.

Azok az urak, akik folyton a nem­
zeti érzést hirdetik és a leghango­
sabbak a lóriimon, suttyomban ime 
a nemzetközi tökével ölelkeznek 
össze. Az igazgatóságban ülnek: 
Halász Lajos, Lingauer Sándor, 
Kogs Zoltán, Khuen-Héderváry Ká­
roly. Az elnökségben pedig; gróf 
Tejekv Pál. Prónay Gábor és dr.

Németh Ödön.
Szabó Géza: Egyik sem képviselő. 
Eszter g á I y o-s János: hl a 

Házban már felemlítettek egy képvise­
lőt, akinek 28 igazgatósági tagsága vau.

Görgey István (az előadói emel­
vényről): Kevesebb, csak 27!

R ötbe n s t e i n Mór: Találva érzi 
magát az előadó ur?

Esztergályos János: Egy pi­
kantériája is van ennek az ügynek. 

Nevek szálldogálnak, amelyeket 
felületesen nézve senki sem gondol 
arra. hogv a szimpla nevek mögött 

mi lehet.
Közbeszéd tárgya, hogy van egy ur, 

aki szolgálatában áll vagy szolgálatá­
ban állt egy egykori magyar urnák, aki 
a magyar politikai életben fényes kar­
riert futott be. Közbeszéd tárgya, hogy 
ez az egykori magasrangu magyar ur. 
hazájától távol élve is igen közel áll a 
gyufajavaslat pénzügyi lebonvolitásá 
hoz.

I á n o s s v Gábor:: Ez cgv kereszt- 
rejtvény.

ÍV* «•
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Ha rács Marcell: Egészen jól rá 
lehet ismerni. (Nagy mozgás a Házban.)

liszt e r g á 1 y o s János ezután ar­
ról beszel, hogy a pénzügyminiszter
biinös könnyelműséget követett el, ami­
kor a szerződést a képviselőhöz előze­
tes hozzájárulása nélkül aláírta.

H e g y in e g i K i s s Hál: Ha ezen az 
utón megyünk tovább, akkor elérkezik 
az uj Mohács. Ez a javaslat a szanálás 
megcsúfolása, a nemzet integritásának 
megsértése és könnyelmű játék a nem­
zet jövőjével is. A parlamentben nem 
érezzük a közvélemény erejét. En sze­
gény ember vagyok, de ha ide belépek, 
nagy urnák érzem magamat, mert az én 
választásomhoz senki egy fillért sem 
adott, tip ezért megvédhetem tehát vá­
lasztóim érdekeit.

Bethlen István gróf beszédének tónu­
sához az a megjegyzése, liogv a minisz­
terelnök gyujtogatóknak nevezte a tit­
kosság követelőit.

Az cielnzék ilyen módon való kri- 
íizálása nem szolgálja annak a kon­
szolidációnak érdekét, amelyet pe­

dig Rolherinere lord is sürget.
Az aljasság nem parlamenti kifejezés. 

Nagyon fölindult állapotban lehetett a 
miniszterelnök, pedig nem volt rá oka, 
mert az ellenzék oldaláról csak bizonyos 
súlyos helyzetekre mutattak rá.

A szerződést úgy kellett kicsikarni a 
kormány kezéből. Pártkasszáról azon­
ban senkisem beszélt, ezt csak a mi­
niszterelnök említette. De ha már emlí­
tet le. lényegtelen kijelenteni, hogyha az 
ajánlások rendszere olyan súlyos össze­
get jelent, akkor nem lehet letagadni a 
pártkassza szükségességét. A minisz­
terelnök fedezte is ezeket a súlyos 
ajánlási összegeket, Debrecenben is. az 
ő választása alkalmával.

Megállapítja, hogy 
igenis vannak tényezők, amelyek 

kerestek ezen a szerződésen. 
(Nagy mozgás a Házban.) Nem ál­

lítja, hogy a kormány tudtával. Nem is 
lehet egy kölcsönt nyélbe ütni keresők 
nélkül. Megmondom ki keresett. (Hali­
juk, Halljuk! Nagy mozgás a Házban.) 
Először is megkeresi a tröszt a gytiía- 
drágiíás eredményét, de mások is ke­
resnek. Hivatkozom a 92-es árfolyamra. 
Ez a kötvényátvételi árfolyama túl ala­
csony.

Itt fezöröknek kellett közreműköd­
niük.

De voltak mások is, akik kerestek. 
Bizonyítja ezt a szerződés két alá­
írása. Olvasom rajta Búd János pénz­
ügyminiszter nevét. Keresem a szerző­
désen. de nem látom rajta egy másik 
állam minisztereinek aláírását. Megpil­
lantottam azonban a tröszt elnökének 
aláírását, aki annak a trösztnek elnöke, 
amely ellen a pénzügyminiszter harcul 
hirdetett.

Hogy kerülhetett cgvmás mellé ilyen 
papíron ez a két név?

Sok kilincset kellett megzörgetni, 
amíg ezek a nevek egymás mellé 

kerülhettek.
Ismerem a gazdasági életet. Ez olyan 

könnyen semmiesetre sem ment. Az 
cgv évvel ezelőtt Magyarországra ké­
szülő tröszt ime összekerült a szerző­
désen Magyarország pénzügyminiszte­
rével.

Az sem lehetetlen liogv a pesterzsé­
beti gyufagyár képviselői kerestek 
rajta.

Ha az átllamerkölcs integritásánál; 
érintésével az állam szuverénitásának 
megsértésével oldódik meg a földre­
form, akkor inkább ez a megoldás se 
történjék. A földreformot egyébként a 
középbirtokon kezdték, ahelyett, hogy 
a liitbizományok lettek volna az elsők. 
Ez nem állanimiivészct, azt meg tudná 
csinálni az utolsó községi kisbiró B. 
Egy tröszt áll velünk szemben, amikor 
szuverén jogunkról cgv felszázadra le­
mondunk.

De sérti ez a szerződés erkölcsi in­
tegritásunkat is,

Lgv bánnak velünk, mintha gyarmati
: rima*' »».-«■w-;« -
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illám volnánk, finnek a s/.cr/.ö.lvMn k 
megkötésivel Marokkó nívójára síi* 
lyedtiink lv. Ide van kibúvóval a .szer­
ződés és vgv jelentős ipar, a magyar 
gvufaipar halálra van iiélve. Idegen 
kézre fog kerülni. Nem fogadja el a ja­
vaslatot és amikor ezt itt, mint a vitá­
nak utolsó szónoka elmondja, eszébe jut 
a bibliának az u része, amikor Krisztus 
Virágvásárnál) után bement a templom­
ba és kiűzte onnan a kúrátokat. (Nagy 
taps a baloldalon.)

Az elnök ezután, miután több szó­
nok nem volt, a vitát bezárta és a 
gyufa,javaslat általános vitája véget 

ért.
B a d János pénzügyminiszter heves 

és folytonos közbeszólások mellett 
igyekezett a kormány eljárását magya­
rázni és mentegetni.

Az e I ti ö k végül szavazásra téve föl 
a kérdést, a többség a javaslatot általá­
nosságban elfogadta.

Rínád szünet után megkezdték a ja­
vaslat részletes tárgyalását, majd két 
interpelláció után az ülés öt órakor vé­
get ért.

«?, ♦!«■?>*!*«» .j. a» »:•«*♦£> «>«$•

Verseny tárgy aíások
Tanítói lakás építése: M. kir. Állam- 

építészeti Hivatal, Makó, június 27.
Kórházi berendezés; Biharmegye alis- 1 

pánja, junius 25.
Útépítés; M. kir. Államépitészeti Hi­

vatal, Makó, junius 27.
Iskolák építése; Balkány község, jú­

nius 30.
Mélyfúrású kút munkálatai; Gáborján 

község, július 1.
Hídépítés; M. kir. Államépitészeti Hi­

vatal, Berettyóújfalu, julius 6.
Útépítés; M kir. Államépitészeti Hi­

vatal, Mátészalka, julius 9.
Útépítés; M. kir. Államépitészeti Hi­

vatal, Mátészalka, julius 9.
Kórházi felszerelési tárgyak szállí­

tása, Szabolcsvármegye alispánja, julius 
11.

«fr v v«s*

Országos vásárok
Junius hó 24, vasárnap: Kisújszállás 

Szolnok m.; Szarvas Békés ni.: Szé­
kesfehérvár Fejér in.; Viscgrád, Pest 
megye.

.lunias hó 25., hétfő: Hajdúböször­
mény, Hajdú m ; Komárom, Komárom 
m., Mándok, Szabolcs ni.; Mezőkövesd 
Borsod ni.; Tiszacsege, Hajdú m.; Vác, 
Pest in.; Ujszász, Pest in.

Junius hó 27., szerda: Dombóvár, So­
mogy in.; Körösladány, Békés ni.; 
Olaszliszka. Zemplén m.; Tiszakarád, 
Zemplén m.: Nagykálló, Szalioics m.; 
Nyirábrány, Szabolcs m.

Junius hó 30., szombat: Tápiószele, 
Pest ni.; Battonya, Csanád m.; Mind- 
szent, Csongrád ni.; Jászladány, Szol­
nok m.;. Pilis, Pest m.

Julius hó 2., hétfő: Dévaványa, Szol­
nok m.; Gödöllő, Pest m.; Hajdúszo­
boszló, He.idu m.; Nyirbakta, Szabolcs 
m." Sátoraljaújhely, Zemplén m.; Ti- 
szaszentimre, Szolnok m.

Julius hó I., szerda: Füzesabony, He­
ves in.; Nyirbogdány, Szabolcs ni.; Ib- 
rány, Szabolcs ni.; Ónod. Borsod m.; 
Putnok, Gömör m.

Julius hó 6., péntek: Búj, Szabolcs 
m,; Mezöberény, Békés in.; Nagyha­
lász, Szabolcs ni.
• ••• • • #. ö ••• m* cw* ••• «e ••• em

Gyászrovat
Ti'th t us Jó .11 éves, római katolikus 

I emelése e hó 24-én, vsárnap délután 5 
órakor lesz a Szent Anna uccui temeti' 
kápolnájából.

György Emil református. Temetése 
e hó 24-én, vasárnap délután 4 órakor 
lesz.
Ifi- A M MÍNGl H höl y#cd ősi

SZENT ANNA UCCA 12. — TELFFON 15 37

Henné hajfestö specialista.
Diploma Paris 1020 _____
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Szabad-e üzlet kirakatában kínig- 
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A Debreceni Független Újság szer­
kesztősége előtt ma ezrekre menő tö­
meg kísérte szorongó félelemmel, majd 
kitörő örömmel a Bocskay Turul mér­
kőzésről tizpercenként kifüggesztett 
rész -e re d mé n ve két.

Közben azonban a szerkesztőségben, 
illetve a Hegedűs és Sándor cég üzleté­
ben történt egy sajnálatos incidens. Az 
első gólt tudtál adó plakát kifüggesz­
tése után megjelent az üzlet bejáratá­
ban Ságy Lajos rcndőrfőtanácsos, a 
debreceni rendőrkapitányság vezetője 
cs a Debreceni Független Újság egyik 
mun ka tá rsá tói nicgké rd ez te:

— Ki adott maguknak arra engedélyt, 
hogy ezt a plakátot kifüggeszthessék.

Arra a felvilágosításra, hogy a szer­
kesztőség mit sem tud arról, hogy ilyen 
plakátnak az üzlet kirakatában való ki­
függesztésére cngedélv szükséges, a 
rendőrfőtanácsos felszólitotta a hírlap­
írót. hogy a plakátot vonassa be. Mi­
után a hírlapim ezt megtagadta, a rend­
őr"főtanácsos kijelentette:

— Majd holnap, vagy holnapután be­
bizonyítom, hogy Debrecen legforgal 
masabb uccuján nem lehet így akadá 
hozni a gyalogközlekcdést.

A liirlaniró hivatkozott arra, hogy i 
gyalogjáró szabadságát biztosítani : 
rendőrség feladata, a rendŐífőtanácsos 
azonban rendőrt hivatott, igazoltatta a 
hírlapírót és utasította :i_ rendőrt, hogy 
a plakát bevételének megtagadásáról 
tegyen hozzá jelentést.

Az igazoltatásra megjelent rendőr- 
biztos azt a tanácsot adta a szerkesz­
tőségnek, hogy ha már további plaká­
tot függesztenek ki. legalább magasabb-
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látható lesyen. liz meg is történt 
tanács jónk bizonyult. A tömeg respek­
tálta a rendőri intézkedést és engedel­
meskedve a rendőrök intésének, a gya­
logjárót szabadon hagyta.

A magunk részéről meg kell állapí­
tanunk. hogy nem tudunk semmi olyan 
rendeletről, amely a közönségünkkel 
való érintkezésnek ezt a módját eltil­
taná. Tudtunkkal igenis a sajá.t kiraka­
tunkban szabad plakátot kifüggeszte­
nünk és miután a kísérlet már harmad­
szor történt meg arra, hogy megfosz- 
szon bennünket a közönségünkkel való 
érintkezésnek lehetőségétől, nem vol­
tunk abban a helyzetben, hogy enged­
jünk a rendőrfőtanácsos ur .óhajtásá­
nak. Budapesten és más világvárosok­
ban sporteredmények, még éhez képest 
az illető város közönségére kevésbé év- 

'dekes sportesemények kihirdetésekor is 
ellepi a tömeg a gyalogjárókat, de sen­
kinek eszébe nem jut ebben sérelmét 
látni a közrendnek. Nem, mintha köte­
lező lenne a példa, de talán túlzott buz­
galom budapesti, bécsi, londoni, berlini 
uccák rendjénél nagyobb rendet köve­
telni Debrecenben. Annyival inkább 
valljuk.ezt a meggyőződést, mert amint 
kiderült, a rendőr-szakember egy jóta­
nácsa teljesen biztosította a gyalogjáró 
szabadságát, tehát a bécsi, berlini stb. 
uccák rendjénél is nagyobb rendet biz­
tosított a debreceni Piac uccán. Ami 
kétségkívül a debreceni suortközönség 
fegyelmezettségére, higgadtságára vall 
s viszont arra bizonyíték, hogy ez a 
közönség nem akarja az ucca rendjét 
felborítani.

AUTO Ej MOTOR -ZSa.
Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY. 
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Albrecht főherceg bűnügyi feljelentést tett 
a nyíregyházi rendőrségen ismeretlen tettesek 
ellen, akik a TTAC túra útja alkalmával me­

rényletet követtek el több versenyautó ellen
A TTAC Versenyei után a lapokban 

elkeseredett hangú cikkekben foglal­
koztak a versennyel és azzal a hi­
hetetlennek hangzó váddal illették az 
ismeretlen tetteseket, hogy több ver­
senyautót erőszakosan munkakép teleimé 
tettek olyan mértékben, hogy nagyon 
könnyűn végzetes szerencsétlenség tá­
madhatott volna.

Az első Pillanatban misztifikációnak 
tiint az autók ellen tervezett állítólagos 
merényletek hire, de az érdekelt té­
nyezők az iigy tisztázása érdekében 
megtették a feljelentést az ismeretlen 
tettesek ellen, értesülésünk szerint 
Albrecht főherceg, a két Wolffncr cs 
Delimit" Walter bűnügyi feljelentést tet­
tek a nyíregyházai kir. államrendőrsé- 
gen az autót rongáló, csavarokat lazító, 
áthelyező, a benzinbe cukrot hintő is­
meretien merénylők ellen, akik állító­
lag az egyik nyíregyházi garázsban kö­
vették cl a bűncselekményt. A feljelen­
tők élén Albrecht főherceg áll. A nyo­
mozás nagy apparátussal folyik az ér­
dekes fejleményeket ígérő ügyben.

Debrecenben van a vidéken a legtöbb 
motorkerékpár.

A motorkerékpár elterjedése a vidéken a 
legjobban érezhető Debrecenben; 80 motor fut 
a városban és naponta vásárolják az emberek 
az uj motorokat. Az elmúlt héten indult el 
Debrecenben az ország harmadik királytenge- 
dásznak 150 kilométeres garantáló sebességgel 
dásznak 150 kilométeres garantála sebességgel

adott át a gyár. Az 500-as remek versenygépen 
Szemere indulni fog a közelesen rendezendő 
versenyeken és minden bizonnyal szaporítani 
fogja a debreceniek győzelmeinek számát. Mo­
torkerékpárt vásároltak még e héten a követ­
kezők: Tarr István mérnök Harley Davidson, 
Frenkel Miklós banktisztviselő 350-es AJS., 
Nánássy Lajos villanyszerelőmester. Barna Al­
bert kereskedő, Sadek János mérnök 500-as 
AJS., Janó László főhadnagy, Kövér Elemér 
joghallgató, Rölig Ede vendéglős 500-as 
1928-as Méray, Balogh Antal tanító 500-as 
1927-es Méray.

A gépek számának növekedése nagyon szép 
képet ad Debrecen fejlődéséről, csak az a 
kár, hogy a motorosok közt nincs meg a fel­
tétlen szükséges összetartás és sportbarátság, 
amelynek hiánya lehetetlenné teszi, hogy olyan 
eredményes, szép motoros élet fejlődjek itt 
ki. mint amilyent elvárnak, más városok pél­
dája után, a debreceni motorosoktól is.

A KMAC Karner Ruppert nevével vándor­
díját indít. A hires motoros versenyzőt, Karner 
Ruppertet, aki a Magyar Tourist Trophy-n 
szerencsétlenül járt és olyan súlyos sérülést 
szenvedett, hogy néhány nap' szenvedés után 
meghalt, 30.000 ember résztvételével temették 
el Bécsben. Utolsó útjára elkísérték a bécsi 
motorosok, akik két hatalmas sorfalban adták 
a kíséretet, viharvert motoros bőrkabátjaikban, 
kezükben a gyászfátyollal takart autós sapká­
val. A KMAC elhatározta, hogy Karner bal­
esetének színhelyén emléket állít és vándor­
díját létesít a híres versenyző nevére.

Í Üdvözlet a debreceni motorosoknak Pisából. 
Két debreceni motoros, vitéz dr. Kiss József 
és dr. Bodnár Lajos feleségeikkel AJS gépei

;en elindultak Debrecenből Rómába. Az ut 
legnagyobb részét már megtették, zavartalanul 
<pénteken üdvözletét küldtek a debreceni 
motorosoknak Pisából. Beszámolnak levelük­
ben arról a nagy szeretetről, amellyel az 
olasz motorosok minden városban fogadják a 
nagy utat megtett két debreceni motorost.

A nyíregyházi motorosok szépen sikerült 
versenyt rendeztek. A nyíregyházi motorosok, 
akik a NyTVE ben tömörültek, a napokban 
nagyon jól sikerült versenyt rendeztek Nyír­
egyháza és Csenger közt 90 kilométeres pá­
lyán A versenyen 27 motoros vett részt. 
Olyan szép szám ez, hogy Debrecen még a 
nyomába sem léphet, hiszen ebben a város­
ban, ahol közel 80 motor fut, még soha nem 
sikerült 27 motorost egy ügyben egyesíteni. 
Debrecenben kevésre tehető azoknak a derék, 
úri motorosoknak a száma, akik szivükön vi­
selik Debrecen motorügyét és résztvesznek a 
közös munkában. Nyíregyháza alaposan meg­
szégyeníti ezen a téren a debrecenieket és meg 
is fogja a jövőben is, ha a debreceniek to­
vábbra is hagyják magukat. A nyíregyháziak 
90 kilométeres versenye csupán tréning volt, 
mert a nyíregyháziak közelesen indulnak egy 
Nyíregyháza Budapest túrára.

Két debreceni motoros bravúrja. Horváth 
litván mérnök és Bozóky Pál az elmúlt héten 
szóló gépeiken nekivágtak a Körösön át Szen­
tesnek és Debrecenből Szentesig négy óra 
alatt tették meg az utat. Ez a teljesítmény, 
tekintve a rossz utat, nagyon szép eredmény. 
Visszafelé már szakadó csőben jöttek és sze­
rencsére minden defekt nélkül értek be Deb­
recenbe. Az 500 kilométeres utat minden baj 
nélkül futotta le a két debreceni motoros.

A vidéki paraszt és a benzinkút. A napok­
ban a vidékről bejött Debrecenbe egy pa­
raszt ember, aki már évek óta nem járt a vá­
rosban. Szekerével megáll az Arany Bika előtt 
lévő sárgára festett benzinkútnál és sört kért a 
kitt kezelőjétől. A benzinmérő csak csodálko­
zott a paraszt kívánságán, aki sörmérőnek 
nézte, de a paraszt csak követelte, hogy adja­
nak neki a pénzéért sört a masinából. A kút 
körül összegyűlt emberek hahotája világosí­
totta fel a jámbor atyafit arról, hogy rossz 
helyen követelt sört és a benzinkutat nézte ut- 
széli sörkimérésnek.

Autótulajdonosnak. A karosszéria ápolás el­
ső feltétele, hogy állandóan, minden nagyobb 
ut után le kell mosni puha szivaccsal a lakko­
zást és utána szárazra törölni és fényesitővel 
átdörzsölni. A lakk igy nagyon tartós és ál­
landóan tiszta marad. A nyitóit tetejét
nedves állapotban sohasem szabad Összehaj­
tani, csak mikor már megszáradt. A kocsi bel­
sejét porszívóval kell tisztítani. Ha igy kezeli 
a karosszériát, akkor az mindig ragyogó tiszta 
lesz és nern látszik meg, hogy használt a kocsi.

Segraáve őrnagy a sebességi világrekord 
megdöntésére indul és már készül is részére 
a versenygép, amelybe egy 1300 lóerős Rolls- 
Royce motort szerelnek be. A híres versenyző 
még a nyár folyamán indul hatalmas gépével.

Motorkerékpáros csendőrök lógják 
ellenőrizni az országutakat.

Rövid idő múlva motorkerékpáros 
csendőrök fognak megjelenni a magyar 
országutakon, hogy az eddiginél jobban 
ellenőrizhessék a forgalmat és az elég 
sárii országúti balesetek prevencióját 
minél inkább elősegítsék. Ezek a bal­
esetek tették szükségessé, hogy a bel­
ügyminisztérium sürgősen gondoskod­
jék a motoros csendőrjáratokról. Első­
sorban az országúti virtuskodó magán- 
versenyeket akarják megszüntetni, 
amelyek az amúgy sem valami széles 
magyar utakon sok szerencsétlenséget 
okoznak. A községekben fogják min­
denekelőtt ellenőrizni, hogy a zautók a 
megengedett gyorsaságban haladnak-e.

BARTFA
gyógyfürdő, klimatikus gyógyhely
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Ä Bocskay a 
megszerezte
Bocskay-Turul 4:0 
de kénytelen volt a

Turul felett aratott nagyszerű győzelmével 
a jogot az I. osztályban való benlmaradasra
(2:0.) Ä Turul minden erejét megfestve Küzdött a győzelemért, 

Bocskay nagyobb tudása előtt meghajolni. 6000 főnyi közönség 
ünnepelte a Bocskayt

Soha a Bocskay futballmérkőzését 
nem kísérte olyan aggodalommal, olyan 
félő reménykedéssel a debreceni közön­
ség, mint azt, amelyet ma vívott Buda­
pesten a második professzionista liga 
második helyezettjével, a Turul jóképes- 
ségü csapatával. A múlt vasárnapi dön­
tetlen eredmény után a Turul optimista 
hívei és a Bocskay debreceni pesszimista 
drukkerei azt remélték, illetve attól tar­
tottak, hogy budapesti pályán, saját lel­
kes zuglói közönsége előtt a Turul a 
maga részére dönti el a küzdelmet és 
ezzel a második ligába taszítja le a Bocs­
kayt. És végül mégis azoknak volt iga­
zuk, akik előre mondták: a Bocskay job­
ban játszik Budapesten, mint Debrecen­
ben. A Ferencvárosi pályán a Bocskay 
játékosai kiköszörülték a csorbát, amit a 
vesztett mérkőzésnek is beillő vasárnapi 
döntetlen ejtett a debreceni proficsapat­
nak az Újpest mérkőzés óta felragyogó 
hírnevén.

A debreceni uccákon ezrekre menő 
sportközönség várta már egynegyed hat 
órakor a mérkőzésről érkező jelentése­
ket. A leghatalmasabb tömeg a Debre­
ceni Független Újság szerkesztősége 
előtt gyülekezett össze és türelmetlenül 
lesett az első hírre. Türelmetlenül és 
aggódva: nem esik-e még egyszer a 
Bocskayn meg az a különös eset, hogy 
az első percekben kapott góllal teszi két­
ségessé a mérkőzés eredményét. Nem 
esett meg. Csakhamar megjelent a Deb­
receni Független Újság első jelentése a 
Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedés 
kirakatában és beszámolt arról, hogy 

a tizennegyedik percben Markos már 
berúgta a mérkőzés első gólját! 
Egetverő örömkiáltás volt a válasz.

Az uccán összeverődött tömeg szájról- 
szájra adta tovább a hirt, amely percek 
alatt futott szét a perifériák felé. Tiz perc 
múlva már újabb jelentés a második gól­
ról számolt be, Teleky fejeséről. Az öröm 
csak fokozódott és az emberek

a százkilométerekre távol fekvő 
pálya felé kiáltották csapatuk buz­

dító jelszavát: Tempó Bocskay!
Hosszú ideig csak a Bocskay erős, de 
eredménytelen támadó akcióiról számol­
hattunk be. Az emberek már optimisták 
lettek, de néhol még kisértett a Kispest 
mérkőzés emléke. A Bocskay akkor is két 
góllal vezetett és mégis elveszítette a 
mérkőzést. Csakhamar mégis uj reményt 
öntött a kételkedőkbe az a hír, hogy 
Koszta tizenegyes büntető rúgását Hüb­
ner kiütötte.

Végre, egyszer mellettünk van a 
szerencse is!

Aztán a második félidőről jöttek jelen­
tések. A Bocskay tartja két gól előnyét. 
Az uccán a tömeg éppúgy, mint a szer­
kesztőségben bent Debrecen előkelő urai­
ból összegyűlt társaság remegve leste a 
híreket. Végre, végre megszólalt a tele­
fonban a ferencvárosi futballpálya egyik 
látogatójának a hangja:

Három nullra vezet a Bocskay, de 
tegyék le a kagylót, mert negyvenen 
várják a hátam mögött és nekem is 

sürgősen kell telefonálni.
Pár perc múlva már a Debreceni Füg­

getlen Újság budapesti tudósítója erősí­
tette meg a hirt és egyúttal képet adott 
a pályán történtekről is. A Bocskay győ­
zelme a szenzáció erejével hatott Buda­
pesten is, a pályán is. Pedig a Bocskai­
tól várták ezt az eredményt, amit az is 
bizonyít, hogy az uccán az emberek töme­
gei állanak a lapok szerkesztőségei előtt 
és csaknem olyan erővel tüntetnek a 
Bocskay mellett, drukkolnak a Bocskay 
győzelméért, mint a debreceni közönség.

Ott is ezres tömegek allanak az uccákon, 
lepik el a járdákat és éltetik a Bocskayt.

De minden budapesti örömrivalgást 
túlszárnyalt a Debreceni Független Uj- 
ság előtt siló tömeg felszabadult öröm­
kiáltása. Mindenki tudta, hogy most már 
nem lehet kétséges a meccs,

mindenki bebiztositottnak látta a 
győzelmet

és minden aggodalomtól megszabadulta!!

Kiküldő it t udó silón k
A Debreceni Független Újság Buda­

pestre kiküldött munkatársa, Hermann 
László, a Bocskay küzdelméről és diada­
láról az alábbi részletes telefon jelentés­
ben számol, be:

A tizenegy hónapos, utolsó hely után 
a szabad, lelkes, huszonnegyedik órának 
utolsó percére maradt az az örömnap, 
amikor a Bocskay pontot téve szenzációs 
finise után, budapesti pályán, idegen kör­
nyezetben, hatezer főnyi közönség előtt 
fokozatosan maga alá gyűrte fővárosi el­
lenfelét, a Turult, amely a bajnok Ferenc­
városnak fiókcsapata s amely hét ferenc­
városi játékossal megerősítve vette fel a 
küzdelmet a Bocskay ellen.

A mérkőzés előkészületei is azt mutat­
ták, hogy nem egyszerű osztályozó mér­
kőzésről van szó, hanem az igazság száll 
szembe azokkal a zöld asztal mellett pro­
dukált driblikkel, amelyeket a Bocskay- 
val szemben szinte a debreceni csapat 
haláltusájában alkalmaztak a pesti sport­
cézárok.

BOCSKAY DRUKKEREK ÚTJA 
AZ EGÉSZ ALFÖLDRŐL.

Már a felutazás közben a vonaton kap­
tunk Ízelítőt szombat délután a Bocskay 
iránti szimpátiából. Szolnokról, Kecske­
métről és Ceglédről sokan utaztak fel 
Budapestre a mérkőzés kedvéért, ami a 
Bocskay országos népszerűségét bizo­
nyltja. Amikor ezek a Bocskay drukkerek 
megtudták, hogy debreceniek vagyunk, 
örömmel borultak a nyakunkba és jókí­
vánságokkal halmoztak el. Budapestre 
érve Káldy Zsigmond fogadta a Debre­
cenből érkező drukkereket. A társaság 
azonnal a Nemzeti Szállóba, a Bocskay 
tanyájára hajtatott, ahol a játékosok már 
utrakészen várakoztak. A fiuk kivétel 
nélkül rendkívül elfogódottak voltak, ar­
cukon visszatükröződött az óriási izga­
lom. Innen autókon ment tovább a tár­
saság az Üllői úti pálya felé, amelynek 
bejáratánál a Budapesten lakó, vagy idő­
legesen ott tartózkodó debreceniek sok­
száz főnyi tömege várta és harsogó éljen­
zéssel üdvözölte a játékosokat.

Már 5 óra előtt ezer főnyi tömeg várta 
a mérkőzés megkezdését és a közönség 
azután is sürü tömegekben tódult a pá­
lyára, úgyhogy fél 6 órára, a mérkőzés 
kezdetére, már hatezernyi tömeg zsibon­
gott izgatottan a pálya óriási férőhelyein. 
Látszott, hogy a Turul-drukkerek száma 
tízszeres. Kék-fehér zászlócskákat len­
gettek és óriási tömegük mellett a debre­
cenieken kívül

csupán a Hungária hívei igyekeztek
hangulatot kelteni a Bocskay mellett.

A PLSz dr. Fodor Henriket küldte ki 
szövetségi főellenőrnek a mérkőzésre, ki­
nek a Turul-drukkerek három-négyszeres 
pénzre ajánlottak fogadásokat csapatuk 
győzelmére. Fodor dr. mosolyogva hárí­
totta el az ajánlatokat.

Sajnálom, de jelenlegi tisztemben 
nem fogadhatom el ezeket a nagyszerű 
ajánlatokat.

Érdekes megemlíteni, hogy mérkőzésen 
7000 pengő volt a bevétel.

örvendett a Bocskay első ligában benn­
maradásának. A lelkesedésnek szinte nem 
volt határa, az emberek egymást csókol­
ták és ölelték benn a szerkesztőségben és 
künn az uccán.

A negyedik gól már nem is okozott 
olyan szenzációt. Mindenki örült az újabb' 
gólnak, de a gyzclmet már a harmadik 
gól után biztosítottnak látta. Az utolsó 
eredmények kifüggesztése után a tömeg 
rendben szétoszlott.

a Bocskay diadaláról
MEGKEZDŐDIK A MÉRKŐZÉS.

Először a Bocskay csapata lépett a pá­
lyára. A közönség lelkes tapssal és éljen­
zéssel fogadta, de megsokszorozódott az 
ünneplés ereje, amikor a Turul tizenegy 
játékosa futott ki. Égner biró már fel is 
dobta a pénzdarabot, a szerencse a Bocs- 
kaynak kedvezett: Keviczky csapatkapi­
tány választott kaput. A Turul nappal 
szemben kezdte meg a játékot s ebben a 
pillanatban felhangzott a ,.Tempó Bocs­
kay” és a „Tempó Turul”.

Az első támadás a Bocskayé s az ebből 
keletkező szabadrúgást a Turul védelme 
tisztázta. A kiadott labdával a Turul tá­
mad és Hübner véd egy éles lövést, de 
három Turul csatár a kezei között rug­
dossa a labdát. Hübner kiejt, de Fejér 
még idejében a mezőnybe továbbit. 1 
perc. A Turul a mezőnyben nagyon tet­
szetősen és a vasárnapi eredmény hatása 
alatt észrevehető önbizalommal játszik. 
Állandóan támad és egy halszélre kiadott 
labdát Wampetics szenzációs ollózással 
ad ki a csatársornak. A pesti közönség 
tapssal honorálja. Wampetics leadásából 
Bocskay-akció fejlődik ki. Teleky Mar­
kost szökteti, akit a Turul bekk elbuk­
tat. Szabadrúgás nincs. Most Vince az 
üres kapu felé tör, hátulról buktatják, de 
a labda nála marad, mig a bíró helytele­
nül szabadrúgást Ítél. Ezt Sághy Mertin 
felé irányítja, de Kocsis a szélső orra elől 
fejeli el a labdát.

A BOCSKAY RENDSZERESEN FEL­
ÉPÍTETT TÁMADÁSAI VESZÉLYE­

SEKKÉ KEZDENEK VÁLNI.
Markos lefut, beadását Mertin fejeli a 

felső sarokba, de Spindler az utolsó pil­
lanatban lehúzza a nehéz labdát. A Turul 
megy át támadásba. Sághy bravúrt bra- 
v urra halmozva rombolja szét a szélsők 
által felépített támadásokat, majd Vaczek 
tör ki, de Fejér útját állja. Vaczek föl­
borítja a debreceni hátvédet, átugrik raj­
ta, egyedül tart az üres kapu felé, tiz mé­
terről lapos lövést küld a sarokhoz. Hüb­
ner azonban villámgyors elvetéssel véd. 
Pompás gólhelyzet volt.

A PESTI TACCSBIRÓ 
FELHÁBORÍTÓ PÁRTOSKODÁSA.
Ezután a pesti taccsbirók lepnek műkö­

désbe. Közülük az egyik már Debrecen­
ben alaposan bemutatkozott a vasárnapi 
mérkőzésen. A két Turul-drukker a leg­
lehetetlenebb módot is igyekezett megra­
gadni, hogy a Bocskay támadásokat lefú­
vassa a bíróval. Mertint gyönyörű hely­
zetben, a kitörés pillanatában intette le 
az egyik taccsbiró hibásan offside címen. 
A szabadrúgásból Fischer fut le, de a ti­
zenhatos vonalon erélyesen szereli Dett- 
rich. Tizenegyes-gyanús helyzet, de a 
biró nem ítéli meg. A következő pillanat­
ban Markos fut le jó helyzetben, de ad­
dig készülődik a lövéssel, mig a labdát 
mellérugja. A 14. percben a tizenhatos 
vonal jobbsarka előtt három méterrel 
Markost fault árán szerelik. A biró sza­
badrúgást itél.

Mar kos ál! a labda mögé és jobb kül 
3 rt. xr ijsszua l^la^ilT'■na^w■^lBW■rr•^l^T■l..... -_-n—-nirrin u jmimi.

i Nyaraljon 
I Siótokon

A fürdőtelep 6 legszebb villájában 
100 szoba újonnan, modern kom­
forttal berendezve. Strandra 
nyíló villák. —- Saját táncterem !

sővel irányított éles lövése pontosan 
a felső sarok léce mellett csavarodik 
a hálóba, Spindler háromszor is ug­
rott a labda után, de az annyira 
falsós volt, hogy az útját, még a né­
zőknek is lehetetlen volt kiszámítani.

1:0.

A BOCSKAY AZ ELSŐ GÓL UTÁN 
LENDÜLETBE JÖN.

A Bocskayt felvillanyozza a gyönyörű 
gól, de a Turul játékosai is erősen bele 
fekszenek a küzdelembe és az eddigi me­
zőnybeli fölényüket tekintetbe véve még 
mindig változatlan erővel támadnak. 
Nyomban a gól után Kiss, a Turul jobb- 
halfja rúg szabadrúgást a Bocskay kapuja 
irányába. Sänger az ötös vonalon fogja a 
labdát és fejjel továbbítja a jobbsarok fe­
lé, de a labda hajszálra a kapu mellett 
pattan el. Kivételes gólhelyzet volt. 
Sänger dühében a fölre veti magát, a fe­
jét öklözi, mire a közönség nyomban meg­
állapítja, hogy nagyszerű Kutik-utánzat. 
Szép Bocskay-akció következik azután, 
Vince azonban lekésik a jó labdával. 
Most változatos játék közben Fischer fut 
le, pontos beadása az ötös vonalra jut, de

I a befutó Sänger kapu mellé lő. Koszta 
jobb oldalon indít veszélyes támadást, 
sorra kidriblizi a rátámadó Bocskay-játé- 
kosokat, a kapu felé kanyarodik, de a 
16-os sarkán végre saját magát is kidrib­
lizi és Dettrich taccsra ment. Rövid me­
zőnyjáték váltja fel a nagy iramot, amely­
ben Bocskay-támadás alakul ki. Teleky 
mindenkit kidribliz, már csak 10 méter­
re áll a kaputól, de még mindig nem lő 
és ezzel időt enged a Turul-védelemnek, 
hogy taccs árán mentsen. A taccs után 
korner következik, majd ebből fault miatt 
szabadrúgás a Bocskay ellen, amiből a 
Turul indít veszélyes támadást.

A teljes Turul csatársor a Bocskay 
kapu előtt tanyázik,

az ide-oda tologatott labdával szemben a 
Bocskay védelme tehetetlen, mig meleg 
pillanatok után Fejér az épen lőni készülő 
Altmann elöl a nagy tumultusban haza 
adja Hübnernek lövésszeriien a labdát, 
amelyet az ügyesen fog.

TURUL FÖLÉNY.
Nagy Turul fölény következik. Két 

percig a Bocskay halfsora nem képes 
megállítani a Turul-támadásokat, de tel­
jes erőből folytatja a védekezést, nem 
engedi a Turul csatárait lövéshez jutni. 
A nagy Turul fölényből a pestieket hideg 
zuhanyként éri egy újabb váratlan Bocs­
kay gól. A 24. percben Sághy egy re­
ménytelennek látszó harcból Telekynek 
adja a labdát, amiért közelharc folyik 
Semler és Kocsis között.

A labda a Turul kapuja közelébe 
pattan, Spindler kifut és épen le

[FhAZHELYEK II
A Monostorpályi ut és a Gróf 
Vécsey ucca sarkán elterülő 
szőlő ingatlan 300 öl területű 

parcellákra fel lett osztva 
A még eladatlanul lévő néhány 
házhelyre a vevők jelentkez­
zenek a Tiszántúli ftloieő- 
g#^d»Bygi Hlt<i6 ntsütnél 
Kossuth ucc*« 8 a hivatalos 
órák alatt, ahol a házhelyek 
ára, valamint az előnyös havi 
fizetési feltételek tekintetében 

felvilágosítást nyernek.

Fosze ■ ónban teljes penzió 10 P @
Bővebbet Halász ékszerésznél. H
Prospectus. H
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akarja huzni a labdát, amikor Teleky 
felugrik és a kapus kezei közül ki­
fej:.!! \ labda pattogva sétál

ELEFOM: 982-85.

■d-
Lelenüi maradt kapuba, biztc
r. : kedvéért M.nkos dis: kíséretet 

adott mellé. 2:0!
A bíró néhány igen vaskos hibát követ 

el ezután, mire a pesti közönség harsá­
ny.rt abeugotja a bitót, anélkül, hogy a 
rendőrség közbelépne a debreceni példa 
szerint. A bíró elleni tüntetésnek az az 
oka, hogy a két elfogult határbirónak a 
Bocskay elleni nagy gyűlöletet mutató 
leinti:,cit állandó:.:! honorálja. Emiatt j 
olyan otlsideket fuj le a Bocskay kárára, j 
hogy elvitathatatlanul rosszindulatnak ! 
látszik. Szinte lehetetlen a Bocskay szél­
sőinek labdához jutni, mert még mielőtt 
hozzájuk kerülne a labda, a bíró már 
offsidet Ítél. Teleky emiatt most már 
'halszélre húzódik és nehéz szögből le­
adott lövését Spindler alig; tudja fogni. 
Ezután a Turulnak egy nagyon gólszagu 
támadás.' : ...ódik, Fischer beadását 
mind a két befek elhibázza, de közbelép 
a Bocskay „mentőangyala”: Sänger, aki 
szokásához híven, most is a kapu mellé 
lő nagyszerű helyzetben.

HÜBNER TIZENEGYEST VÉD. (
A huszonnyolcadik percben a mérkőzés | 

sorsát veszély fenyegeti. Tumultus van a ‘ 
bocskay-kapu előtt. Zsinór-labda megy i 
Hübner felé, aki elvetéssel próbálja vé- 1 
de ni ,de ellökik és így a labda lecsúszik |
mögötte. Sänger a labdát az üres kapuba g 
akarja tenni, közben Hübnert megrugja, $
Hübner a labda után nyúlva véletlenül a I 
karjával Sängett akadályozza a lövésben, j 
A bíró fütyül és a ll-es pontra mutat. A jj 
Bocskay drukkereiben megfagy a vér. |
Hübner Sänger súlyos rúgása után nehe- | 
zen tápászkodik fel, a kapuba vánszorog. |
Koszta rúgja a 11-est, lapos, éles lövést • 
irányítva a jobbsarok felé. |

A közönség már szinte látja a háló- jj
ban a labdát, de Hübner villámgyors j
elhatározással vetődik és a labdát 'i 
estében balra öklözi, ahonnan a gyor- j 
San befutó Kevic/.ky taccsra továb- j 

bitja. §
Óriási éljenzés és taps mutatja, hogy a 
közönség mennyire szimpatizál a Bocs- ; 
kayval. Ez a szerencsés momentum uj lel- | 
két önt a Bocskay játékosaiba, ujult erő- | 
vei indítanak támadásokat. Mertin be- | 
adását Teleky a kifutó kapus mellett már % 
az üres kapuba továbbítja, amikor Spind- i harmadik gól után a legnagyobb ltideg- 
ler nagy bravúrral hátradobja, magát és | vérrel játszottak és iskolajáté.kot pro- 
bár közben megsérül, sikerül a labdát el- | dukálva szinte a kapujához szegeztél«

italon azonban Deltrich utoléri a labdát 
cs kontúr re niunt. Ezt a Bopskay-vcde- 
lun háritia el és Markost juttatja táma­
dáshoz, akit konioiTu szerelnek. Mai- 
kos gyönyörű Íveléssel száll, de a liosz- 
s/ti Kocsis megint a mezőnybe fejel. 
Most ismét nagy latul helyzetek adód­
nak a Bocskay ötös vonalán, a bek kék 
között tologatják a labdát, mig végre 
Koszta a külső hálónak lövi. A Bpcs- 
kay válaszul pompás csatárakciót in­
dít. Mertin vezeti a labdát a 16-os vo­
ltaiig, onnan átvágja a jobboldalra, ahol 
Markos megszerzi, pontosan vissza­
vágja Menüinek, alti bajszaira a kapu 
mellé tejeli.

A Turul játékosai határtalan energiá­
val küzdenek tovább és mindenki úgy 
érzi, következhetik meglepetés. Aitinan 
kétméteres lövését fogja Hübner kor­
hűmül, mire Altman szándékosán a ki­
ugró hiibnerbe rúg. A debreceni kapus 
elterül a töldon és percekig tart, amíg 
a mentők eszméletre térítik. Most Mar­
kos erőszakol ki korúért. Beadását 
pontosan Saghy fejére küldi, aki tíz 
méterről káprázatosán irányítja a Utó­
dát a felsőléc alá, de Spindler még ide­
jében kikaparja. Hübner kénytelen a 
következő percben fogni Vaczek nehéz 
lövését. Meg mindig a Turul a többet 
támadó. Uc a I 'Mik perc újabb gyönyörű 
Bocskay akciót és a mérkőzés sorsat 
eldöntő gólt hoz. Mertjnt faultolták a 
taccsvonal mentén, a félpályától mint­
egy 15 méterre, a szabadrúgást Re­
viczky rúgta, de a Turul védelem úgy 
helyezkedett, hogy a labda Markos felé 
fog szállani. Reviczky azonban gyengén 
gurította a labdát a vele egy vonalban 
elöl álló Menüihez, aki még egy lépést 
tett a labdával és utána nyomban éle­
sen, laposan centerez kapu elé. A Bocs­
kay csatársora résen vau: először Seni­
ler fut a labdára, de Iliitől, aztán Te­
leky startol, de a labda átugorja, majd 
Vince próbálkozik, de lecsúszik a lábá­
ról, mig végül a villámgyors petssz 
Markoshoz jut, aki rámosolyog u ka­
rnisra és az ellenkező sarokba vágja a 
labdát. 3:0!
A TURUL MAR CSAK A BECSÜLET­
GÓLÉRT KL D — SIKERTELENÜL.

A Bocskai részére ezután már min­
denki elköny cite a mérkőzést, amit a 
Bocskay játékosok is éreztek, mert a

csípnie. Most nehéz helyzetek adódnak a 
Bocskay kapuja előtt. Vaczek kiugrik, 
messze maga mögött hagyva a beleiteket, 
néhány méterre áll a kaputól, zugó bom­
bát irányit, amelyet Hübner pompásan 
fog el.

Hübner mesteri védését erősen meg- s 
tapsolta a közönség. |

Közben azonban Hübner a labdát a kapu- 
vonalon hasravágódva tartja, mire Sänger t 
formálisan beletapos. A bitó szabadru- j 
gást ítél. Hübnert a berohanó mentők | 
csak hosszas ápolás után tudták talpra­
állítani. Teleky dolgoz ki magának ez­
után nagyszerű helyzetet, de 10 lépésről 
pontosan Spindler kezébe lő, ^ Ezután 
Markos önzősködik el egy labdát, majd 
Semler kicselezi Spindlert és Kocsis csak 
az utolsó pillanatban tudja a kapuvonal- 
ról kikanalazni a labdát. Most Koszta 
fut le teljesen egyedül. Fejér keresztbe 
fut és futtában Koszta elől elkaparitja a 
labdát. A pompás szerelést megtapsolta 
a közönség. A félidő végén a Turul tá­
mad. Altmannak nagy helyzete van, de 
Hübner a közeli lövést bravúrosan menti.

A FÉLIDŐ KÖZBEN MÉG BÍZTAK 
A TURUL-DRUKKEREK.

ócskaV öltöcu.ivi'v.ti
/illat. A sajtó c

t

A félidő alatt 
bizakodó volt a hangulat 
sport vezérei azonban tnég nem kőin 
vélték el a Bocskav javara.

A második félidő; A Bocskay 
azonnal szabadnigáslioz Sut 
ler ved. A kiadásból a 
inat támad s a Boesk.iy 
lat állandóan -sak 
szerelni, b;v int el 
kapujához. 1 liibncr 
kifut! (!«.: \ Idős köz 
labdat az üres kap

kezd, 
de Spiud­

varul jobbszár- 
Kos/

taccs árún tudja 
: B I.

Koszta beadására 
tett buktatlak és a 

mié ejti. A gólvo-

a Turult. A Turul kétségbeesett Próbál­
kozásokat produkált a tiszteletgólért, 
azonban a Bocskay iskolajátéka már 
szinte komikusán fölényes. A biztos 
győzelem tudatában hidegvérrel tolo­
gatják a labdát a Turul kapuja előtt. A 
28. percben Teleky kapja félpályán, a 
labdát, Blum lába közt élesen szökteti 
Markost, aki gyönyörűen kanyarodik 
a labdával a kapu felé. A bekkek már 
nem is próbálják üldözni, csak Spindler 
ugrik ki kétségbeesetten kapujából. 
Markos ebben az előnyös helyzetben 
Spindler feje fölött a felső léc alá vágta 
a labdát. 4:0!

A Turul fáradhatatlanul küzd, majd 
Yinczc tárna 1 és snrkos lövését Spind­
ler csak elvetéssel fogja. Majd Markos 
fut le és beadását kornerre mentik. Az 
utolsó percben a Turul még egyszer 
nekirugaszkodik. Koszta szépen bead a

*?>■ e «V» •»*

kaPtt elé, a Bocskay bekkek hibáznak, 
de a befutó Állmaim lábáról a kapu 
előtt egy lépéssel visszafelé pattan a 
labda. A bíró sípja a mérkőzés légét 
jelzi.

A közönség frenetikusán ünnepli a 
Bocskay t.

A mérkőzés után a debreceni druk­
kerek egymás nyakába borulva ellenzik 
a csapatot, majd berohannak a pályára 
és összecsókolják a játékosokat.

Az ünneplések közül legjobban esett a 
debreceni csapatnak az Attila csapatá­
nak magatartása. Az Attila Nagy Jó­
zsef tréner vezetésével végignézte a 
mérkőzést, állandóan lelkesítette a 
Bocskait, majd a játék végén a pályára 
rohanva ölelték a Bocskayt, a nehéz 
esztendőben végig szomszédjukat.

A mérkőzés kritikája.
A mérkőzés első félideje határozot­

tan a Turul nagyobb lendületének ké­
pé, mutatta, azonban ezek a tisztán 
lendületre alapozott támadások befeje­
zés előtt technika és a kellő körültekin­
tés hiányában nem juthattak el az ered­
ményességig. Ezzel szemben a Bocskay 
mérkőzésnek ebben a periódusában, ha 
kevesebbet is támadott, mint ellenfele, 
sokkal veszélyesebb tudott.lenni, mert 
a csatároknak, a halfoknak minden 
passzát és akcióját az áttekintés, a 
nagy technika és az intelligencia jelle­
mezték. A Bocskay két első gólja vá­
ratlan akcióból született meg, azonban 
nem ez döntötte cl a mérkőzés sorsát, 
hátiéin az a körülmény, hogy a Turul 
részére kínálkozó százszázalékos gól­
szerzés! alkalmat, a 11-est nem tudta 
értékesíteni. Ha a ll-es sikerül,‘akkor 
a Turul esetleg a maga javára dönt­
hette volna el a mérkőzés sorsát. A 
második félidőben domborodott ki iga­
bán a Bocskay halfsor felsübbsége. A 
A halfsor minden tagja kiváló volt. A 
Turul halisora csak a támadásban pro­
dukált jót, mig a Debrecenben brillírozó 
Blum teljesen csődött mondott. A köz­
vetlen védelemnél a Turul javára mu­
tatkozott egy kis előny. A kapusok kö­
zül Hübner volt az önfeláldozóbb és a 
szerencsésebb is. A Bocskay csatársora 
klasszissal volt jobb a Turulénál. A 
belső trió pompásan dolgozott, a két 
szélső is kiválót produkált. Markos 
valóban rászolgált nagyszerű játékával 
a gólzsák elnevezésre.

Egner bírónak sok kitűnő meglátásra 
valló Ítélkezése volt, de a két pártos- 
kodó határbiró miatt rendkívül gyakran 
a Bocskay kárára Ítélkezett.

Hétfőn reggel érkezik a csapat 
Debrecenbe.

A Bocskay csapata a mérkőzés után 
a Nemzeti szállóba vonult, amelynek 
éttermében a szálló igazgatója nagy­
szerű vacsorát adott a tiszteletükre. A 
vezetőség a játékosok jutalmazásául 
vasárnap Pesten tartja a csapatot és 
hétfőn reggel 7 órakor érkeznek meg a 
személyvonattal, ahol a korai órák da­
cára is nagy tömeg fogja bizonyára 
várni őket.

Kovács Mátyás, a Turul elnöke a 
mérkőzés végén munkatársunk előtt az 
alábbi nyilatkozatot tette:

— Gratulálok a Bocskaynak, szépen 
játszott és megérdemelte a győzelmet.

Hermann László.
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kölcsönkönyvtára.

D.inte: A purgatónum.
Poe Edgar: Groteszk is aiabc. 
Révész Béta: Mosoly.
Welts H. G.: Mr. Polly lázad.

Amikor az üstökös eljön. 
Biod Max: Weiberwirtschaft.

Uj körívvbeszerzései :
Flommarion Camille: Rätsel des Seelen- 

zk. lebens.
Neisser Arthur: Puccini.
Rausch Albert H.: Jonathan.
Rolland Romain: Johann Christoph. 
Unger Hellmuth: Mutterlegende.
Schantz Frida: Zweite Ehe.
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Egy színésznő körül
Néhány nap óta hasábos tudósításokat 

olvashattunk a fővárosi sajtó legkülön­
bözőbb pártállása orgánumaiban arról a 
bizonyára országos jelentőségű kulturá­
lis eseményről, hogy Tőkés Anna egy­
szerre szerződött le a Magyar Színház­
hoz és a Nemzeti Színházhoz. Mi lesz 
ebhöi? . kérdezte valószínűleg hazafias 
aggodalommal a kukutyini kisgazda és a 
kutyabagosi kaszinótag. a rakainazi köz­
jegyző és az. abáclszalóki szolgabiró. Na­
pokon keresztül álmatlanul virraszthat- 
tak a csonka ország felelős tényezői és 
felelőtlen elemei, mialatt Tőkés Anna 
gömbölyű vállain tartotta a probléma sú­
lyát, mint annak idején Atlasz az eget. 
Pókainé nem töprengett olyan hosszasan 
és körülményesen azon, hogy melyiket 
szeretem, melyiket szeretem, mint Tö- 
. és Anna ama talányon, vájjon a Wes­
selényi uccai magánmüintézetet boldo- 
gitsa-e jelenlétével és föllépésével a jövő 
szezon folyamán, vagy továbbra is az or­
szág első színpadán folytassa teljes di­
csőséggel .szereplését, aipelyet nem is 
olyan nagyon régen nem egészen dics­
telenül kezdett..

Mi úgy gondoljuk, hogy ebben a meg­
különböztetett figyelemben és térfogla- 
lásban egy egészségtelen korszellem nyi­
latkozik meg őszintén és követelőén. 
Mert beteg dolog az, amikor a színházat 
kezdik összetéveszteni és azonosítani 
magával a művészettel és egy színésznő 
egészen személyes és anyagi természetű 
ügyéből valósággal kulturális eseményt 
kerekítenek. Még hozzá az illető szí­
nésznő nem is azok közül való, akik leg­
alább elsőrangú csillagok gyanánt ho- 
korugranak és lejtve szökellnek a vilá­
got jelentő deszkákon. Ez a Tőkés Anna 
lehet egy igen tehetséges színésznő, 
használható és ígéretes tag, de hol van ö 
még ahhoz, hogy egy ország érdeklődé­
sét és bámulatát maga felé irányítsa 2« 
ébrentartsa? Ó igen, a színház nagyon 
határozottan értékes művelődési tényező 
lehet a kellő irodalmi és művészeti tu­
dással és ízléssel öntudatosan és célirá­
nyosan dolgozó vezető ember kezében, 
de maga a színház még nem a kultúra lé­
nyege és teteje, sőt, nem kell messze 
menni, megfelelő képessegek, hites és 
komoly program hijján bizony csak 
afféle vegyeskereskedés, amely a tömeg 
egy részének bufelejtö hajlandóságát 
iparkodik kiszolgálni több, kevesebb 
anyagi és meglehetősen minimális er­
kölcsi sikerrel.

Valami baj van azzal a kultúrával és 
azzal a kulturfölénnyel, amelynek ér­
deklődési középpontjában napokon és 
lapokon keresztül Tőkés Anna áll, nem 
is a művészete, hanem az, hogy melyik 
színház lesz a boldog és a kiválasztott, 
amely öt bírhatja? Magyar zsenik éltek 
és pusztultak el ezen a földön, akikről 
hallgatással vagy megvetéssel vettek tu­
domást bizonyos orgánumok, magyar 
zsenik alkottak örökkévaló müveket, 
gyújtottak jövöhelángoló máglyákat, 
emeltek égbetörö piramisokat ezen a tá­
jon, akinek számára egyik-másik orgá­
numban egynémely hasábok csak azért 
szentelödtek, hogy még a tragikus elmú­
lásuk után is beléjük rúghasson, a sír­
jukba piszkolhasson egyik-másik nagy­
ságos elme és szinte észrevétlenül és 
majdnem búcsúztató nélkül távozott el a 
siralomnak ebből a legsirnivalóhb völ­
gyéből egy Thury Zoltán, egy Cholnoky 
Viktor, egy Tömörkényi István, akik pe­
dig talán mégis adtak annyit a magyar­
ság és az emberiség számára, akik talán 
mégis termeltek annyi értéket és sze­
reztek annyi érdemet egy keserves és 
küzdelmes alkotó nagy élet során, mint 
a különben bizonyosan igen kedves és 
biztató talentumu Tőkés Anna.

Miért olyan égetően sürgős és olyan 
elsőrendűen fontos az, hogy egy molett 
színésznő melyik müintézetnek kötelé­
kébe fog tartozni, holott épen nem tart 
iák égetően sürgősnek és elsőrendűen 
fontosnak például azt, hogy egyéb te­
remtő művészeink, a festők, a szobrá­
szok, sót a költészet és zene hősiesen el-

Ha fáj rt feje, ve­
gyen be egy 8zetn SM

mir’d, n fájdalmat azonnal m gszüntet. 
fWTMinden gyógyszertárban kapható
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.sránt és halálosan eltökélt művelői, az 
igazán igazi magyar értékek miből él 
nek, hogyan tengetik napjaikat, meg­
van-e a mindennapi kenyerűk és lesz-e 
vájjon nyugalmas párnájuk, amelyre 
rokkantán és bénán lehajthatják majd a 
fejüket?

Tőkés Anna esete a helyzet szignatu- 
rájának. egész kicsinyes és beteges kul­
turális életünknek mosolygó szimbó­
luma. A színház a művelődés góca. mivel 
nők is szerepelnek benne. Az erkölcspri­
békek és erénycsöszök elfojtott érzel­
meiknek szabad folyást engedhetnek a 
színházzal kapcsolatban és ezek a li- 
liomoshösök és ezek a szeplőtelen lova­
gok soha világéletükben nem gondolnak 
arra. hogy szép és jó könyvek és képek 
is vannak, a gondolatnak magasztos és 
mélységes momentumai, amelyeket meg 
kellene ismerni és szeretni, pártolni és 
terjeszteni. De nekik azért mégis meg 
van a magukhoz való és reájuk valló 
eszük. Mert ők viszont igen jól értik és 
tudják, hogy a Marx Kapitalja, a Renan 
Jézus élete, a Swift és Schaw iróniája, 
a Milet és Meunier művészete, a Szabó 
Dezső és Kassák Lajos szókimondó bá­
torsága mégis csak veszedelmesebb és 
kellemetlenebb, mint az a bizonyos ágy, 
amelyik abban a párisi kirakatban illet- 
lenkedik.

Szentmise sorrend ;i r. kutoliluis 
templomban. A római katolikus temp­
lomban vasárnap, június 24-én misék a 
kővetkező sorrendben lesznek: Reggel 
(>, 7, 8, 9 órakor csendes misék. Dél­
előtt él In órakor zenés nngvmisv. Há­
romnegyed 12 órakor csendes misék, 
utolsó szentmise fél I órakor.

Doktorráavatás. A debreceni m. 
kir. I'isza István tudományegyetem ta­
nácsa szombaton délben Pajor Győzőt 
a jogtudományok doktorává avatta.

A teologus-konferencia záróülése. A 
református teológusok debreceni konfe­
renciájának második napján dr. Erdöss 
Károly, a lelkészképzőintézet kiváló igaz­
gatója tartott‘"értékes és nagy tetszéssel 
fogadott előadást a lelkipásztori felelős­
ségről. Szombaton reggel Paczolay
György prédikált, majd a Kollégium dísz­
termében dr. Vasady Béta pápai teológiai 
tanár tartott kitűnő előadást. Délután öt 
órakor záró közgyűlés volt, amelyen dr. 
Baltazár Dezső püspök is megjelent. A 
közgyűlés elnöke, Solymossy József, lel­
kes szavakkal üdvözölte a püspököt, aki 
meleg hangon kívánt áldást a konferencia 
munkájára. Elhatározta a konferencia, 
hogy a jövő évben Budapesten tartja a 
vándorgyűlését.

—Az evangélikus templomban az is­
tentiszteleten e hó 24-én, vasárnap dél­
előtt 10 órakor Farkas Zoltán soproni 
w. Ideológus prédikál. Levente isten­
tiszteletet tart fél 1 órakor Lábossá La­
jos h.-lelkész, vallástanár.

— Az autó elütött egy asszonyt. 
Szombaton délelőtt II órakor a \ illany- 
telep előtt egy [) 56—196, számú autó 
elgázolt egy vidéki asszonyt, Halász 
lózsefné hajdubagosi lakost. A szemta­
nuk lilába kiabáltak az autó vezetőjé­
nek. nem állt meg a géppel, hanem to­
vább robogott. Az asszony a fején és a 
lábán szenvedett serüléseket, a mentők 
részesítették első segélyben. Az elgá- 
zolas ügyében megindult a nyomozás.

böikereskedö
munkás életének 53-ik, házasságának 
27-ik évéhen félévi súlyos szenvedés 
után elhunyt.

folyó hó 21 én délután 5 órakor a 
ternetében tartandó gyászszertartás 
után helyezzük órők nyugalomra 

begyen pihenésed olyan nyugodt, 
mint amilyen nagy a mi fájdalmunk. 
Oív. Klein Hermann« Deutsch 
Szldor la felesége, István, Tibor 
tini. Kr mar Kálmánná sz Klein 
Ilona testvére, sógorai és sógornői.

A fájdalom és a váratlan rettenetes 
csapástól porig sújtva mélységes fáj­
dalommal tud tjük, hogy a legjobb 
legszerctfibb férj, apa, testvér, rokon 
és jóbarát

KLEIN HERMANN

Érettségi vizsgálat a ref leánygim­
náziumban. A debreceni rét. leánygim­
náziumban június 21. 22. es 22-án iol\ - 
lak le az érettségi vizsgálatok dr. Lencz 
Géza egyetemi ny. r. tanát elnöklete 
alatt. A kultuszkormányt di. Mitrovics 
Gyula egyetemi ny. r. tanár képviselte. 
A vizsgálatra jelentkezett 2-1 fiatal leáuv 
kellő tájékozottságot árult el valamvnv- 
nyi tárgyban, úgyhogy a bizottság .in- 
\ ito vizsgálatra egyet sem utasítóit k i- 
ziilök. Jelesen feleltek meg a követel­
ményeknek: Erdélyi Márta, Geszti 
Olga, Hacker Julia, Mtisztliy Aranka, 
Keresztesi Mária, Kiss Irén, Sebestyén 
Erzsébet, Varga Eszter. Jó érettek: 
Adler Márta, Martos Hajnal, Griinhut 
Márta, Husztliy Katalin, Major Gabriella 
Marozs .in Katalin. Somossy Sara, 
Szabó Katalin. Az elnök és a kormány­
képviselő ur teljes megelégedésüket fe­
jezték ki a tanári karnak eredményes 
munkájáért.

— Letartóztatták a Bosznay és Kou- 
tsek cég tolvajának anyját. Megírtuk,
hogy egy fiatal kereskedőtanulókból 
álló társaság hónapokon át lopkodta a 
Bosznav cég raktárát és rengeteg ha­
risnyát és fehérneműt loptak. A loPott 
holmik nagyrészét Kubinyi Károly ke­
reskedő értékesítette, aki orgazdája 
volt a társaságnak. Kubinyit a vizsgáló­
bírósegéd letartóztatta. Két licittel ez­
előtt, az anyja, aki szintén orgazda­
ságba keveredett, szombaton délben ke­
rült letartóztatásba.

Kulturdélután a Munkás-Otthonban,
A debreceni munkásszakszervezetek jú­
nius hó 24-én, vasárnap délután 4 órakor 
a Munkás-Otthon nagytermében kultur- 
délutánt rendeznek a következő műsor­
ral: 1. Várnai: Munkásdal. Énekli a Vas­
munkások vegyes dalkara. 2. Ünnepi be­
széd. Elmondja: Pajor Rudolf (Buda­
pest). 3. Mese a kis cipőről és a nagy 
csizmáról. Kiss Józseftől. Szavalja : Weisz 
Olga. 4. a) Leoncavallo: Bajazzó. Prolog, 
b) Bizett: Carmen, Torreádor dala; c) 
Schubert: A vándor. Énekli: Bálint Béla 
operaénekes. 5. a) Szakasits: Most jöjje­
nek a harcnak napjai; b) Ady Endre: 
Az Értől és Óceánig; c) Fölszállott a 
páva; d) Dalok tüzes szekerén. Szavalja: 
Tordai Judit művésznő, ő. a) Szép E.— 
Erb: V.: Ha majd a levelek lehullnak; b) 
Titkon jó a csók; c) Szeretlek; d) Nem 
szeretem a virágot. Énekli: Pajor Ida 
művésznő. 7. Zászlónk kibontva. Énekli a 
Vasmunkások dalkara. Konferál: Szent- 
iványi Kálmán (Budapest). Belépődíj 
személyenként 50 fillér. Jegyek válthatók 
a Munkás-Otthon titkári irodájában.

Balatoni gyermeküdültetés. Kedden, 
26-án reggel 7 órakor Budapest felé in­
duló gyorsvonat viszi a Stefánia-szövet- 
ség első gyermekcsoportját Zamárdiba, 
így még aznap a délutáni órákban már 
a debreceni gyermekek lármája is beleve­
gyül a balatoni élet zajába. Értesülésünk 
szerint betegség folytán két hely még 
mindig van a keddi csoportnál. így az ér­
deklődőknek melegen ajánlhatjuk a múlt 
év eredményei után a szövetség üdülteté­
si akcióját.

Jegyzők elhelyezése. Dr. Magoss 
györgy polgármester dr. Kupitíszky 
Sándor ti), aljegyzőt az elsőfokú közig 
hatóságtól a közművelődési ügyosz­
tályhoz, onnan pedig dr. PáKy Zoltán í. 
aljegyzőt az elsőfokú közig, hatósághoz 
helyezte át. Dr. Pálfy Zoltán t. aljegyző 
— aki a t áros szolgálatában már 15 éve 
áll, — kihágás! és községi bírói jogo­
sultsággal felruháztatott. ö lesz a köz­
igazgatási hatóság kihágás! osztályának 
vezetője.

- Nem sikerült betörés. A Csapó 
utcán lévő tejcsarnok lakatját szom­
batra \ á radó éjszaka ismeretlen tettes 
leverte és beakart hatolni az üzletbe. 
A betörőt azonban valaki megzavar­
hatta és az elmenekült. Az üzletvezető 
feljelentésére a rendőrség megindította 
a nyomozást a. tettes kézrekeritésére.

Beiratkozás a női felsőkereskedelmi 
iskolába. A női felsőkereskedelmi iskolá­
ba beiratkozni e hó 30-án és julius hó 
1 2. napjain 9 12 óráig lehet (Kálvin
tér 2)'. Beiródij és mellékdíjak fejében 
27.64 P fizetendő. A tandíj havi 20. P. 
Az igazgatóság.

I m ik a nyomozás a vámospércsi 
úti támadás ügyében. Iliit adtunk ál­
ról, hogy a vnmospcrcsi utón ismeretlen 
lettesek megtámadták kés i este Vargha 
(iábor banki gazdálkodót es véresre(iábor banki g.;.......-------
verték. A gazdálkodó különösen a sze­
mén sérült meg snlyosan és még min­
dég az egyetemi klinikán ápoljak. A 
rendőrség és vscudőrség folytatja a
nyomozást a tettesek kézrvketitésére 
de meg e/ideig nem sikerült elfogni 
őket.

Értesítés. Tisztelettel értesítjük a 
villamos áram fogyasztó közönségünket, 
hogy hálózatunkon eszközlendő javítások 
miatt e hó 24-én, vasárnap reggel 7 órá­
tól 8 óráig és d. u. 3 órától 4 óráig a kö­
vetkező helyen nem lesz villamos áram­
szolgáltatás: Károly Ferenc József ut, 
Ujkert, Vénkert, Sestakert, Sétakert, 
Közkórház, Simonyi ut páros oldalán és 
környékükön. Világítási vállalat.

- Síitek kongresszusa Debrecenben. 
A tiszántúli sütők szövetsége mint a 
magyar sütőiparos szervezetek orszá­
gon központjának tagja Debrecenben 
június hó 24-én, reggel 9 órakor kez­
dődően a Kereskedelmi és Iparkamara 
székházában alakuló gyűlését tartja és 
ezt követően országos sütőipari kon­
gresszust tart. Az alakuló gyűlés tárgy­
sorozata a következő: 1. Elnöki meg­
nyitó, tartja: Scsztina Jenő kormány- 
főtanácsos, felsőházi tag, Kereskedelmi 
és Iparkamara elnöke. 2. Alakulásunk 
története és célja, alapszabályok iis­
mertetése, tartja: Galamb Ecrenc. 3. 
Alakulás kimondása, alapszabályok el­
fogadása, tartja: Schneider Mihály 
siitőmester. 4. Tisztikar megválasztása. 
5. Indítványok szövetségi ügyekben.

Sok útlevelet kéretik. A debreceni 
rendőrség utlevélosztályát már megro­
hanták a nyaralók, akik külföldre igye­
keznek. A múlt hónapban 360 útlevelet 
adtak ki és ebben a hónapban már Suli­
nál több a kiadott útlevelek száma. 
Délelőttönként sorfalat állanak az út­
iét élkérök és az iroda személyzete alig 
bírja a nagy munkát. Az utlevélkérök 
ezért jól teszik, ha délelőtt 8 és 12 óra 
közt kérik útleveleiket, mert a későbbi 
időben már a begyült anyag feldolgo­
zásával van elfoglalva az ügyosztály, 
amely csak ilyen megfeszített niunká- 
avl tudja kiállítani a napi 30—40 útleve­
let.

— Az autótaxikat is hatósági vizsgá­
lat alá veszik. A szabályrendelet értel­
mében a hatósági bérkocsi vizsgálatok 
eddig csak a lófogatu bérkocsikra ter­
jedtek ki. Minthogy azonban ozidösze- 
riiit az autótaxik fokozatos használat­
nak örvendenek, előtérbe nyomult a kö­
zönségnek olyan irányit érdeke, hogy 
a géperejű bérkocsik a lófogatu bérko­
csikhoz hasonló időszaki megvizsgálás 
tárgyává tétessenek. Erre figyelemmel 
a város kérte is a rendőrséget, hogy te­
gye lehetővé, hogy az nu tótaxikat 
vizsgálják meg időnkint.

Községi kötelékbe felvételek. Má­
jus lio folyamán Debrecen sz. kir. város 
községi kötelékébe felvétettek a követ­
kezők: Czcmvszky László nyug. máv. 
segédtiszt, Wind Borbála háztartásbeli- 
nő. Szottfricd József cipész. Kovács 
Imre komuvesseged, özv. Kiss Miklós- 
ne haztartásbelinő, Haas Janka háztar- 
tasbelmo, Krafí József fodrász, Hlavucs 
Antal cipész, Kiss Gyula pincér, Vargha 
László nyugállomány,, escndőralezrc- 
des, Bodakt Eerenc gazdálkodó, Her­
gelt József szabósegéd, Sövcnvi Gyula 
nyug. mav segédtiszt, Bilitzer Jenő hit­
községi alkalmazott, Szalma György 
nyug. all. csendőrtiszt, Erdősi Ecrenc 
mav. irodascgédtiszt, Reszegi Gábor 

ti. \all. larnpakezeló, Czékmány Béla 
közt. es fuvarozási vállalat intéző, Bag­
ói Iliire napszámos, K. Szabó Sándor 
gazdálkodó, özv. Bán Oyörgyné háztar- 
u.xbchno ctzo Jenő máv. munkás, dr 

Robert Bela ügyvédjelölt, Petronyák 
János mav. tényező, Michelbacli Éva 
Mm ,a tanarno, tomcsányi Tonicsányl 
G.iboi nyug. all. alcsendőr. Oláh István 
cipész Rimanóczy Béla vil. váll. igaz­
gató. Nemeth József magánhivatalnok 
Varga Ecrenc molnársegéd. Zolnai Imre

... (

színházi diszletmester. Kovács I ajos 
őrmester, Jakab Mihály kereskedő. 
Morgenstern Mami férfiszabó, Weis/ 
József szatócs. Pavelits Béla nyug. ke. 
rial bíró, Gáboréig La 1 jós iodrasz.se- 
géd, Szabó József nyug. kegyesrendi 
tanár. Tóth Ecrenc villanytelepi iizem- 
lakatos, Szilasi Sándor kőmiivessegéd 
I'rmikó Barnabás nyomdászsegéd, Si­
mon István igazgatótanitó, Szilágyi 
Márton cipész.

Visszavont iparigazoivátiyok.
Debrecen város elsőfokú iparhatósága 
a következő iparigazolványokat vonta 
vissza: Giant a Gyula vlönyomdn, Ka- 
sitóka Lajos béreséplés, Simon Jenő 
műszaki cikkek keresk. .hindi Bálint 
mezőgazdasági termény keresk. Schim­
mer Mónié feliérncmiikcreskcdő, Tro- 
luir Lajosné irógépkeresk. Endrődi Fe­
renc lakatos, Belgrad Ernő szatócs, 
Klein Márton rőfös és rövidárukeresk! 
Jung Andor cipész, özv. Kállai Bálintné 
baromfi, tojáskcrcsk. Horváth András 
ócskaruhakereskedő, Szabó Margit 
kávémércs, kifőzés.

_— U.i iparigazoiványok. Debrecen 
város elsőfokú iparhatósága a követke­
ző tij iparjogositványokat adta ki: 
Weisz Dávid gyufakereskedő, Szotkó 
József miisezrészeti cikk-kereskedő és 
kerékpárkölcsönzés, Veres János ber- 
autófuvarozás, Somogyi Xsigmond csiz­
madia, Kiss Albert hentes, özv. I lm - 
véiili Károly né toilkcrcskedö, I duties 
Andrásné baromfikereskedő, özv. Ol- 
linger Belülié dohánygyári mellékeik!,, 
lökés Béla hentes, ifj. Markovién Sán­

dor hentes, Lcba Dezső asztalos. Eim- 
kcnliauscr János borbély-fodrász, Ve­
hess János és Hartmann Dániel bérautó- 
fuvarozó, özv. Hetcy Pétérné szatócs, 
Peuyáts Ernő bérautófuvarozás, özv. 

i nkái .lózsefné tej, tejtermékkereskedő, 
Kovács Sándor baromfikeroskedő. Ko­
vács Sándor szatócs, Sch w a re z Ernőné 
szatócs

A Dóczy gyakorló iskolájában e hó
2j-én és 26-án lesznek a beiratások d. e. 
9 1-,8- A Hl- és V. osztályba eddig más
iskolában végzett jó tanuló növendéke­
ket is felveszünk korlátolt számban.

- öngyilkosok. Gulvás Mózes 
eves földműves Zsákán u lakásán fel­
akasztotta magát és mire észrevették, 
meghalt, lettének oka ismeretlen. 
Berettyóújfaluban .lene! Mihályné 72 
éycs asszony felakasztotta magát, l et 
lenek oka betegeskedés. A debreceni 
ügyes szeg a temetési engedélyeket 
megadta. .

A Munkás-Otthon tánciskolájának
újonnan átalakított dísztermében a nyári 
tánctanfolyam megkezdődött. A csütörtö­
ki es vasárnapi gyakorlóórákon a gyakor­
lók részére uj és méltányos tandíjat álla- 
pitottam meg. A csütörtöki gyakorlóórán 
riv-6 50 Fillér, vasárnap pedig 60
tiller. Schildmayer Árpád tánctanár.

ELŐFIZETŐINKHEZ!
Mlolölt nyaralását megkezdi, szí­

veskedjék az alanti szelvényt kivágni és 
pontosan kitöltve kiadóhivatalunknak 
megküldeni.

Kérem a Debreceni Független újságot, 

melyet eddig ____________

Dime kézbesítettek, _ h6

- tói ___ :________

a kővetkező cinirc kil deni :

Név : _...........

fontos cim :
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Vér-, has- és idegbajosok a természetes 
„Ferenc József” keseriivizet igen jó ered­
ménnyel használják. Az orvosi tudomány 
legjelentékenyebb elméi Írják, hogy a 
Ferenc József viz hatásával minden tekin­
tetben meg vannak elégedve. Kapható 
gyógyszertárakban, drogueriákban és fii 
szerüzletekben.
• ' > ' ■’V 'ö V "de *: ■'/13* *1’; 511V *5 ■>;♦ <3. V
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l'tied 11 iá I in Károly, Goldstein Sándor, 
Orosz László, Ütnerieli László, Szőke 
József. Weieliinger Béla, Ka íz István, 
Kováts János.

(iyaims haláleset. Derecske kő, 
ségben Vanó Sándor kétéves gyermek 
hirtelen meghalt pénteken éjszaka. A 
kis gyermek halálával kapcsolatban a 
a hir terjedt el, hogy nem természetes 
halállal halt meg. A csendőrség jelentése 
alapján a debreceni ügyészség elren 
tlelte a haláleset ügyében a nyomo­
zást.

A belga király az antwerpeni világ- 
kongresszus fővédnöke. Mint ismeretes, 
az eszperantó 20-ik világkongresszusát 
augusztus 3 11-ig Antwerpenben fogják
megtartani. Az egész Belgium idegenfor­
galmára nézve nagyjelentőségű kongresz- 
szus fővédnökéül Albert belga királyt 
kérték fel, aki a megtisztelő megbízatást 
elfogadta.

A légi közlekedés megkönnyítése. 
Henri Farman hires aviatikus a Francia 
Eszperantó Szövetségben tartott előadá­
sában kifejtette, hogy jelenleg sok nehéz­
séget és kellemetlenséget okoz az avia- 
t.kasoknak, hogy minden országban más 
nyomtatványt kell kiállítani az árukról, 
csomagokról, bőröndökről, sokszor isme­
retlen nyelven a vámhivatalok részére. 
Repülőgéppel néhány óra alatt más or­
szágba ér az utazó, de sok apróbb kelle­
metlenséget és időveszteséget jelent az, 
hogy a lakossággal, amelynek szolgála­
taira gyakran nagy szükség lenne, alig 
tudja magát megértetni. Milyen egyszerű 
lenne mondja Farman, ha a légi 
utazásoknál használt néhányszáz kifeje­
zést, elsősorban a vámnyomtatványokat, 
az illető ország nyelve mellett eszperan­
tóul is kinyomatnák és néhány hét múlva 
a légi vállalatok igazgatóitól a pneumatik 
fujtatóig az egész világon ezt a nyelvet 
használhatnák. Újabb értesítés szerint a 
Farman-vonalak igazgatósága már meg is 
kezdte a repülőgépek személyzetének 
eszperantó nyelvű átképzését.

Az OMIKE debreceni fiókjába min­
denkinek be kell lépnie! Beküldötte már 
belépési nyilatkozatát? (OMIKE, József 
kir. h. u. 26.)

Fürdőruhakülönlegességek érkeztek 
Kardos László cégnél. Debrecen, Kossuth 
ucca 9.

Urhölgyek figyelmébe! Tisztelettel 
tudatom, hogy üzlethelyiségem átalakítá­
sa befejeztetett, az árusítás nagy forga­
lom, kevés haszon uj elvek mellett meg­
kezdődött. Gyapjufonalak, kötő-, horgoló- 
és himzőcérnák, Kelim, perzsa, Smyrna 
kézimunkák, gobelinek, valamint ezekhez 
szükséges anyagok és szövetek nagy vá­
lasztékban. Kézimunka tervezések, elei- 
festések. Előrajzolás uj mintákkal. Gép 
azsur, endli és ruha hímzés. Gouvre— 
plissé. Gomb behúzás jutányosán. Szí­
veskedjen kirakataimat megtekinteni, 
esetleg áraimról vételkényszer nélkül 
meggyőződni. Kiváló tisztelettel: Szilágyi 
Lajos, Széchenyi u. 1.

Szepessy Ferenc tánciskolájában a 
szünidei tánctanfolyam diákoknak július 
2-án, délután 6 órakor veszi kezdetét, 
külön babacolon 4-től 6-ig. Degenfeld tér 
2. sz. E hó 30-án táncvizsga.

Aki még nem lépett be az OM1KE-- 
be, az nem ismeri annak céljait! Fel fog­
juk tehát Önt keresni, hogy egyesületünk 
nemes céljai felől Önt tájékoztassuk. Ha 
ezt el akarja kerülni, küldje be tagsági 
nyilatkozatát a központba (József kir. h. 
u. 26.. I.).

A Roykó-féle Tiszaujlaki bajusz­
pedrő mindenütt kapható.

Vászoncipök a legolcsóbban Sala­
mander cipő r.-t. cégnél.

Angol lüszter és mosószövet min­
ták érkeztek Szabó László szabóhoz, Szé­
chenyi u. 1. sz. ....

Felkérem a Zsidó gimnázium alábbi 
uszóversciiyzőit, Inigv ma ti. u. fel 4-n 

iválisk. sportkör által rendezendő 
versenyen feltétlenül jelenjenek meg; 
Beregi Ernő, Orosz György, Griinber- 
ger László, Kaposi György. Kaufmann 
István, Ivóit Bál, Neumann Bál. Bökt­

ek Bál, Sírul Andor, Sréter Jenő, 
Szántó György, Vértess József, Wcisz 
József.
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Vasárnap

H Á N I A
vilAgattrakcio!

Kizárólag «;-alt felnőttvk» 
11ARKY P1EU

legjobb 6s legnagyoi b filmje :

A sálán helytartója
KalandorttirVtott kól részben, 13 felvonásban 

1. rész : A testet!) tölt rémület 
11. Iész : Pokol u földön

Figyelmeztet5s I Az előadások mindkét színházban 
— á Iliinek hosszára való tekintettel — pontosan 

kezdődnek 1

V i G S Z I N H A Z
ZORO éH HIT KI!

kél attrakciója egy előadásban ! 
Cervantes világhírű szatirikus regénye :

DON QU1J0TTE
Filmen 9 felvonásban

A zugbankarok
A meggazdagodás Iskolája ti telvouásban

„METEOR”-bail vasárnap: „Tiltott házas­
ság”, nagy drámai attrakció 8 felvonásban, 
Billie Dove és Francis Bushmannal és „A flori­
dai postarablók”, vadnyugati történet 6 felvo­
násban. Főszereplők: Omar, a csodaló és Ravi, 
a hii kutya. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ: Csuk felnőtteknek! 
Sötét Oroszország, dráma az orosz vö­
rös pokolból 10 felvonásban, a fősze­
repekben Susy Vernon cs Michael Boh­
nen. Megelőzi egy amerikai bohózat és 
Ufa Híradó.

URÁNIA: Csak felnőtteknek! A ret­
tenetes éjszaka, dráma 8 felvonásban, 
a főszerepben Lil Dagover. Megelőzi 
két amerikai bohózat.

KÖZGAZDASÁG
A terménytőzsde.

Iltttáridőüzlet előfordult kötéséi: 
Búza: Október 30.30, 32, 28, 22. 18, 20, 
zárlat 30.2*2—24. Március 32.36, 32, 28. 
26, 30, 24. zárlat 32.28—30. Rozs: Ok­
tóber 25.96, 98, 26.00, 25.92, 94, zárlat
25.94— 98. Március 27.84, 76. 80, zárlat 
27,80—84. Tengeri: Julius 29.04. zárlat 
29,04—08. Május 25.36, 38. 40. 42, 40, 
50, 48, zárlat 25.48—50.

Készáruiizlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg 34.40—60, 78 kg 
14.80—34.95, 79 kg 35.10—25, 80 kg 

35.25—40, felsőtiszai 77 kg 34.35 -45, 
'8 kg 34.65—80. 79 kg 34.95 35.10. 

80 kg 35 10—20, fejérmegyei 77 kg
33.95— 34.15, 78 kg 34.30- 45, 79 kg
34.60—80, 80 kg 34.80—90. Rest vidéki

rozs 30.60 80, egyéb 30.60—80, takar­
mány árpa 1. 29.50 30.00, 11. 29 29.20, 
zab 1. 33.90 34.40. II. 33.20 60, korpa. 
24.25 50,

Valutaárfolyamok.
Angol font 28.15. Belga frank 79.95. 

80.25, Cseh korona 16.94 17.02, Dán
korona 153,35—153.95, Dinar 10—10.08, 
Dollár 570.05 -572.65, Francia frank 
22.65 -22.85. Hollandi forint 230.65 
? 11.65, Lengyel zloty 64.10—64.411. Lei 
3.48—3.53, Lira 30.1(1- 30.30, Német 
márka 136.80 137.30, Norvég korona 
153.20- 153.80. Ősz tv. schilling 80.60 
30.95, Spanyol peseta 94.60- 95.20, 
95.60 95.20, Svájci frank 110.50- 
11(1.911. Svéd korona 153.55 154.15.

Ferencvárosi sertésvásár.
Felhajtás 468 sertés és 20 süldő, el­

adatlan maradi 159 sertés es 20 süldő. 
Könnyű 154 156, nehéz 156 158, sze­
deti 14 i 150. angol hússertés 124 
133. Zsi''sertés öreg I. 1.46 48, II. r.
1.32 36.

Debrecen sz, kir. város < isiffnku kör- 
igazgatási hatósága.

3488—1928. C. szám.
HIRDETMÉNY.

A helybeli m. kir. 11-ik honvéd gya- 
ogezred folyó évi junius hó 28-ik nap­

ján reggel 8 órától délután 5 óráig a
pallagpuszti vasuti állomás közelében a 
Sárkiit-taiiyáuál levő katonai lőtéren 
éleslövészetet tart.

Figyelmeztetem az érdekelt közönsé­
get. hogy ezeken a napokon a tilalmas 
területeken senki ue tartózkodjék s a 
lezárt részre semmiféle állatot ne hajt­
son.

A lezárási idő alatt a Debrecen 
Hajdusámsou közötti országúti forga­
lom 2 óránként 20 percnyi időtartamra 
szabaddá tétetik s ezen idő alatt a for­
galom Debrecen és Hajdusámsou kö­
zötti országúti forgalom Debrecen és 
Hajdusámsou között csak a városi 
tanya—Sándor tanyán át lehetséges. 

Debrecen, 1928 június 22.
Dr. Vass Károly 

városi tanácsnok.

köz-

Felkcrcm a DUE alábbi verseny/.,ot. 
hogy ma d. u. fél 4-rc a reahsk. sport­
köre által rendezendő versenyen j stai.t 
„ál feltétlenül jelenjenek meg: Lcldheim 
Edith. Vnjtori Boske. Grimbcrgcv íren. 
Vértess Ilonka, Kaiser Magda, Bt u l 
Duci Ecldhcim Endre, Gclbmauu Pál,

Debrecen sz. kir. város elsőfokú 
igazgatási hatósága.

3477 1928. C. sz.
HIRDETMÉNY.

Előfordul, hogy azokat a tüzeseteket 
amelyeket a tűzoltóság közreműködésé 
nélkül maguk a károsultak, vagy 
mások eloltanak, a tűzoltóságnak nem 
jelentik be és emiatt a város területen 
előforduló tüzeket feltüntető tűzkár sta­
tisztika a való tényállásnak megfelelően 
nem állítható össz.e.

Minthogy a hatályban levő tűzrendé­
szed szabályrendelet 108. S-a értelmé­
ben a tűzoltóság jelenléte nélkül elfoj­
tott tüzesetek is bejeiéntendók: fel- 
hivja a városi elsőfokú közigazgatasi 
hatóság a város lakosságát, hogy a tu­
domására jutott bármilyen jelentékte­
lennek látszó tűzesetet a tiizoltófőpa- 
rancsnokságnak esti eg telefonon 
késedelem nélkül jelentse be.

A tüzbejelentés kötelezettsége első­
sorban a tüzkárosultat. illetve azt ter­
heli, akinek tulajdonában, _ bérletében, 
vagy használatában a tűz által megsé­

rült és veszélyeztetett épület eag\ 
anyag van. _ .. ,Aki a tii/.bejelentési kiitele/.etlseget 
elmulasztja: az ellen a tűzrendészetről 
Ki—28434926. bkgy. sz. alatt alkotott 
szabályrendelet 108. S-ába ütköző Ki­
hágás miatt a kihágás! eljárás meg fog 
indíttatni.

Debrecen, 1928 junius 22.
Dr. Vass Károly

városi tanácsnok.

Debrecen sz. Idr. város elsőfokú köz- 
igazgatási hatósága.

34427 1928. A. sz.
HIRDETMÉNY.

A m. kir. népjóléti és munkaügyi mi­
niszter IIr az 1928—29. iskolai évben 
545 férőhelyet fog a különböző hadiárva 
intézetekben betölteni.

A felvételnél csak hadiárva és súlyos 
fokú hadirokkantuk gyermekei jöhetnek 
figyelembe.

V kérvényeket 192.8. évi julius hó 1-ig 
kell a in. kir. Népjóléti és munkaügyi 
miniszter úrhoz beadni. .

Bővebb felvilágosítás a tanácsi VI. 
közigazgatási és rendé ■ éti ügyosztály­
nál (Városháza, magas földszint 13. sz. 
szoba) nyerhető.

Debrecen, 1923 junius 22.
Dr. Vass Károly 

városi tanácsnok.

Debrecen sz. kir. vár, elsőfokú köz­
igazgatási haté -ága.

34426- -4928. A. szám.
HIRDETMÉNY.

A in. kir. honvédelmi miniszter ur a 
józseí fin árvaházban és az Erzsébet 
ieáuvárvaliázban f. iskolai évben betöl ­
tendő egy-egy alapítványi helyre pá­
lyázatot hirdetett. ,

Pályázhatnak a volt m. kir. honvéd­
ség kötelékébe tartozott egyének árvái, 
vagy félárvái.

Kérvényeket 1928. évi julius hó 15-ig 
kell a in. kir. honvédelmi miniszter úr­
hoz beadni.

Bővebb fel világosi tils a tanácsi Vl»ik 
közigazgat á si rendészeti iigyosztal y - 
nál (Városháza, félemelet 13. szoba) 
nyerhető.

Debrecen, 1928 junius 23.
Dr. Vass Károly

városi tanácsnok.
e> <• a» • ♦> •» •> »•>«»♦!••
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Üzenet a Schweiz-ből 1!
10.000 ORIGINAL „REX“ ÓRÁT direkt a Schweiz böl

kizárólag a munkadlj visszatérítését képezik,
küldünk szít :

2000 darab „REX' nlckeldrít, rendkívül szolid kivitelben 6 -~
2000 deret, „tlEX" nlckel6r.lt, modern^topos b.Sonbjtit, pr.lz. Anker-szor ^ p

kezettel, á-----------—------------- , . . , 17 p
2C00 darab HEX“ nlckelórát, arannyal bevonva, sláger ór.tnk, -

14 ‘ r > - vnl és petug
Plauuét-

42 P
IfiOO darab ,,HK\
Ankerszerkezetiel
Vasutasok részére nélkütöihetctlen nickel Ankeréra 
a legprecízebb szerkezettel, A 22801

lenti órákat hároméves írásbeli geranc 
melleit vámmentesen szállítjuk minden rend« 
Iónok, utánvét meneti, portó és csomagolásórt 1 50 

pengót számítunk lel t

Basel

legmodernobb

80. számit nyitó t lapos, Attkerszerkezeltel
»'«tail nyitóit lapos, Anknrszc-kezetteV Platiueb 
,•, . legújabb gutll mvnkfi|u oldalrésszel a 49 p
■10 s, nyitóit lapos, felnin« szép Emplrep'o,pici ön,
»ritt. Anke s’vi k« zeVel, A
30 sz lluplal.dolU plstia I 6r„. pt its Anker zerke 
z el tel modern, lapos 1-son dezent csikók- p

40. Vili,inét lérll kark«t66ra, ovál la,;ouu. prilr
Atibersz.rkczettel, bürkorkötfivcl, A — 42 p

10 sz. Plaquet lérti karkütSírn, négyszti,(Iftos Doon 
1 örkarkötOvel, It ■ — _ — —

• óról és pedig lérll czUUO.a Priiz.
, 6 - _ — 31 P

K6NYYEJHAZ

REX“ Uhreaexporthaus Jos. Müntz Abt
II*' 1 IQrhwnlrl.

Magyar levelező^
(Schweiz).

Poslnldelfck lev, lap 20 f. l«velcknM 40 1

H.
Nlsj^ar levelezés.

Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
könyvkereskedésében. Debrecen, Piac ucca 34.

Könyv a könyvről. A Franklin-Társulat a 
magyarországi polgár, iskolák első megszerve­
zésének és alapításának hatvanadik évforduló­
jára külső kiállításban is igen szép, részletes 
ismertetést adott ki polgári iskolai tanköny­
veiről. A könyvnek is beillő jegyzés előszavá­
ban stílusosan fonódik egybe a mult a jelen­
nel. „A polgári iskolák a magyar népoktatás 
nagy reformátorának, Magyarország egyik 
legkiválóbb államférfidnak, a magyar irodalom 
halhatatlanjának, báró Eötvös Józsefnek kö­
szönik létüket.” „Csonka-Magyarország pol­
gári iskoláinak újjászervezése gróf Klebelsberg 
Kunó vallóé- és kö oktatásügyi miniszter ur 
érdeme, aki látnoki szemmel vette észre és 
állapította meg. hogv erősek áradhatunk, ha 
kulturfelsőbbségünket nemcsak megtartjuk, de 
még magasabbra emeljük.” A könyvjegyzék 
első lapja magyar fotd'tásá: .tozza annak a
levélnek, melyet hazánk nagy i íratja. Rother- 
mere irt a Franklin-Társv’at nőkének. Rá­
kosi Jenőnek, megköszön n a neki küldött 
Franklin kiadványokat. „Mindkét munka 
Írja a nemes lord egy-egy remeke a nyom 
daiparnak s a legteljesebb elismerést biztosítja 
annak az előkelő kiadóvállalatnak, mdy e 
könyveket kiadta.”

A könyvjegyzék, mely a Franklin-Társulat 
kiadásában megjelent polgári fiú- és leányis­
kolái tankönyvek bőséges bírálati ismertetését 
is tartalmazza, tele van a tankönyveket nem­
csak díszítő, de instruktiv célokat is szolgáló 
gyönyörű képekkel.

Ez a díszes tankönyvjegyzék újabb bizonyí­
téka annak a megbecsülésnek és tiszteletnek, 
mely a hazafias polgári iskolai tanárság nem­
zetnevelő munkásságát kiséri.

Ember és moha." A budapesti finn-ugor 
kongresszus alkalmából a Stádium Sajtóválla-
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lat R. T. :i legkiválóbb film elbeszéli síró gyö­
nyörű kötetével lepte meg a magyar könyv­
piacot. írója: Larin Kyösti (családi nevén: 
Larson Gusztáv), a mai finn liter:1.!ura egyik 
legragyogóbb neve. Verskötetei és tll;c /élései 
a legmagasabb és legtisztultabb irodalom kert­
jében termettek. A finnek érdeker, különleges 
életét, misztikus gondolatvilágát tükrözik az 
elbeszélések, melyeket Larin Kyösti a kötet 
vezérnovellájáról ..Ember és moha'" címen 
adott közre. A magyarral rokon iinn nép 
nehéz sorsát, az északi ember szívós küzdel­
mét a könyörtelen természettel talán senki 
sem látta meg élesebben, mint Larin Kyösti. 
Reális tárgyú elbeszélései tele annak egész­
séges életfelfogást visszatükröző mély gondo­
latokkal és finom megfigyelésekkel. Halásztör­
téneteiben pedig szinte őserejü. zord fenség 
viharzik. Az ..Ember és moha” cimii kötetben 
tizenegy szebbnél szebb elbeszélés sorakozik 
egymás után. Az egérbüvolő bosszúja. Haj­
nalka és katicabogár. A madár kínzók, Ucca- 
seprok: világhírűek. Friss. uj. szokatlan légkör 
csap ki a könyvből, mely ékesen hirdeti északi 
rokonaink magas irodalmi kultúráját s Larin 
Kyösti művészi szellemét. A könyvet a Stá­
dium nyomda (Budapest. VI.. Rózsa ucca 111.) 
pompázóan állította ki. Ára: 4 pengő. Bármely 
könyvkereskedésben kapható. Az ..Ember és 
moha” cimü kötet a finn ugor kongresszus al 
halmából fennen hirdeti a finn nemzet iránti 
testvéries szeretetünket.

^yfnrlsty»1 izl6ses °lcsó szoba■ 'JLUUsllljl lestő, mázoló ős tapétá/.ó
munkálatokat készít

SCHULLER
SI MON FF Y UCCA 25.

Telefon 80fi

Takarékossági könyvre is vállal!

Szőnyegek logo!cs6tl;bg szerzési 
forrás». Kedvező fizetési feltételek. 
LŐRIKCZ SZŐNYEGÜZEM 

Szoboszlef-Ht 11/B.

WEINSTOGK HENRIK
BUTORÜZLE T É li E M 

elsőrendű

ebédlök és hálók
nsgyón olcsón

kaphatók.

Szavatolt vegv Iszta 1 !H pörgetésU

M HK 2B H5 ar
bármily mennyiségben vásárol.

SzállU:

és nz ösjzfs méhészeti segédes közöket az

Országos Magyar Méhészeti Égésűiét:
vezérképviselete |

Budapest, is., BakíUs ucca 8 szám. {

iliEfiiiii
felvesz

a

kiadó­
hivatal

K:-

680—1928. vh.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbíróságnak 1928. Pk. 
II. 23.591. szánra végzése folytán dr. Gutfreund 
Sámuel ügyvéd által képviselt Hutter József 
szappangyáv cs olajipar részvénytársaság 
budapesti lakos javára 80 pengő 97 fill, töke, 
ennek 1928 május hó 1 - töl járó 6 százalékos 
kamatai, eddigi, a lenti és a még felmerülendő 
költségekből és járulekából álló követelésének 
behajtása végett eddig fizetett összeg betudá­
sával alperes debreceni lakos ellen 1928. évi 
Junius hó 25, napján délután 6 órakor Debre­
cenben, Piac ucca 14. sz. alatt, a debreceni kir. 
járásbíróság 928. P.. 2728- 2. sz. végzése alap­
ján az 1927, Pk. II. 31.125/2. sz. végreh. jegyző­
könyvben 1 3. t. a., az 1928. Pk. II. 20.497. sz.
végreh. jegyzőkönyvben 2 10 t. a., az 1928.

:. jkönyvben 1 2 t. a. és az
91. sz. jkönyvben 4 13 t. a.

s 2497 pengőre becsült liz 
pipere árucikkekből álló in* 

>"< bírói árverésen készpénz 
legtöbbet ígérőnek 

esetén becsáron alul is eladatnak.
Kelt Debrecen. 1928 május hó 31. napján.

Lövincz Endre, 
kir. bir. végrehajtó.

Pk. U. 
l'V/H P

22.683,

lm berendezés

tikség
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és azonnal m -gkapja

„ftz Újság Vasárnapja"
színes hetilap összes eddigi számait, ha 

előfizet nz ÚJSÁG ra.

Kérjen mutatványszámot'

AZ ÚJSÁG KIADÓHIVATALA
Budapest (> !.
Tostafiók 262.

FISK CORD
garantlAval

i uulófelHecreléHl cikkek u jíoltuóbliiiii

Pt-AíiY JÓZ&E Budapest,
VI . AmlrrtHsy ut .14. Telefon 231 97.

A hírneves CORMICK

■ irsitoi
kizárólagos képviselete

Református fiuintern .tus Makón
Felvételijei!: kereskedelmista, 
gimnazista, polgfárieta. elemista 
tanulók, felekezeti különbség' 
rjélkül. Évi díj OtiO pengő. Jel trit- 
kezés Julius 15. — Prospectus.

N i ^ ; e I e Z É ti t j naiv nlztiidstezüstözése és f
t galv

szakszerűen eszközöl
FÖLDVÁRI Dobreoenl l-sö Elektrotechnikai Gyára j

Széchenyi ucpn 65 az. Telefon 168. j 
Gyakornok felvételik.

v x." .-.I--zato-u-

SINGER
varrógépek
rég bevall Jó'rntnŐo^ghesi 

Ka dvex &
ftK9t4»Í /•//«*/•/»*

' * I rv O KS R VA H R ó O é P*
K £ S 7.vé wtaRsa .*4 n

Debrecen, Piac-utca 79.

> MMlBllHM: TTWBKSWOC |

! Debrecen, Piac u. 43
I Telefon 962

MEGHÍVÁS.
A Debiecen nagyváradi Helyi Érdekű Vasút 

R- szvénytársaság részvényesei az 1928. évi jú­
lius hó 7-én délután 1 órakor Debrecenben, a 
városházán tartandó

RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉSRE 
ezennel meghivatnak.

Napirend:
Határozathozatal a román kir. kormánnyal a 

román állam területén levő vasúti vonalrész el­
adása tekintetében létesített megállapodás és 
ennek keresztülvitele tárgyában.

Debrecen, 1928 június hó.
Az Igazgatóság.

A rendkívüli közgyűlést igazgatósági ülés 
előzi meg.

Minden egyes részvény egy-egy szavazlra 
jogosít. Az alapszabályok 15. $-a értelmében 
a szavazati jog csak azon esetben gyakorol­
ható. ha a részvényesek részvényeiket a le nem 
járt szelvényekkel együtt a Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Banknál. Budapest, gróf Tisza Ist­
ván ucca 2., vagy Debrecenben a társaság hi­
vatalos helyiségében, legkésőbb 3 nappal a 
közgyűlés előtt letétemenyezték. Ezen kötele­
zettség alól csupán a fenti §-ban említett ható­
ságok vannak felmentve.

Hrgamaii szőnyeg
nagy választékban érkezett

Linoleum és Szőnyegárul!éz-ba
A legolcsóbb b vásárlási forrás I

HmA3 liPO Ferfist« József yt 58, Telefon 9 63.

di gyógyíorrásviz
Oyoinorfajas, inüu'y. emésztés, <[ yuiiiorénés pilon ;i lo(i| hl, !

ü«í BUTÖRHITEL mm\
12 hónapra készpénzáron

Hausner Károly bútorüzletében
^^^^[^^G^J^®^Cddiiriicve^yö|^torokkizáróloKOS cgyedárusitója. j

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI
DEBRECEN, RÓZSA UCCA 2. SZÁM.*

fijanlja autosyphon szikvizes gépjét
részletfizetésre. F

i 
1

Az, Auto Syhor ára —___ __
1 tucat hozzávaló szénsavpatron ára 
1 tucat cserepatron ára — — —_

P 21
P f)*- 
P 2

Jégszekrény «. fagylaltgép 
Befőttes és uborkás üvea n!in,dcn ,,a«y-O Ságban kapható.

nagy
választékban.

Padlólaki1.
magas fényű, legszebb színek- j 
ben, legkiválóbb minőségben, j 

nagyon olcsón kapható
CTi- R:SU lestékiizlsteben nisc uccu I

I Lslli -io. siém, Bika al szemben. *

Mindennemű íérfiruháknt 
ICitiinő olció árban v és/itek, a 
légkéntesebb igén ve ki l i< ki­
elégítem Kedvezi fizetési feltételek!

Pásti UCCÍÍ 1.

i a m
ROSENBERG

ES ERNYŐ HÁZÁBAN PIAC. U 83. 
SZÁM ALATT

Behúzás, javítás gyori-un és pontosan készül
Címre ügyelni k é r e m !

; Hölgy ék íitjyeí mélx-!

i x

yt*!

zf rjÄ

•íA /_ ni

Mi mi j. n%íiapp$iiiii
I uj modell le a. 1 a p o le. i

Olcsó jak. Fártikalapok tisztítása. |
j Püspök? palet a It udvar, j
Pályázati hirdetmény
Az Omi! v (Orsz. M. Izr. Kcizmiivvlü 

dCi í\ v' illet) debreceni fiókja a Deli­
re« nbeii tanuló z; idő főiskolai liallga - 
tők részére a rituális követelményeknek 
teli. s> ti inv.'.íelelö ellátásra pályázató: 
Cuki. Az ellátás részletes feltételei a. 
Dmike elnökségénél (József kir. li. n. 
-Ti. I. cm.) nicjítekinthetők. Ellátandó 
Tiéd v.s vacsorával 40—60 egyetemi 
hallvató oly módon, hogy az a szerént 
polgári Ízlésnek megfelelő legyén, pá- 
i\ ázókuak azonkívül olyan helyiséggel 
kell bírnia, amely az esetleges vendég 
Ci helyiségtől teljesen el van különítve. 
Az ebéd-vacsora maximális ára együtt 
1./.? 1J személyenként. A pályázatok 
zári borítékban az (Imike elnöksége 
ebnere (Deiireceii. József kir. li. n. 26. I. 
vm.) kiikleii h július 5 ig,

Debrecen. 1928 június 20.
Az O viké elnökség'

lüt I1|I fiit
I felvesz a
I Hegedűs és Sándor rl.
I «wnmri». pja#j
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! Dr. Szegő Szanatórium Abbázia. I
I fort Folyó hideg és meleg viz a szobákban. Valamennyi gyógymód Nincs orvos kény j 
l szer. Üvegezett fekvő csarnok ok, tvnnisypály.i. Tejes ellátás 115 lírától. Elkülönít tt gyér- J 
I mekosztály az összes hygicnikus berendezésekkelm felszí-r«lvt\ Víz gázolt gyermokkerlész- ! 
I nők. Modern testkultúra. Fekvő és vrősitőkurák. Öt év. n felüli gyermekek kíséret nélkül is. ! 
I Főorvos : Or. ST. TOMASSICJI belgyógyász és gyermekorvos specialista.

—1363* -■ 'jetrtyr&nr - d>
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Saját k ésxitó
P 8- 
P 10*
P 9-

Glace és svéd bőrke/tyük páronként

Divatkeztyük páronként

Fehér és sárga mosó szarvasbőr . .

t® la-aip»«.' Biia.^iw mss j^wsEtakHeL^Bi ^tiÜ> Hí**

keztyl-, kfitszer- ós orvosi műszertirábin BEBHECEN, Piac occa 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11 65

U

tői

PALA
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Kiárusitóhelyek: Knl. nvi Lajos és Társa tetőfedő vállalat, építési anyagok raktára. Lukács 
Vilmos és Testv. tetőfedővállalat, műkő- és cementárugyár Debrecen, vitéz Onody liabuc/.ki 
János tetőfedési válta kozó Debrecen, Gelbinann Ignác fa- és terménykereskedő Bulmazuj varos.

BERGER festéküzleti
uj helyiségében, Csapó u. 16 pj

(I s z o kőit o 1 c s ó á r o n v á s á r o 1 li a 1 gg

Tiszt- és tisztviselő urak részére
hozott anyagból ölj V ért készítek elsőrendű

egyen- és divatruhékat,
Kívánatra házhoz megyek.

Vess Ferenc. Csapó u 45

flfti »*♦ €» -Z* ■<» <i> V V

RADO SELYEM, SBfös raktárát

Felhívás
az apákhoz, gyúrna nyákhoz, gyámokhoz ús 

gondnokokhoz.
Felhívja az árvaszék mindazon atyákat, 

gyámanyákat, gyámokat és gondnokokat, 
akiknek gyámsága és gondozása alatt álló 
gvámoltak és gondnokoltaknak olyan követe­
léseik voltak, amelyeket koionanevértékben 
1919. évi január I. napja után, de 1923 julius 
I. napja előtt az" adósok kiegyenlítettek, még 
ha a gyámok és gondnokok voltak is a kis­
korúaknak és gondnokoltaknak adósai, ide 3 
nap alatt írásban, vagy a közgyám utján szó­
val jelentsék be.

A bejelentés elmulasztásából eredhetlö ká­
rokért ők lesznek felelősek.

Debrecen, 1928 június hó 19.

SZÉP, KÉNYELMES NAGY HELYISÉGBE!
Debrecen sz. Icir. város A r vas zeke m&mm

Tiszántúli Motorközpont.
Alkatrészek nagy raktasra, ,

AUTÓK Motorkerékpárok m r háti 13 P-ős résrletre.
Mü fORKERÉKPÁROK Kerékpárok kompletten felszerelve vSlágitáa-

KERÉKPÁROK sál 180 P,heti5P-ősrészletre. Tekintse mag raktáromat,*
VÉRTESSY ISTVÁN Miklós ucca 29. szám.

SQBMSMBE

REGÉNY
Gáspárné, Dávid Margit: l>

MYLORD
Nem kapott levegőt. A dereka himbá­

lózott, a térdei összeszorultak, a karja 
körülfonta, mint a béklyó, a pamlag bár­
sony támláját.

Szeretlek Rio, — tördelte hangosan 
(az ajtó mögött Erminia leskelödött és 
élvezte úrnője szenvedését), mért nem 
jösz ?

A fecskendő nagy Ívben lendült a 
földre és ezer barabra hullott szét a 
fürdőterem fehér márvány padlóján, 
Margit odaállt a mennyezetig érő nagy 
tükör elé. Korfuban látott egy Aphro- 
dite-szobrot, amely Rio szerint teljesen 
az ö mása volt. Most, ahogy könnyű, ba­
bos hálóköntösében fürdött a tükör 
előtt a rózsaszínű villanyfényben, szinte 
Úgy érezte, rátapad Rio pillantása. Nem 
mert megfordulni, mert úgy érezte, egy 
férfi szempár tapad rá. Aztán valami na­
gyon halk sóhaj mégis arra késztette, 
hogy megforduljon. Jean állt a bársony­
függönyhöz tapadva és szinte szédülten 
nézte úrnőjét. Abban a percben jéggé 
dermedt az úrnő arca.

Hogy mertél kopogtatás nélkül ? 
szólt rá élesen a férfira, aki egy futó pil­
lanatig olyan mozdulatot tett a kezével, 
mintha meg akarná markolni a nőt és 
felkapni, vinni-vinni a foga közt, mint a 
kutya a zsákmányát.

Margit lassú mozdulattal maga köré 
csavarta köntösét és szembenézett a va 
cogó fogú, sápadt fiúval.

Nem tudtam, makogta Jean,

Madame la princesse nem tiltotta meg a 
belépést. Egy levél érkezett.

Margit kikapta a remegő szolgakéz­
ből, az újból alázatos lágy ujjak közül a 
levelet. Aztán megenyhülten szólt:

Most eredj aludni Jean, sápadt 
vagy, mintha keveset pihennél . . .

Kegyes királynő módjára csókra nyúj­
totta a kezét. A férfi (most újra egy 
pillanatra az volt és nem szolga!) elfog­
ta, mint egy ritka madarat a fehér gyű­
rűktől csillogó kezet és mohón beszivta 
az illatát. Csak egy gondolat ezredré­
széig Ízlelte az illatot, aztán nagyon mé­
lyen, szinte földig hajolva megcsókolta 
kegyes-kegyetlen asszonyának az ujjait.

Margit hirtelen úgy érezte, hogy lá­
zas. Nem merte a levelet felbontani. A 
pulzusa csak úgy száguldott, a pillái 
szüntelen ide-odarebbentek. A levél a 
Rio ügyvédjének a jelzése. Ezer emlék 
riadozott benne. Ez az ügyvéd vitte ke­
resztül a Staropoulos-családnál a házas­
ságukat és a fiatal asszony biztosan 
tudta, hogy Rio egyetlen bizalmasa ő 
volt. Ezért fordult hozzá azzal a kérés­
sel, hogy Rio kívánsága szerint fel akar­
ja keresni unokafivérét: a lordot. Egy 
kis csalás mit árthatott a holtnak, az 
élőnek pedig talán használ, ha másként 
nem, legalább megszabadítja kínlódó 
fantáziáját egy álomképtől. Mert Margit 
nem lelt nyugtot, annyira vágyódott az 
ismeretlen lord után, aki talán meg se 
érdemli ezt a szenvedélyt, amelyet fe­
léje visz.

Hátha már nem ..abad, talán van va­
lakije, felesége, vagy menny a -:.:onya, 
valószínű, hogy már választott és rá se 
fog nézni. Ez a gondolat szinte korb.tc.s- 
ütésként illette a színésznőt és újból n 
tükör elé kergette, hogy megbizonyosod­
jék szépségének tökéletességéről.

Jó ideig nézte magát szigorúan kri

tikus szemmel és megnyugodott. Majd­
nem biztosra vette, hogy meghódítja az 
ismeretlent, aki nemcsak azért becses, 
mert lord és fiatal, mert a hasonmása 
Riónak, hanem főként azért, mert is­
meretlen.

A telefonhoz hívták.
Csak Csordás beszélt.

Rád gondolok, imádlak, ne hara­
gudj, hogy megszegtem a tilalmat és 
már most hívlak. Tehát holnap?

Holnap - mondta Margit unottan 
és letette a kagylót.

Heves mozdulattal feltépte az ügyvéd 
levelét, mint aki hirtelen hideg vízbe 
ugrik. A levél igy szólt:

„Madame, lord Oscar Fitzgerald 
holnap tölti be huszadik évét. Ennek 
az ifjúnak az eddigi élete úgy telt el 
egy skóciai várkastélyban, mint egy 
álom. Akár hiszi, akár nem, a fáma azt 
regéli, hogy ez a fiatal férfi még so­
hase látott élő nőt. Vannak ilyen cso­
dák, bár ahogy itt ülök a Rue de la 
Paix-n a Hotel Mirabeau irószobájá- 
ban, szinte magam se hiszem. Ám 
mindegy, lord Oscar holnap lép ki elő­
ször az életbe. Öntől függ, hogy ki le­
gyen az első asszony, akit meglát. 
Ügy tudom az édesapjától, hogy Oscar 
két nap rrillva utazik a saját yachtján 
Londonból Ostendébe. A többit Önre 
bízom, tudja, hogy mindig kész rab­
szolgája :

Haricourt Maurice."
A kis szalon vitrinjében drágamivü 

arany szelencében két kis halványzöld, 
illatos pilulát őrzött Staropoulos herceg­
né. Ezek a kelet rejtelmeit és gyönyö­
reit rejtették gyengén zöld, bimbószerü 
testükben. Mert Margit szerint a hasis­
golyócskák élőlények, tudatosan mérge 
ző és gyönyört kínáló apró lények, bim­
bók, amelyek, ha az emberi lélekben 
felfakadnak, a legpompásabb virágokat

hajtják. Nem kellett ezekhez a raffinál- 
tan elkészített kábító illatú, foszforesz- 
káló fényű golyócskákhoz semmi, min­
den segítőeszköz nélkül elolvadtak a 
szájban és zamatjuk már egymagában 
nagy élvezetet adott. Margit elnyujtó- 
zott a medvebőrön és a nyelvére tette a 
smaragdszinü hasis golyókat.

Egy-két pillanat és kábulat fogta el, 
édes, nehéz ébrenlét, az álom mesgyéjén 
botorkáló öntudat kisideig harcot vívott 
az alattomos méreggel, aztán megadta 
magát.

És Margit, nem telt bele egy sóhajtás- 
nyi idő, a Városligetben botorkált a 
Müszinkör mögött és újból tizennégy- 
éves volt. . .

*

Siebenlist Margit a ligetben csatan­
golt. Mindig újra visszatért a Müszin- 
körhöz, mint a holdkóros éjszaka a ház­
tetőre. Vagy ott mászkált a nyurga szőke, 
fitosorru leány a ligetben a Paprika­
jancsi táján, vagy elrejtőzött a Stefániá­
ul mögött egy bokor alá és úgy figyelte 
a gyors és sima iramban végigszáguldó 
gumikerekű fiakkereket. Most is ott 
kódorgóit ezen a tavaszi délutánon és 
nem tudta, hovaforduljon. Hazamenni 
nem igen tanácsos, mert nagymosás van 
és az anyja nyomban befogja munkára. 
Odeállitja vicéné mellé a teknőhöz. Bor 
zászló! igy élni! Tizenöt évesen, mindig 
éhes szájjal és szívvel.

A Müszinkör mögött gyakran ott leb­
zselt egy kis társaság: Margit kedvéért 
jártak a padra. Egy kócos zeneakadé- 
mista és egy csonttá szikkadt festőnö­
vendék. Mind a kettő szerelmes és Mar­
git, noha úgy utálta mind a kettőt, mint 
a bűnt, mégis szóbaállt velük, mert nagy 
terve volt velük. A zeneakadémistának 
jó összeköttetései vannak a Miiszinkör- 
rel, kisegítő nagybőgős, a piktor pedig 
megígérte, hogy fehér batisztra szép ró-
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valamint mindenféle Bikatrószik kaphatók.

Kedvező ílzetéüí falSélelűk.
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építkezéshez
csukta gyoreankötó hydrailkus Őrölt
messet has7.náljo, , mert gazdaságosabb mint a da­
rabos mész. lilőuv«d : az őrö t moarct nem kell le­
oltani, azonnal I oltás né kül habarcs készíthető, 
adagolás pontosan ellenőrizhető, szilárdsága a ce­
menttel javított fehérmész habarcséval azonos. 1 
köbméter homokhoz 1 <i rapid sziik égés Saját «r- 
dekén.n próbálja ki a RAPID HE8ZET és 
sohasem iog mást használni, kérjen p.o.pcktust ! 

Kapható :

BARTHÄ építkezési anyagok telepén
Debrecen, Ispotály ucca 3/b. :::: Telefon 7-85.

15.313 1928. VI.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város közönsége által 
a m. kir. Honvéd Ludovika Akadémián 
létesített egy alapítványi hely az intézet 
I-sö évfolyamában az 1928 1929. tanév
kezdetén betöltendő lesz.

Az alapítványi helyre elsősorban deb­
receni illetőségű ifjak pályázhatnak, akik 
megfelelő tanulmányi előképzettséggel, 
jó előmenetellel bírnak és az előirt élet­
kort nem haladták meg.

Az előirt okmányokkal pontosan fel­
szerelt és a m. kir. honvédelmi miniszté­
rium által kiadott ..Tájékoztató''-ban kö­
zölt mintának megfelelő pályázati folya­
modványokat a m. kir. honvédelmi mi­
niszter úrhoz címezve 1928 julius hó 
15-ig kell a városi tanácshoz beadni.

Részletesebb tájékoztatást a tanácsi 
Vl-ik közigazg'atási rendészeti ügyosz­
tály (Városháza, magasföldszint 14. sz. 
szoba) nyújt.

Debrecen, 1928. évi junius hó "19.
A Városi Tanács.

MOSOTT
RONGYOT
veszünk!
Hegedűs és Sándor Rt,

könyvnyomda
Piac u 49.

Épület- és üuíöMídíis műéit
et leyszetob kivitelben <*a leyolcsóbban készít

itl Kiliái és lai^rfifony Vila u.22
B6äs6S? biaaaaBaasM—MBMMWa&
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HARISNYA
szép, jó és olcsó csak
—-----—-------- ------------------------- ------------ - P;

Zengewald-nái
Kai via tér 3. szám alatt.
.■»«wMMwaraMM ,■ saaBEMBsaaeiBäBmiia® ‘géUűn&J**

Ha nyaralni megy, okvetlen lássa ei

1928 junius 24.

16,341 1928. 1.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A városi tanács közhírré teszi, hogy a 
Eerenc József ut 26 28. sz. vátosi bei -
házban levő III. em. 21. sz. 6 szoba és 
mellékhelyiségekből álló lakásnak a t. 
évi augusztus hó 1-től 3 évre leendő 
bérbeadására a f. évi junius hó 27-én, 
szerdán d. e. 10 órakor a Városháza ta­
nácstermében nyilvános szóbeli árverés 
fog tartatni.

Kikiáltási ár: évi 4.000 (Négyezer) 
pengő bér.

Bánatpénz: a kikiáltási ár 10' , -a.
Utóajánlatnak helye nincs.
Bérlő a bérleményből az árverési felté­

telekben megjelölt két szobát albérletbe 
kiadhatja.

A részletes árverési feltételek ajog- és 
pénzügyi ügyosztályban (Varosháza, ént. 
36.) a hivatalos órák alatt megtekinthe­
tők.

Debrecen, 1928. évi junius hó 21.
A Városi /Tanács.

magát egy megbízható, jó üli
rmmm
MAGYAR KIADÁSOK:

BALATONI KALAUZ (Br. Wlassics) — P 4.—
VELENCE ÉS A LIDÓ (Dr. Szabó) P 2.
QUARNERO (Harmos) - - — P —.80
DALMÁCIA ÉS A JUGOSZLÁV FÜRDŐK

(Dr. Szabó) - - - - - - P 2.-
A POSTUM1A1 CSEPPKÖBARLANG A Perco) P 2.— 
VASÚTI ÚTMUTATÓ (Csonka-Magyarország hivatalos 
NEMZETKÖZI VASÚTI ÚTMUTATÓ (teljes kiadás, az

SVÁJC rLloyd-könyvck, 170 képpel. 2 térképpel) P
íz k rs ■ O A nv C VRDM VL' V C Z TAC^nKÁ) PKARLSBAD ÉS KÖRNYÉKE (Dr 
RIVIERA (Hevesi—Brajjer)

Szabó)

ABBÁZIA és az OLASZ QUARNERO (Dr. Szabó) P
A MAGAS-TATRA (Posewitz)
PARIS ÉS FRANCIAORSZÁG (1927) 

menetrendkönyve csatlakozásukkal) 
összes csatlakozásukkal)

9.
2.
1,20
2.
5.60 
4.40
1.60 
3.20

Von den Alpen bis Neapol (Baedeker) 
Mittel-Italien u. Roma (Baedeker) 
Unter-Italien (Baedeker)
Ober-Italien (Meyer)
Mittel-Italien (Meyer)
Unter-Italien (Meyer)
Schweiz (Baedeker)
Tirol (Baedeker)
Südbayer u. Tirol (Woerl)
Österreich (Baedeker) —
Rom. u. Neapel (Grieben) —
Rom. u. Umgebung (Woerl)
Abbazia, Fiume, Lussinpiccolo (Woerl) 
Franzesbad, Eger (Woerl) — — — —

NÉMET KIADÁSOK:
P 18. I Florenz, Bologna (Woerl)
P 18. Gardesse (Woerl)
P 12.75 Genua u. Riviera (Woerl)
P 12.- Die Hohe Tatra (Woerl)
P 12. - Karlsbad (Woerl)

18. London (Woerl)
15. Mailand, Oberitalienische Seen (Woerl)
15.75 Marienbad (Woerl)
7.75 Der Rhein in 15 Tagen (Lorenz)

18. Rheinführer (Hölscher)
9. Salzkammergut (Woerl)
6. Semmering (Woerl)
3. Wien (Woerl)
1.20 stb., stb.

Kaphatók:

P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
p

2.40
2.40
3.
1.80
1.50
6.

2.25
1.50 
3.75
4.50 
2.10 
2.10 
3.30

|j Hegedűs és Sándor r.-t. HönyvKerosksdessbe», Ferenc József ut 34 Telefon 
» 54. sz

zsás mintát fest és olyan nyári ruhája 
lesz belőle, mint a legfinomabb szint­
játszó taftselyem. Ezért barátkozott ve­
lük. A jutalom? Istenem, egy csók, egy 
kis vállsimogatás, vagy néha azt is meg­
engedte a szomjas húszéveseknek, hogy 
megcsókolják piros szájacskáját.

Ma nagyon furcsa ugyan minden, 
mintha a fák részegen táncolnának körü­
lötte, mintha a Stefánián végighajtó 
gummirádlerek bosztont táncoló lovak­
kal mennének és a kocsikban ülő tollas­
kalapos és boás hölgyek kótyagos fejü­
ket a mellükre lógatnák. Margit azt se 
tudja, mit beszél, de azért nagyon vig, 
mintha repülni is tudna, csak meg kel­
lene próbálni. Aztán egyszerre bent van 
a Müszinkör színpadán, rajta a festett 
batiszt, amely egészen olyan, mint a 
taftselyem és a karban énekel, de olyan 
gyönyörűen, hogy mindenki csak öt 
hallgatja. Egy páholyban egy pohos vén 
ember ül. Ki tudja, hogy került oda, de 
rém elegáns, a gomblyukában vérpiros 
szekfü. Margit mindent tisztán lát, csak 
egész aprón és az a homályos érzése, 
hogy mindez már régen történt és most 
csak visszasírnod ja, ám ez nem baj, sőt 
igen nagyon kellemes, szinte bizsereg- 
tető, mint amikor az embernek Katica­
bogár mászkál a tenyerén. Igaz, minden 
olyan kellemesen csiklandós ezen a fur­
csa estén. A kövér bácsi elhívja vacso­
rázni, erre az ügyelő durván megragadja 
és kicipeli, mint a zsákmányát. Egészen 
úgy. mint a hiéna az állatkertben az oda­
dobott húscafatot. Margit csak azt 
hallja, hogy a kövér odasug neki: „Ne­
gyedóra múlva a színház mögött egy 
konflisban!" aztán elmúlik az a jó érzés, 
ami a színpadon elfogta, amikor olyan 
nagyszerűen kijött a hang a torkán. Most 
megint a hiéna jut eszébe, az ügyelő sze­
me egészen úgy csillog; és mi egyéb ő, 
Margit, a tizenötéves gyenge, fejletlen

testével, összekarmolt arcával és vállá- 
val, mi más, mint egy húscafat, amelyet 
odadobtak a hiénának.

Valami belehasit, valami fájdalom, de 
nem is tudja, hol fáj. Minden fáj, jó vol­
na meghalni.

A „Kéményseprő" vendéglőben elő­
ször iszik pezsgőt életében. . .

Megint a könnyű repülős érzés. Nem 
megy többé haza . . . Nem . . .

Nagyon, nagyon jó igy ringatózni, 
így ringani valami nagy vizen ? Talán 
tenger, talán csak a Duna, ki tudja? 
Egyáltalán semmi se biztos, mert lehet, 
hogy ami most történik, talán már régen 
megtörtént. De minthogy újból itt van, 
hát nem kell vele törődni, hogy mi, csak 
újból inni a gyönyör kelyhéből, csak új­
ból szívni a csókok nagyszerű édességét, 
mint valami bort.

Margit kinyitja a szemét. Minden csu­
pa ezüst, a fal, a függöny, a szőnyeg és 
a széles ágy. Az ágy folyton ringatózik. 
Talán valaki ringatja, hintázza? Ki 
tudja, semmi se biztos, de minek is, mi­
kor igj olyan jó.

„Rimia!’’
A hang kissé távolról hangzik. Az, 

aki mondja, mintha ezüstködön át lát­
szanék csak. De Margit nem is akarja 
egészen elérni, minek a teljes közelség, 
mikor igy szebb és jobb? Egy nagy zöld 
golyó közelit. Nagy. mint egy domb és 
mindig nő, már olyan, mint egy hegy és 
mégis belefér az ezüst kagylóba, amely­
ben egymás mellett feküsznek Ri és Mi. 
A golyó mindenért kárpótol, úgy ra­
gyog, hogy az enyhe zöld sugárzásban 
mind a ketten meggyógyulnak. A lélek - 
zés igen könnyű, mint a nagy hegyek 
ormán, a golyó pedig szédítő sebesen 
forgatja Rimiát. Már nem két ember, 
csak egy: félig ifjú, félig nő. Beteljesül 
az álom, a vágyódás, egybeforrtak, eggyé 

i lettek: Rimia. A zöld golyó cselekedte

ezt velük. Áldott, áldott smaragdlény, 
jóságos zöld kristály! Forognak, forog­
nak, ez igy édes, már nő a szárnyuk is. 
Rimia repül . . .

Mintha a halál lett volna Margit tag­
jaiban, mikor reggel felébredt. Az „ál­
dott" zöld golyók mérget csempésztek 
az ereibe és amikor Erminia a reggelijét 
behozta, undorral fordult el az ételtől. 
Teljesen úgy érezte magát, mint tavaly 
a szanatóriumban, mikor a morfiumról | 
leszoktatták. Akkor is úgy undorodott ] 
az ételtől. Halálos verejték ütött ki a \ 
homlokán. Szeretett és akart élni. Közel­
ről látta az elmúlást Rió mellett. Milyen 
csúnya a halál és milyen irtóztató az a 
gondolat, hogy nem lesz, elmúlik, el­
fonnyad, mint egy virág és a földbe ke­
rül. Künn zuhog a tavaszi eső, minden 
éled, csak ő haldoklik itt egymagában.

Már nyúlt a telefonkagyló után, hogy 
Csordást iderendelje, aztán ráesett a 
pillantása a mellette heverő levélre. Er­
ről teljesen megfeledkezett hasismámo- 

I rában. Hiszen neki ma sürgősen el kell 
I utaznia. Hiszen akkor minden jó!

Mint a gyerek, ha uj játékot kap, 
nyomban megvidámodott. Egy perc alatt 
elmúlt az iménti bágyadtsága.

Erminia csodálkozva nézte ezt a hirte­
len változást. Még az arca is másszinü 
lett ennek a különös asszonynak. Mintha 
belülről megvilágítaná valami reflektor. 
A szeme mosolygott, parancsokat oszto­
gatott.

Gyorsan, gyorsan, délben utazunk.
Mindent összeszedni. A könnyű 

•selymeket, a sportruhákat és sok esté­
lyit. Kell majd a kaszinóban.

Erminia majd elégett a kíváncsiságtól, 
de nem merte megkérdezni, hová utaz­
nak. Az arcán tüntetőén átragasztott egy 
nagy fekete angolflastromot.

Margit szó nélkül átnyújtott neki egy 
nagyobb bankjegyet és Erminia arca 
nyomban mosolyra húzódott.

Az ostendei gyorson nrár semmi baja 
se volt, se a hercegnőnek, se a komorná- 
nak.

Estefelé odacsengetett Csordás a mű­
vésznőhöz.

A telefonos kisasszony felelt.
Ezt a számot bizonytalan időre ki­

kapcsoltuk, mert az illető elutazott.

III. Mylord.
Lord Oscar Fitzgerald a parkban sé­

tált. Könnyű tenniszöltöny volt rajta, a 
kezében rakett. Máskor halványpiros arca 
most különösen sápadt. Nagy fekete sze­
mében félelem és kíváncsiság. Egy alakot 
látott, mint utóbb már többször a bokrok 
mögött. Egy fehér alakot, mely mint a 
holdfeny éjszakánként, bujócskát játszott, 
hol jött, hol újból eltűnt. Most mégis 

I csak utána keli a dolognak járni. . .
A herceg maga elé idézte ezalatt a Re 

verendet. Duke Gerald még fiatal volt, 
al'g múlt negyven éves. Szerette és kí­
vánta az életet, a kalandokat, a mozgal­
mat és szilieket. Most is csak néhány 
napra ruccant ide ebbe az elátkozott skót 
kastélyba, mert eszébe jutottak apai kö­
telességei. Eszébe jutott, hogy Gerald- 
schireben él egy kisfiú. Szőke, frissarcu 
cs engedelmes, az ö kis fia. Nagyon jó ke­
zekben volt eddig, az bizonyos, de Iste­
nem, az idő eljárt és a lord, a kis mylord 
idestova húszéves. Nem lehet már soká 
halasztani a dolgot, végét kell vetni en­
nek a nevetséges számkivetésnek.

Sajnálom a fiút, kezdte a herceg és 
Thomas, a pap, a galambszívü Reverend, 
aki harmincéves korában vállalta el a kis 
lord nevelését, tiszteletteljes távolságban 
állt a Duketől.

(bolytátink )
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APR6 HIRDETOEK
APRÓH1RDET, SEK FELADHATÓK: 

f okiad óhi vitaiunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és 

fiókkiadóhivntal unitban:
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki 
hirdetőinket F,vra kérjük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben 
szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a 
pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra Írni, mert a hir­
detést csak a díj beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal

MINDEN OLVASÓNK 
saját érdeke, ha csak la­
punkban hirdető cégeknél 
eszközli összes bevásárlá­
sait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 

hirdetései lapunkat erőssé 
és hirdetéseinket pedig 
eredményessé fogja tenni. 
Olcsóbban vásárol, ha ránk 
hivatkozik.

I POSTA §
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„Szeretnélek”, 
ina délután 4 órakor, a me­
gyeház előtt. S. 2618

yÉTEL I
Iparosok figyelmébe! 

Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin­
ket, ócska vasat legmaga 
sabb árban veszek. Würdi­
ger, Késes ucca 90. 431

Kölni-
és brillantinos üvegeket
tisztára mosva veszek. Ki­
futóleány felvétetik. Föl 
des. Hatvan ucca 11. 834

Mérleg,
5500 kg.-os, megvételre ke 
restetik. Pollák, Miklós u. 
13. 2'588

LAKÁS
411,fi" rumi*

Egy
gyermektelen házaspárnak 
házmesteri lakás kiadó. Ér 
tekezni lehet Domb ucca 
22. szám, délután 3 - 4-ig.

2628

Kiadó
3, 2, 1 szép szoba Csendes 
és .Emynél. Piac u. 7. 2623

Kiadó
két bútorozott szoba, eset­
leg konyhahasználattal, 
földszint, a piachoz közel 
fiatalembereknek, vagy há­
zaspárnak. Értekezni: Piac 
16., II. emelet 4. 2619

. A főtéren
1 2 elegáns szoba bútor

adóban. 2621

Piac uccán
3 nagyon szép szoba, par­
kettás, konyhával kiadó 
Alkalmas irodának is. Cim 
a kiadóban. 2620

KIADÓ
központon egy vagy két ur 
részére szoba fürdőszoba- 
használattal, télen központi 
fűtéssel, juíius 1-től.

Csinosan
bútorozott szoba esetleg el-
látással kiadó. Arany János
ucca 39. 2595

Nagytemplom
mellett szoba kiadó. Cim a
kiadóban. 2596

Központban
átadó 2 szoba előszoba 
konyhás lakás bútorral 
vagy anélkül azonnalra 
Cim a kiadóban. 2594

Uccai
lakás augusztus 1 -re ki­
adó. Miklós ucca 18. sz.

2597

Bútorozott
uccai szép különbejáratu 
szoba kiadó. Hatvan u. 2.

2590
Kétszoba,

konyha bútorozva olcsón 
kiadó. Érdeklődni Fried­
mann, Széchenyi ucca 6.

2589
Egészséges

szoba, konyha, speizból álló 
lakást bérbe vennék. Ár­
pádtér 4L, II. ajtó.

Kiadó
két uccai különbejáratu csi­
nosan bútorozott szoba iro­
dának, rendelőnek, garzon 
lakásnak. Kossuth u. 26. sz.

2547

Csinosan
bútorozott szoba esetleg 
konyhával kiadó. Arany 
János u. 36., II. lépcső.

2614
Elegáns

szoba fürdővendégeknek ki­
adó Adler Ferencnél, Kos­
suth ucca 237. sz., Hajdú­
szoboszlón. 2610

Intelligens
egyén részére bútorozott 
szoba kiadó. Cserepes u. 16.

2603
Elcserélnék

egy uccai szobát, konyhát 
és mellékhelyiséget. Apaffy 
u. 32. szám.

Kétszobás
konyhás lakás azonnal ki­
adó. Bethlen ucca 27. 2587

Kétszobás
előszobás mellékhelyiséggel 
ellátott lakás kiadó. Deák 
Ferenc ucca 22. sz. 2566

Kiadó
egyszerűbb 2 szoba konyha. 
Több lakó nincs. Jókai 46.

2556

Egy
csinosan bútorozott külön­
bejáratu szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 35., II.

Csinosan
bútorozott szoba esetleg el­
látással kiadó. Arany János 
39. 2451

Kiadó
2 szép szoba Csendes és 
Emynél, Piac u. 7. 2561

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Pé- 
terfia 39. 2559

Simonyi-ut
13. alatt elegánsan bútoro­
zott különbejáratu szoba 
kiadó. 2574

Központon
bolt. iroda, műhely (kívá­
natra lakással) kiadó. Csa­
pó ucca 19. 2571

Nagyerdő
környékén pormentes két 
szobás lakás kerestetik für- 
dőszobával, bútorral, vagy 
bútor nélkül, nyári hóna­
pokra. Ajánlatokat délelőtt 
11 és 1 között Némethné, 
Batthyány u. 6. 2554

1 KERESLET 1
Ügynök

jég eladásához azonnal fel­
vétetik. Csokonai ucca 31.

2624

Megbízható
izr. nevelőnő nagyobb gyer­
mekeket csoportos erdei sé­
tákra és német társalgásra 
julius 1 -töl elvállal. Cim a 
kiadóban. 2615

Erős
masszirozónő - házakhoz 
ajánlkozik. Cim: Özv. Fá­
biánná, Miklós ucca 33, sz.

2625

Älteres
deutsches fräulein sucht so­
fort Stelle zu 1 2 Kindern
für Halbtage oder ganz ins 
Haus. 2613

Irodai
munkára kereskedelmit
végzett kisasszony, ki a- 
gyors- cs gépírást is érti, 
felvétetik. Angol Királynő 
szálloda iroda. Délután öt­
től hétig. 2609

Férfidivat­
szakmában ügyes eladót 
azonnali belépésre felvesz 
Spira és Beregi, Piac ucca 
45. ~ 2606

Egy
jócsaládból való vidéki fiú 
tanulónak felvétetik. Bő­
vebbet Csillag Testvéreknél 
Debrecen. 2612

Bérbe vennék
nagyobb gyümölcsös ker­
tet, amelyben többféle gyü­
mölcs terem. Értekezni Fe­
renc József ut 89., csemege­
üzlet. 843

Nagy gyakorlattal
bíró, gyors- és gépírásban 
jártas irodakisasszony fel­
vétetik. Ajánlatok „Gya­
korlott gyorsíró" jeligére 
a kiadóba kéretnek. 2605

Kifutóleány
és egy tanuló felvétetik. — 
Radó, Széchenyi u. 11.

2592

LAPKÉZBESITŐKET 
fizetéssel és jutalékkal fel­
veszünk. Cim a kiadóban, 
Piac ucca 49. szám.

Házhoz
mennék női ruhát varrni. - 
Ugyanott leander eladó. 
Mester ucca 21. 2581

SZOBALÁNY 
hosszú, jó bizonyítvánnyal 
felvétetik fiatal házaspárnál 
azonnal. Cim a kiadóban.

Német,
magyar levelezésben, köny­
velésben önálló tisztviselő- 
nőt keresünk. Hatvan u. 37.

2593

Tanításra
elfogad középiskolai tanu­
lókat Kovács tanár, Ho­
mokkert, Tisza István ucca 
4. 1518

Gyakorlott,
italmérőknél jól bevezetett 
utazót keresünk, Waldmann 
borkereskedés. Széchenyi 
ucca 37. 2553

Óvadékkal
és garanciával rendelkező, 
kereskedelemben és admi­
nisztrációban jártas férfi ál­
lást keres. „Megbízható” 
jeligére a kiadóhivatalba.

Ujságárusitásra
fbc és jutalék mellett felve­
szek férfiakat, nőket. 
Előnyben részesítek na­
gyobb családokat, ahol töb­
ben foglalkozhatnak a lap 
terjesztésével. Jelentkezni 
lehet a Debreceni Függet­
len Újságnál, Piac u. 49.

Tanulóleány
felvétetik. Apaffy u. 34. 
szám, varroda.

LAPKIHORDÓ
asszony jó fizetéssel felvé­
tetik a kiadóhivatalban.

Idősebb
urinö házvezetőnőnek megy 
havi 30 pengőért. Jól főz. 
Durva munkát nem vállal. 
Özv. Sz. Gy.-né, Hajdúbö­
szörmény, Hold ucca 3863.

Bejárónő,
megbízható, azonnal felvé­
tetik. Bethlen u. 24., V. la­
kás. 2583

Keresek
tiizőnőt, aki ragasztáshoz is 
ért. Rózsa N„ Ujfehértó.

2500
Önállóan

dolgozó fehérnemüvarrónő 
és himzőnö felvétetik.
Klein Piroska, Szent Anna 
2. 2585

Älteres
deutsches fräulein sucht 
sofort Stelle zu 1—2 Kin­
dern. Auch ins Dorf, oder 
auf Gut. 2582

Mindenes
főzőnő, kefélni tudó bejáró­
nő, jó bizonyítványokkal je­
lentkezzék vasárnap 2—4 
óra között dr. Fejér Her- 
mannál, Piac ucca 58., I. 
emelet. 2570

Kocsis,
hetes és a pékségbe tanuló 
felvétetik a Dénes-sütődé- 
ben, Nyil u. 75. 2564

Batthyány ucca
13. sz. alatti női varrodába 
segédleányok felvétetnek. 
Ugyanott tanuló lányok rö­
vid időre is elfogadtatnak.

2546

Középiskolát
végzett fiatalember irodá­
ba, fakereskedésbe gyakor­
noknak ajánlkozik, vidékre 
is. Cim a kiadóban. 2505

Józanéletü
46 éves férfi, keresek bank­
szolgai, irodaszolgai, vagy 
ehhez hasonló állást. Címet 
kérem: Bethlen u. 1., ház­
mester. 2515

Kereeck
egy tüzönőt, aki a ragasz­
tásban is jártas és egy 
gyors ragasztót vidékre. - 
Érdeklődni lehet Blassz 
Testvéreknél, Hatvan ucca.

2536

TANULÓT
keres a Hegedűs és Sándor 
könyv- és papirkereskedése, 
Piac ucca 34. szám. Fő­
posta mellett.

KIFUTÓ LEÁNY
felvétetik a Hegedűs és 
Sándor nyomdában, Piac 
ucca 49.

Elsőrangú
főkönyvelő, magyar-német 
levelező, kimondottan nagy 
kereskedői tudással és ér­
zékkel, családos, állást 
óhajt változtatni. Elvállal 
régi könyvelések revideálá- 
sát, uj könyvelések felfek­
tetését, valamint óraköny­
velést is. Szives megkeresé­
seket „Főkönyvelő” jeligé­
re a kiadóhivatal- továbbit.
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Pianino
egy éve hogy használatban 
van, elköltözés miatt ol­
csón eladó. Megtekinthe­
tő : Szendrö Sándornál, 
Batthyány u. 22. 2622

Üzemnagyobbitás
folytán 40 HP máv. szivó- 
gázmotor üzemképes álla 
pótban, 8 HP máv. régebbi, 
javított gözlokomobil, ol­
csón eladó. Géczy Testvé­
rek, Nyirmihálydi. 2617

Különleges
kóser fölvágottak, sajtok, 
csemegék legolcsóbb árak­
ban állandóan kaphatók Sa­
lamon, Piac u. 89. 843

2 drb. Írógép,
kitűnő márkák, teljesen jó 
karban, o'csón eladó. Késes 
u. 32.

Permetezéshez
alkalmas erős tintáshordók 
eladók Gyürky papirkeres- 
kedésben, Kossuth ucca.

2598

3 darab
160 -180 cm. 12 szárnyú 
benyíló ablak eladó. Rákó­
czi ucca 13. Asztalos mű­
hely. 2577

Kalapok,
panama és szalma, 4 pen­
gőtől. Csobán, Cserepes u. 
16. 2602

Szép cukrászda
sürgősen eladó 35.000 la­
kosú városban a főtéren. - 
Kellő garancia mellett, ked­
vező részletfizetésre. Aján­
latokat „Cukrászda" jeligé­
re Engel Hirdetöirodába, 
Békéscsaba. 847

Pianino,
kereszthuros. vas hangoló­
tőkével 900 pengőért eladó 
és pianinok bérbe kaphatók 
Schmidt zongoraraktárában 

2611

Emeletes
szép uj ház, piachoz közel, 
eladó. Felvilágosítást ad: 
dr. Székely ügyvéd. Piac 
ucca 58. 2586

CSERTÉGLA 
és cserép kapható Tóth és 
Sebestyén rt. Kishegyes! 
úti téglagyárából. Eladás: 
Simonffy u. 1-a. II. Tele­
fon: 610. 94

Eladó
egy szép háló- és előszoba- 
bútor. - Megtekinthető a 
Margit-fü időben. 2381

Hencserck,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi- 
tosmestcrnél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban).

1332

Kalapvásár!
Fehér, krém és színes pa­
namákat, továbbá lószőr, 
manilla, bovenc modelleket 
minden elfogadható áron 
kaphat az „Anny” kalap­
szalonban. (Csapó u. 47.)

120

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükögyárnál, Fürdő ucca
2. ‘ 303

POLOSKA,
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiirtható szaba­
dalmazott irtószerrel. Na­
gyon ( lesón kapható Stern 
festéküzletében, Piac ucca 
10. Bikával szemben.

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonáruk,
építési anyagok a lcgol- állapotban 
csobban beszerezhetők a sportkocsi,

Oldalkocsis
motorkerékpár eladó a 
Gambrinuszban. 2627

WEISZ FERENC 
asztalosmester, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89., villany­
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
mübutorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por­
tálberendezéseket és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Panama-
és nyárikalapok, újdonsá­
gok nagy választékban kap­
hatók Matta Anna, Bethlen 
u. 23. 626

Valódi
simentáli fajbika, veres­
tarka, két éves, eladó. Ber­
csényi ucca 60. 2535

Fényképezőgép 
9x12, jó gyártmányú, jutá­
nyosán eladó. Apaffy u. 32. 
szám. 2424

F. plant
varrni házho ■ megyek. Cí­
met „Paplan ‘ jeligére a ki 
adóba kérek beadni. 2591

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugy árában, Debre­
cen, Hatvan ucca 15. 1927

Hálós.: oba-
és ebédlőbutor és egyéb 
háztartási cikkek eladók. 
Deák Ferenc ucca 22. ke­
resztépület. 2562

GYERMEKD1VAT-
HÁZBAN

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. 
Nagy választék!

Potom áron
modern uj házat vehet! Biz­
tosítson otthont öregségére. 
Havi 40 pengős részlettel 
— 1 havi lakbér! — uj há­
zat vehet Pest telepein. 
Villák 3 ezer pengőért. Ál­
landó villamos járatok több­
ször naponta Pestre. Vá­
laszbélyegért bővebb érte­
sítést küld Borcsányi, ICis- 
tarcsa.

Olajfestékek
minden színben P 1.60-ért, 
zománcok, kályhaezüst, — 
karból, kátrány, kocsike­
nőcs, benzin igen olcsó ár­
ban a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan u. 2.

Eladó
Hosszupályi állomásnál jó- 
forgalmu korcsma és ven­
déglő, jogfolytonossággal. 
18 méter hosszú táncterem, 
700négyszögöl telekkel. Ér­
tekezhetni özv. Bostyán 
Antalnénál.

Tűzifa,
szár.!', bükk. tölgyfa fel­
vágva. házhoz szállítva 
3.60. 'ungári telep, Sa­
létrom u. 3. Telefon 14-34.

2576

Talbot nitó,
keveset használó kitűnő ál­
lapotban, nudern komplett 
felszereléssel, 9 liter 100 
km.-ként benzin fogyasztás, 
kedvező fizetési feltételek­
kel eladó. Hungária Üzem- 
felszerelési R. T„ Debre­
cen, Hunyadi ucca 11.

2573

Férfiöltöny,
kislcányruhák 8 10 éves­
nek eladók. Sas ucca 4., I. 
4 2544

Jó
levő gyermek- 
ugyanott egy

Debreceni Mükögyárnál, gyermekszék eladó. Piac u. 
Fürdő ucca 2. sz. 30349., II. emelet. 2526
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DIENES JÓZSEF
v. községi főjegyző orszá­
gos földbirtokrendező bíró­
ság által engedélyezett in­
gatlanforgalmi és biztosítá­
si irodája, Fiivészkert ucca 
16. sz. (Saját ház.) Telefon 
14-98.

Eladó házak:
Szent Anna uccán bér­

ház, Libakert ucca 12-b, 
Bezerédi 31.

Hatvan ucca végén.
Jánosi 45.
Szegényházsor 30.
Szondy 14.
Gyöngyvirág 19.
Hadházi ut 21.
Sámsoni ut 3. és 9.
Létai ut 1-f.
Csapó 36, Kovács 8, Ri­

gó 12-c, Csapó 81. István 
ut 41., Kontsek 8, Szent 
Anna 54, Kertész 5, Rákó­
czi 46.

Komlósi ut elején hatszo­
bás, Agárdy uccán parket­
tás, Lehel 19. és 21., Szív
26., Késes 68., Kanális 99.

Gróf Leiningen 27, Pesti
73, Lehel 12, Kígyó 19, Po- 
roszlay 21. és 23.

Zrínyi 61, Töhötöm 37., 
Kiss 36, Biró 9, K. Tóth 
Kálmán 12, Andrássy 3, 
Bethlen 57, Domokos La­
jos 26.

Csalogány 8., Görbe 7., 
Kiss Áron ucca 21. szám, 
Széchenyi-ut 20, Bujdosó 
40, Malvin 6, Hunyadi uc­
cán, Tasnádi 3, Puskás te­
lep 21 és 56, Apaffy 16, Tí­
már 25., Budai Ézsaiás 6-a,

Jánosi 78., Virág 15., 
Simonffy 59, Szeder ut 14, 
Onossay 17, Virág 13., 42., 
Rigó 12-b, Beke 24, Uj 9. 
Kemény 5, Keresztesi 20., 
Csonka 10., Jerikó 57., Gróf 
Tisza István 10, Kerekes 
Géza 20, Aczél 2, Kuruc
110., Király Ferenc 7, Rásó 
Gyula 4, Dévai 11, Irén '24, 
Fülöp 34, Olajütő és Tégla­
vetőben olcsó házak.

Vidéki házak:
Bárándon piactéren nagy 

vendéglő.
Házhelyek:
Poroszlay 21. alatti villa - 

telek 18 pengőjével.
Erdősoron két értékes 

házhely.
Libakertben két telek.
Mátyás király ucca 6.
Kinizsi 71.
Széchenyi ut 8.
Vágóhídi villamosnál, 

Bihari ucca 4.
Vámospércsi utón.
Köntösgátsor 17.
Homokkertben, Dévai és 

Rásó Gyula uccán, továbbá 
Hajdúszoboszlón, gyógy­
fürdő mellett.

Földek:
Elepcn 252 hold jó bir­

tok.
Kisszepesen 109 hold.
Ondódon 8 holdas.
Pácon 7 és félhold.
Ujlétai határban 47 hold.
Vámospércsi kövesuton 8 

hold.
Penészleken 50 holdas.
Mikepércsi utón 20 hol­

das tanyás.
Bánkon 33 hold.
Monostorpályiban 25 

holdas.
Fancsikán 30 holdas ta­

nyásbirtok.
Szőlők:
Király Ferenc 19.
Andrássy utón.
Sáránál állomásnál, Mai 

tinkán, Bodán, Bocskay 
kertben, Ujkertbeu, Uajdu- 
bagoson, Homokkertben és 
Poroszlay utón.

Lakás:
Hadházy utón hatszobás 

négy, három és kétszobás, j

Csapó uccán háromszo­
bás.

Vasúti soron kétszobás.
Üzletek:
Város központján bármi­

lyen üzletnek, különösen 
nagykereskedőnek alkal­
mas három kirakattal.

Nagyforgalmu iparüzem 
eladó vagy bérbeadó.

Pesti ucca 73. számú jó- 
íorgalmu péküzlet.

Nagyforgalmu füszerüz- 
let házzal.

Csapó uccai piacon üz­
lethelyiségek és iroda ki 
adók.

Jómenetelü vendéglő 
Debrecenben.
Nagykállón: Pannónia ét­
terem és kávénáz bérbeadó

Pénzkölcsönt ajánlok in­
gatlan bekebelezésre, olcsó 
kamatra.

Házvevőknek a szüksé­
ges kölcsönt díjmentesen 
megszerzem.

Parcellázásokat elválla­
lok.

Biztosítások irodám ut 
ján a legelőnyösebben köt 
hetök.

Keresek eladó házakat, 
eladó földeket és földbérle­
teket.
Dienes, Fiivészkert ucca 16.

771

1 luszholdas
homokbirtok tanyával, ter­
méssel, város alatt, köves­
uton azonnali átvételre el­
adó. Dezső, Kossuth 16.

2523

Sarokház
trafiknak, üzletnek Nyíl uc­
cán beköltözhető lakással 
eladó. Dezső, Kossuth ucca 
16. 2499

Kilencvenöt
m. holdas Bihar megyei bú­
zatermő tanyásbirtok kö­
vesuton, állomásnál össz­
terméssel, ötven fejős juh- 
val azonnali átvételre el­
adó, húszezer pengővel át­
vehető. Dezső, Kossuth u. 
16. 756

Háromszázholdas 
Bihar megyei elsőrendű bú­
zatermő tanyásbirtok köves 
utón, kettőszáztízezer pen­
gőért eladó, ötvenezerrel 
megvehető és háromszáz- 
ezer pengőért elparcelláz­
ható. Dezső László irodája, 
Kossuth u. 16. 756

Földhaszonbérlet.
Borsod megyében négy­
százötvenholdas búzatermő 
tanyásbirtok dohányenge­
déllyel 6 vagy 9 évre bérbe­
adó. Dezső László irodája, 
Kossuth u. 16. 756

64 kát. hold
homoki tanyásföld kiadó. 
Darabos 11. 2529

I V EG Y ES
Üzlethelyiség

kiadó négy kirakattal, ipar- 
vállalat, üzlet, lerakat, vagy 
bármily célra alkalmas. Fü- 
vészkert u. 14. 736

Bolthelyiségek
kiadók. Széchenyi u. 3. sz. 
Értekezni Széchenyi u. 1. 
sz., Szilágyi Lajos kézi­
munka üzletében. 2529

Üzlethelyiség
lakással kiadó, ugyanott 
150 kvadrát házhely eladó. 
Cím: Nyilastelep, Malvin ut 
49. szám. 2626

Ház
eladó Bercsényi uccán, 43. 
számú, lakó nincs. Az egész 
beköltözhető. 2616

Nyugdíjas
tisztviselők figyelmébe!
Egy mai kornak megfelelő 
családi ház melléképületek­
kel eladó. Értekezni lehet: 
Erdei Imre, Derecske, 759.

2481

Vendéglő
átadó. Cim a kiadóban.

2580

PARENTHESY 
ingatlanokat értékesítő iro­
dája. Szent Anna 64. (Sa­
ját ház.) Telefon -629. Hi­

atal os órák reggel 9-től 
délután 6-ig.

Eladó házak:
Szent Annán nagy jöve­

delmű emeletes ház.
Hunyadi uccan nagy jö­

vedelmű üzietesház.
Vígkedvűn jövedelmező 

családi.
Széchenyi ut elején adó­

mentes hatszobás modern 
kertesház.

Werbőczy uccán jövedel­
mező családi.

Sipos uccán modern csa­
ládi ház.

Dévai uccán príma kisház 
3600.

Sinain 360 négyszögöles 
uj, gyönyörű családiház.

Miklós ucca elején jöve­
delmező úri családiház.

Eladó földek:
Fancsikán 45 hold ta­

nyás, prima.
Szováton 350 hol tanyás, 

modern, úri lakással.
Szoboszlai Papp István 

uccában félhold gyümöl­
csös.

Házhelyek:
U jkert Jerikó uccán 1180 

négyszögöl olcsón.
Iíomlóssy utón több ház 

hely, aszfalt, villany, vízve­
zeték.

Tüzérlaktanyánál 375 
négyszögöl olcsón.

Kiadó:
Háromszobás modern 

kertesház, azonnal beköl­
tözhető.

Vendéglő külön házzal, 
jól jövedelmező, nagy ital- 
mérés.

1365 holdas homok bir­
tok.

Keresek
Belvárosban uriházakat, 

kertekben családi házakat.
Jövedelmező bérházakat, 

kisebb, nagyobb bérleteket 
és eladó birtokokat.

Tisztelettel kérem beje­
lenteni az eladó vagy venni 
óhajtó ingatlanokat. Díjta­
lanul szolgálok szakszerű 
felvilágosításokkal. Irodám 
törvényes feltételek mellett 
dolgozik, ügyleteket legrö­
videbb idő alatt bonyolítok 
le. 772

Huszhoidas
homokbirtok tanyával kö­
vesuton, város alatt eladó. 
Dezső, Kossuth 16. 2499

Figyelem!
Mielőtt elutazik, bőrönd 
jeire huzatot a Bőrdíszmű 
és Bőröndáruházban csinál­
tasson. Megyeházzal szem­
ben. ' 2552

Hetvenholdns
tanyásbirtok Bihar megyé­
ben, kövesuton, terméssel 
azonnali átvételre eladó. — 
Dezső, Kossuth u. 16. 2523

Naptól,
hidegtől megvédi lakását, 
ha ablakára szövött farolet- 
tát vásárol Redőnyüzemnél, 
Debrecen, Bethlen ucca ti­
zenkilenc. SÍ 5

Egyszáztizenhat 
holdas búzatermő tanyás­
birtok búzaterméssel azon­
nali átvételre Nádudvaron 
eladó. Dezső, Kossuth 16.

2441

Kiadó
raktárnak, műhelynek uc­
cai pince. Deák Ferenc u. 
6. 2584

Ondódon
Fáy-dülőben négy hold föld 
tanya nélkül eladó. Dezső, 
Kossuth 16. 2523

Tiszt
és tisztviselő urak részére 
hozott anyagból 30 pen­
gőért készítek elsőrendű 
egyen- és divatruhát, hí­
vásra házhoz megyek. Vass 
F’erenc, Csapó u. 45. 634

Hétszázholdas 
tanyásbirtok teljes felszere­
léssel, összes terméssel, jó- 
zágállománnyal Bihar me­

gyében azonnali átvételre 
eladó. Dezső, Kossuth u. 16 

252!

Üzlethelyiség
autógarázsnak, esetleg hen­
tesüzletnek világos pincével 
is kiadó Csap ucca 7. alatt. 
Értekezni lehet Süsskind és 
Friedmann bőrkereskedés, 
Piac 9. 2607

Ötvenhatholdas
tanyásbirtok terméssel 
azonnali átvételre Biharme- 
gyében eladó. Dezső, Kos­
suth u. 16. 2499

Hetvcnholdas
biharmegyei olcsó tanyás­
birtok vételéhez társat ke­
resek. Dezső, Kossuth 16.

2531

L.usztig
asztalosmester, Deák Fe­
renc ucca 10. Iparkiállitá- 
son első díjjal kitüntetve. 
Készítményei: mii- és egy­
szerű bútorok, iroda-, üz­
letberendezések és épület­
munkák. 1483

STEINER
ingatlanirodája, Piac ucca 
19. szám, II. emelet. Tele­
fon 6-24. szám.

uricsalád középiskolai ta 
nulókat teljes ellátásra el­
fogad. Burgerné, Hatvan u. 
72. 2601

Eladó házak a piacon és 
a piacról benyíló fő- és 
mellék uccákon. Emeletes 
bér-, nagy és kis családi há 
zak, parkettes és komfor 
tos úri lakásokkal.

Hatvan ucca igen jó he­
lyén eladó ház, 4 szobás la 
kassal, háromszor 1 szobás 
lakások, raktárhelyiségek, 
nagy telekkel. Kizárólagos 
megbízott Steiner ingatlan- 
iroda, Piac ucca 19., II 
emelet.

Csonka uccán igen csi­
nos kis ház, egyszer 1 szo­
bás uccai és mellékhelyisé­
gek, I udvari kétszobás, 
1 udvari egyszobás mellék­
helyiségekkel, Értekezni 
Steiner ingatlan irodában, 
Piac ucca 19. szám, II. 
emelet. Telefon 6-24.

2, 3, 4, 5 szobás lakások 
átadók. Steiner iroda.

Zongora
Genassenschaft, bérbeadó. 
Népház, (DMKE) Ingyen- 
rendelő, d. e. 9-től 1-ig.

2604

FACEMENTTETŐK 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

1321

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckenőcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában és 
Magyarországon! Besze­
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u. 
1. 759

Egy
nagyobb helyiség, minden 
célra alkalmas, a főtéren 
azonnal kiadó. Cim a ki­
adóban. 2488

1928 június 24.

Valódi amerikai 
..Jolin Deere” tengeriülte­
tők. Eredeti Melichar sza­
badalmazott „Unikum

Francia
lecke- és társalgási órákat 
adok olcsón. Erzsébet ucca 
11. sz. 2608

A madár
is azt dalolja az ágon: Csi­
kós sósborszesz a legjobb 
háziszer a világon. Kapható 
minden füszerüzlctben.

1711

Nők!
Itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni ,,Anny”-nál. 
Öt pengőtől modellek min­
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u. 
47.) 120

Németül 
tanit született német tanerő 
gyorsan, biztos sikerrel. - - 
Darabos 7. 1544

Kóser
elsőrendű négyfogásos ebé­
det adok 1.60 P-ért. Cim : 
Bethlen u. 24. sz. 2572
Belvárosi leányinternátus, 
IV., Váci ucca 56 —58. sz., 
1 emelet. Telefon 462 - 86. 
Polgári leányiskolák, leány- 
gimnáziumok, egyetem és 
egyéb főiskolák közvetlen 
közelében. Internátusi dij 
napi ötszöri étkezéssel 1,20 
P. Prospektust kívánatra 
küldünk.

Orth,
kóser házikosztra abonen- 
sek fölvétetnek. Ugyanott 
egy bútorozott szoba kiadó. 
Róth Mártonné, Erzsébet 
ucca 5. 2551

Drill” vetőgép. Eredeti 
Bacher acélekék lüköraccl 
kormánnyal. Amerikai
rendszerű „Plantage" ló­
kapák, Johnston aratógépek 
cs azok alkatrészei. Valódi 
amerikai fehér aratógépzsi­
neg. Kizárólagos képvisele­
te és raktára: Ráhrner Sán­
dornál, Debrecen, Piac u. 
43. Telefon 962.

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szívesen me­
gyek. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője, 480

jóforgalmu
vidéki szálloda, vendéglő- 
bérlet átadó hosszú és olcsó 
bérszerződéssel. Ajánlatot a 
kiadóhivatal továbbit „Biz­
tos jövő” jeligére.

Modernül
berendezett két tejcsarnok- 
helyiség azonnal kiadó. 
Özv. Baiczár Lajosné, Nyír­
egyháza, Kállai ucca 4. 810

Király kávéi 
mégis a legjobbak! Olcsó, 
kiadós, kiválóan zamatos. 
Dcgenfeld-tér 11. 68

Hajdúszoboszlón
gyógyfürdő melletti kerti­
lakásomban urilány vagy 
asszony teljes ellátást kap­
hat. Bővebbet József kir. 
herceg 57. 2455

A legszebb 
eredményt a kölni vizek kö­
zött a Johann Maria Farina 
gegenüber dem Riidolfplatz 
gyártmány érte cl, mert 
minden asszony és leány 
kedvenc kölnivize lett. Illa­
ta felülmúlhatatlan, üdítő 
hatása olyan, mint a harmat 
csókja. Kapható minden 
helybeli drogériában és il­
latszertárban. Vásárlásnál 
ügyeljen a 6 női fejes véd­
jegyre. Kérjen ingyen min­
taüveget.

N yiregyházán 
nyolcszáz holdas. Fülemüle- 
dalos erdő szélén, a sóstói 
utón, Sóstó gyógyfürdőhöz, 
valamint Nyíregyházához 
16 fillérnyire, villamos meg­
álló megett, két szoba, ve­
randa, nyitott gang, pince, 
speizból álló magasfekvésü 
villa azonnal kiadó. Érte­
kezni minden délután Pa- 
ütz Pálnál, Nyíregyháza, 
Debreceni u. 3.

A szépségápolás 
egészségápolás. Kellemet­
len hajszálak végleges, 
gyors eltávolítása a nagy 
sikert aratott ujrendszerü 
Diathermiás kezeléssé. Zsí­
ros arcbőr, pattanások, mi- 
tesserek eseteiben biztos és 
kipróbált szer a Comedo 
areviz és Epe gyógyszap- 
pan. Szeplőitöl gyorsan és 
tökéletesen megszabadul, 
ha Pigment kenőcsöt és 
Epe gyógyszappant hasz­
nál. Szemölcsöt véglegesen 
ét utónyom nélkül egyetlen 
kezeléssel kiirtok. Ujrend­
szerü arcszépitések, níassa- 
gc-ok a legmodernebb 
elektromos készülékkel. — 
Hajfestés természetim, leg­
szebb színekben. Tartós, 
mosható hajhullámositás. — 
Parókák, hajmunkák első­
rangú kivitelben. Kívánatra 
prospektust ingyen és bér­
mentve küldök. Schadek 
Antal kozmetikai és hölgy- 
fodrászati műtermei, Buda­
pest, IV., Váci u. 9., fél­
emelet.

Intelligens
német hölgy állást keres 
gyermek mellé, vidékre is 
elmenne. Cimet a kiadóba 
kér.

Tiszta lakása
les,*, ha festéket, bútor- és 
padlólakkot, - - parkettbe- 
eresztöt, terpentint, mesze- 
lőt, parkett- és surolókefét 
a Belvárosi Festékházban, 
Hatvan u. 2., vásárol.

PATKÁNY-, 
egér-, poloska- és svábbo- 
gárirtószer, törvényesen 
védve, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10., a Bikává! szem­
ben.

Padlólakk
magas fényű, legszebb szi­
liekben, legkiválóbb minő­
ségben, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10. Bikával szem­
ben.

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos 
szappanok, mosószappanok, 
szappanpehely nagy válasz­
tékban olcsó árban a Bel­
városi Festékházban, Hat­
van u. 2. kaphatók.

Hatszázhctvenholdas 
Bihar megyei búzatermő 
uribirtok, összes állatállo­
mány, háromszáznyolcvan- 
hold buzavetés, össztermés, 
cséplőgép, traktorok és ár- 
tézikuttal azonnali átvétel­
re eladó. Dezső, Kossuth u. 
1G- 756

Eladó
Hajdúszoboszlón a forrás 
közelében 300 kvadrátos, 
melléképületekkel,’ 6-ik ti­
red, 543. számú ház.

Kiadó
raktárnak vagy műhelynek 
tgy helyiség. Csapó u. 30.

2501

MENEKÜLT ÓRÁS
szakszerűen, meglepő ol­
csón vállal javításokat. Rá­
kóczi u. 36. sz.
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